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 2صفحه  زبان و ادبیات فارسی 

 

 
 

-1 ؟درستی بیان شده است در کدام گزینه به »دستور، سامان، طاق و تلقی«معنی لغات  
 ) راهنما، امکان، سقف خمیده و محدب، تعبیر2 نگرش ر،، سقف خمیده و مقعدر خور اجازه، )1
 ) وزیري، قدرت، سقف خمیده و مقعر، تفسیر4 خمیده و محدب، دریافترخصت، مسیر، سقف  )3
-2 است؟ نشدهدرستی مشخص  کدام گزینه معناي واژه بهدر  

ــس ) اي1 ــون نفـ ــۀ چـ ــت  روزي وظیفـ مقررسـ
نعمـت    ایـن  شـکر  بـه  کـن  نظـري  عاشـقان  به) 2
ــاي3 ــزد حســن ) دری ــوج چــون ای ــی م ــد  م خرام
 نـــاتوان تـــن بـــه باشـــد ســـفله دل ) بـــه4

 

هسـت (وجـه معـاش)    روزگـار  نفسـی  تـا  باش آزاد
(اطاعت شـده)  مطاع پادشاه تو مطیعم غلام من که

هـا)  امشب (گام عنبرست چون قدومش از ره خاك
ــه ــدرون آز بـ ــز انـ ــره نیـ ــت) تیـ روان (بدسرشـ

 

-3 آمده است ؟ نادرستکدام گزینه   
 ) سلسله جنبان: محرّك4 ) شرزه: غضبناك3 ) ارغند: قهرآلود2 ) آوند: اورنگ1
-4 هاي املایی آمده است؟ در کدام یک از ابیات زیر غلط 

کـر تـو گویم کـه تــو پـاکی و خـدایی  الف) ملکا، ذ
ــی، همـــه علمــی و یقینــی  ه عــزّهمـــب)  ي و جلال
همـه غیبی تـو بـدانی، همـه عیبـی تـو بپوشـی  ) ج

د) تو حکیمـی تـو عظیمـی تـو کریمـی تـو رحیمـی  
 

ــایی    ـــوام راه نم ــه ت ــان ره ک ــه هم ـــز ب ـــروم ج ن
ــی     ــودي و جزای ــه ج ــروري، هم ــوري و س ــه ن هم

اییه بیشــی تــو بکــاهی، همــه کمــی تــو فضــهمـــ
ــو ــدة تـ ــز  نماینـ ــو سـ ــلی تـ ــناییفضـ اوار سـ

 

 ) ب و د4 ) الف و ج3 ) د و ج2 الف و ب )1
-5 در عبارت زیر کدام واژه غلط املایی دارد؟ 

کردیم. وقتی از پاریز به رفسنجان آمـدم بـه    اتراق می» قنات حسنی«کنار » چریق آفتاب«داشتیم و صبح، هنگام  آب از این ده برمی«
 » روي میز یک پاکت برداشت. کازیۀامین مراجعه کردم. اتاقی بود با یک میز و دو صندلی. پیرمرد از داخل  خانۀ تجارت

 ) اتاق4 ) کازیه3 ) اتراق2 ) چریق 1
-6 کار رفته است؟ چند نادرستی املایی در کلمات  زیر به 

تیر و تموز، مار قاشیه، نمط و طریقه، غرفه و بالاخانـه،  ردا، عجین شدن، غایت القصوا، مباحات و افتخار، و بطالت و بیهودگی، طیلسان «
 »طبق و سینی، پرنیان و حریر

 چهار )4 سه )3 دو )2 یک )1 
-7 آمده است؟ نادرست مولّف کدام کتاب 

 ) کویر: علی شریعتی2 بخاراي من ایل من: محمد بهمن بیگی )1
 استانی) از پاریز تا پاریس: محمد ابراهیم ب4  الاولیا: جامی ) تذکرة3
-8 ؟معرفی شده است نادرست چند اثر 

 )دمنـه: نصـراالله منشـی    و کلیلـه ( ): احمد عربلـو شیرین فرهاد قصۀ( )الدین سهروردي : شهاب) (فی حقیقۀ العشق: مولويما فیه (فیه
   ): محمدرضا شفیعی کدکنی(مثل درخت در شب باران ): عین القضات همدانی(تمهیدات ): مولوي(مثنوي معنوي

 یک )4 دو )3 چهار  )2 سه) 1
-9 شود؟ حسن تعلیل دیده میآرایۀ در کدام بیت  

ــایند   ) 1 ــو بگشــــ ــمان چــــ ــور آســــ زیــــ
ــید ) 2 ــیقل خورشــ ــه صــ زنــــگ ظلمــــت بــ
اختــــــران نــــــور مهــــــر دزدیدنــــــد ) 3
ــاش  ) 4 ــه مبــ ــعد، رنجــ ــعود ســ ــز مســ  خیــ

 

 

ــه ــوا   کلــــــ ــاي هــــــ ــدهــــــ بیاراینــــــ
ــد   ــاك بزداینـــــ ــه پـــــ ــو آئینـــــ همچـــــ
ــد  ــیچ روي ننماینـــــــ ــدو هـــــــ زان بـــــــ
ــد   ــین باینــــــ ــد و همچنــــــ همچنیننــــــ

 

-10 به ترتیب در کدام گزینه وجود دارد؟» تشبیه، تضاد، اسلوب معادله، تشخیص و جناس«هاي  آرایه 
شوند از سـرد  مهـري دوسـتان از هـم جـدا      می) الف
بح        مهرة )ب مـار اسـت مهـر، مـار گزیـده اسـت صـ
ــروزي  ) ج ــاغ پی ــیم ب ــوروزي نس ــاد ن ــار اي ب بی
روزي کــه عشــق خــاك دیــار نیــاز گشــت     ) د

                  هــــ) دل از آســـایش دوران نشـــود جمـــع مـــرا 
 

ــرگ ــی  ب ــا را م ــدا      ه ــم ج ــزان از ه ــاد خ ــد ب کن
پــرده در اســت آفتــاب چشــم دریــده اســت صــبح 

ــا    ــوي ی ــه ب ــزش ب ــوي عنبرآمی ــه ب ــد ک ــا مان ر م
ســروِ تــو خوشــخرام بــه گلگشــت نــاز بــود      

 

ــی   ــر مـ ــه نظـ ــان بـ ــام پریشـ ــف ایـ ــد زلـ آیـ
 

 ) الف، ب، د، ج، هـ4 ) د، ج، الف، ب، هـ3 ) ب، هـ، الف، ج، د2 ) ب، الف، هـ، ج، د1
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 3صفحه  زبان و ادبیات فارسی 

 

-11 است؟ نادرستهاي مقابل کدام بیت  آرایه 
تیــغ فــراقم ســخت مشــتاقم بــه غایــتخســتۀ ) 1
ــه گــوش مــی ) 2 ــد  دمــی کــه حــرف وداعــت ب آی
ــاد  3 ــدار مبـ ــف تابـ ــافظ از آن زلـ ــلاص حـ  ) خـ
ــد  4 ــاور شـ ــر بـ ــقِ قمـ ــرت شـ ــنّجم اگـ  ) اي مـ

 

 ـتشبیه)     اي صبا آخر چه گردد گر کنی یک دم عنایت (تشخیص 
)تشـبیه مجـاز ـ   ( دآی ـ جـرس در خـروش مـی    نـگ دلم بـه ر 

ــه ــدبســتگان  ک ــتگارانند  کمن اـقض( تــو رس ــراق ـ   تنـ  )اغ
ـ تلمیح) بایدت بر خود و بر شمس قمر خندیدن (نغمه حروف

 

-12 ؟شود دیده نمیاستعاره  آرایۀدر کدام بیت  
بعد از ایـن دسـت مـن و دامـن آن سـرو بلنـد      ) 1
ــلیمانی ) 2 ــم لاف س ــش زن ــاتم لعل ــز خ ــزد ک س
ــه گــل ســرخ قطــرة و آن ) 3 ــد ب ــاران کــه برافت ب
ــک  ) 4 ــپید و زرد فلـــ ــانِ ســـ ــن دو نـــ  زیـــ

 

 

ــان ا   ــالاي چم ــه ب ــه ب ــد  ک ــر کن ــیخم ب ــن و ب ز ب
باشـد چـه بـاك از اهـرمن دارم؟     چو اسـم اعظمـم  

ــار    ــه رخس ــاده ب ــو اشــک عروســی اســت برافت چ
ــد داد    ــوان نخواهــــ ــاز خــــ ــت ســــ فلکــــ

 

-13 آمده است؟متفاوت در کدام گزینه » را«نوع  
 رسید عشق تیر چه را دلم که کن قیاس )2 بپرورد یا بکشد را بنده دوست گر )1
 بنشین سلامت به پس این از گفتم را عقل )4 بگویی   تلخ سخن را یکی که خواهی تو گر )3
-14 شود؟ کدام بیت جهش ضمیر مشاهده می در 

دســتت  ز کــنم ســفر کــه تــوانم اگــر عجبســت) 1
ــه کــنم نظــر کــه نخــواهم محبتــت ز) 2  رویــت ب
ــو گــر) 3  بفرســت خیالــت نیســت مــا خــاطر را ت
  بگـردانم  دل روي کـه  انمنتـو  تـو  از شمشـیر  به) 4

 

ــه ــا بـ ــوتر رود کجـ ــه کبـ ــیر کـ ــاز اسـ ــد بـ باشـ
باشــد پاکبــاز کــه آنســت صــادق محــب کــه
ــا ــبی تــ ــرم شــ ــرار محــ ــانم اســ ــد نهــ باشــ

  باشـد  همچنـان  مـیلم  چشـم  در کشـی  میلم گر و
 

-15 هستند.» وندي«هاي قافیه داراي ساختمان  ......... واژه گزینۀ جز هها ب در همه گزینه 
ــی ) 1 ــو مـ ــون در تـ ــرا چـ ــت  مـ ــد از آنسـ دوزنـ
ــو) 2 ــر چ ــو اب ــد ت ــد بباری ــمن بروی ــن از س  گس
 ــ  ) 3 ــتیم خیـ ــو شدسـ ــال تـ ــوداي خیـ  الیز سـ
 دل صـــــاحب مـــــرد حـــــرص و شــــهوت ) 4

 

کــــزان زخــــم از دل مــــن خــــون روانســــت 
ــو خورشــید چــو ــد تافــت در ت ــزار و گــل بروی گل
دیـدار  گـه  باشـد  چـو  تـو  از شـویم  چـه  دانـد  کی

ــین ــین و دان همچنـــــ ــدار همچنـــــ پنـــــ
 

-16 ؟ندارد کار رفته در کدام بیت با  نمودار پیکانی زیر تناسبی به وابستۀ وابستۀ 
 

 
ــه) 1 ــی روز نـ ــمردم مـ ــار در بشـ ــت انتظـ  جمالـ
  حاجـت  چـه  و عشق حدیث بگویم که نخواستم) 2
ــاط) 3 ــر بسـ ــرا عمـ ــو مـ ــورد گـ ــه فرونـ  زمانـ
 صـبوري  بـه  کند همی نصیحت که کسم آن هر) 4

 

ــه ــر روز ک ــو هج ــود را ت ــر ز خ ــی عم ــمردم م نش
ــه ــده آب کـ ــرخم دیـ ــره و بگفـــت سـ  زردم چهـ
 درننـــوردم دوســـت دیـــدار حکایـــت مـــن کـــه
ــه ــرزه ب ــاد ه ــوا ب ــی ه ــد م ــر دم ــن ب ــردم آه  س

 

-17 ؟نیستدر عبارت زیر با نقش این واژه در کدام گزینه یکسان » تنها«  واژةنقش  
 »تنهاشـیرخوارگی مـرده بودنـد و او مانـده بـود  اش همگی در چند بچـه«
 تــــرا چشــــم خوانــــد کــــه تنهــــا شــــوخ) 1
ــر) 2 ــی بحـ ــت بـ ــا قعرسـ ــم تنهـ ــت علـ  نیسـ
ــا از) 3 ــت آنجــ ــان رفــ ــر دل و جــ ــد پــ  امیــ
 زنهـــار تـــن مـــرا چـــو شـــمع تنهـــا مشـــمر) 4

 

ــم ــو چشــ ــوخ تــ ــا و هســــت شــ ــم رعنــ هــ
ــوه ــد و ک ــت ص ــن کوهس ــود ای ــم خ ــت حل نیس

ــد ــاه آن بمانــ ــا را مــ ــو تنهــ ــید چــ  خورشــ
ــو ــه کــ ــد جملــ ــه بمانــ ــک بــ ــدا زار نمــ  خــ

 

-18 ؟نداردبا کدام بیت قرابت » ها بودم، زنبوري طفیلی شدم شاهین تیزبال افق«مفهوم عبارت  
ــود    ) 1 ــا ب ــادي و قض ــرش فت ــوي ف ــرش س از ع
ــانی   ) 2 ــه از غلطـ ــهوار کـ ــوهر شـ ــنم آن گـ  مـ
ــدارد  ) 3 ــت نـ ــدر رفعـ ــۀآنقـ ــال  پایـ ــاب قـ اربـ
 دي بــه دنبــال یکــی کبــک خــرام افتــادم     ) 4

 

 

ــدي     ــه خری ــه دان ــویش و دو س ــر خ ــو پ دادي ت
ــادم     ــاك افتـ ــه خـ ــرخ بـ ــدف چـ ــار صـ از کنـ
ــود     ــر بـ ــر منبـ ــا سـ ــزّت تـ ــان را اوج عـ واعظـ
ــادم   ــه دام افتـ ــحرا و بـ ــه صـ ــهر بـ ــتم از شـ رفـ
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-19 است؟ متفاوتمفهوم کدام بیت  
ــاتم) 1 ــتی خـــ ــروزة راســـ ــحاقی فیـــ بواســـ
ــی ) 2 ــن گیت ــدر چم ــب داري کان ــه عج آري چ
ــد دارد ) 3 ــار حـ ــه چـ ــرب زانکـ ــو دوام طـ مجـ
ــایه  ) 4 ــه در س ــر ک ــاد    ه ــام نه ــت او گ ــه دول  گ

 

 

ــتعجل بــود      ــت مس ــی دول ــید ول ــوش درخش خ
جغــد اســت پــی بلبــل، نوحــه اســت پــی الحــان  
ــان   ــراي جهـ ــرب سـ ــوادث طـ ــاهراه حـ ــه شـ بـ

ــکن او  ــد از مســ ــۀکنــ ــذر  حادثــ ــرخ حــ چــ
 

-20 ؟ندارنددو بیت کدام گزینه با یکدیگر قرابت معنایی  
دیدن روي تو ظلم است و ندیدن تو مشکل اسـت  )1

پایــداري نیســت در آب و گــل بنیــاد ظلــم         
 

نچیـدن مشـکل اسـت   چیدن این گل گناه است و 
ــی ــیمی   مـ ــران، نسـ ــد ویـ ــۀکنـ ــیاد را خانـ صـ

 

خبـر از خـویش   روزي که ز عشق تـو شـدم بـی   ) 2
هر که از ساقی عشق تـو چـو مـن بـاده گرفـت     

مرا مهر سیه چشمان ز سر بیرون نخواهـد شـد  ) 3
ــت      ــد سرنوشـــ ــق شـــ ــرا از ازل عشـــ مـــ

 آر بدســت  نــان ز راه دســترنج خــویش  ) 4

ــورد         ــویش خـ ــل خـ ــان از عمـ ــه نـ ــر کـ هـ
 

خبـــري بـــود دیـــدم کـــه خبرهـــا همـــه از بـــی
ــی ــی ب ــود و ب ــی  خ ــرد و ب ــد  خ ــران ش ــر و حی خب

قضاي آسمان است ایـن و دیگرگـون نخواهـد شـد    
ــترد  ــاید ســـــ ــته نشـــــ ــاي نوشـــــ قضـــــ
گر کشـی منـت بـه جـز منـت کـش بـازو مبـاش        
ــرد  ــائی نبــــــ ــاتم طــــــ ــت حــــــ  منــــــ

 

-21 است؟ متفاوتها  گزینه بقیۀمفهوم کدام بیت با  
آیـــینِ طریـــق از نفـــسِ پیـــر مغـــان یافـــت ) 1
به می سجاده رنگین کن گرت پیر مغـان گویـد ) 2
نیکی پیـر مغـان بـین کـه چـو مـا بـد مسـتان ) 3
ــدة) 4 ــد    بنـ ــم برهانـ ــه ز جهلـَ ــانم کـ ــر مغـ پیـ

 

آن خضـــر کـــه فرخنـــده پـــی اش نـــام نهادنـــد
هــا خبــر نبــود ز راه و رســم منــزل کــه ســالک بــی

ــود     ــا ب ــرمَش زیب ــمِ کَ ــه چش ــردیم ب ــه ک ــر چ ه
پیــرِ مــا هــر چــه کنــد عــینِ عنایــت باشــد       

 

-22 ......... به پرهیز از ریا و دورویی اشاره شده است.جز  بهها  گزینه همۀدر  
سـالوس (مکـار) بـر کشـیم     خرقۀصوفی بیا که ) 1
ــی) 2 ــی  مـ ــد نفسـ ــه ننالـ ــد کـ ــدش نتوانـ زننـ
ابـــر از ســـر گلـــزار گذشـــتیم  ســـایۀ چـــون) 3
 ز نام و ننگ و زرق و فن نَخیزَد جـز نگونسـاري  ) 4

 

 

ــه ســر کشــیم   ــن نقــش زرق را خــط بطــلان ب وی
ــم ــی   زخـ ــا مـ ــر و ریـ ــه تزویـ ــه بـ ــد دارد نـ نالـ

ــۀاز  ــانی  خرقــــ ــدیم دکــــ ــر نچیــــ تزویــــ
ــی  ــی ب ــد   یک ــدروار بنمایی ــود را قلن ــن خ زرق و ف

 

-23 مفهوم کدام ابیات زیر باهم قرابت دارند؟ 
دســت از مــس وجــود چــو مــردان ره بشــوي) الــف
درخت همتش را بین که هست از کمتـرین بـرگش   )ب
ــید از فروتنـــی  ) ج ــاب رسـ ــه آفتـ ــبنم بـ شـ
مــن در فــراق تــو   دیــدةچــون شــبنم آب  ) د

ــاب     ــیش آفت ــدم پ ــاده ب ــبنم اوفت ــون ش ـــ) چ                  ه
 

تــــا کیمیــــاي عشــــق بیــــابی و زر شــــوي 
ــبنم    ــرة ش ــون قط ــک چ ــاي فل ــت دری ــق هف معل
ــوي     ــر ش ــاك ب ــم از خ ــو ه ــر ت ــو مگ ــاده ش افت

رود نشـــیند و در خـــاك مـــی   مـــیبرگـــرد 
اي) بر شـدم  مهرم به جان رسید و به عیوق (نام ستاره

 

 ) ج و د4 ) د و هـ3 ) ب و ج2 ) الف و هـ1
-24 در کدام گزینه آمده است؟» عقرب جراره به مارِ غاشیه پناه بردن بیماز «المثل  مفهوم کنایی ضرب 

ایـم  ما بـدین در نـه پـی حشـمت و جـاه آمـده      ) 1
در خم زلف تو آویخت دل از چـاه زنِـخ (چانـه) ) 2
بارهـــا از ســـخن خـــویش بـــه چـــاه افتـــادم ) 3
 انـــدر دهـــن مـــار شـــو و مـــال مجـــوي     ) 4

 

 

ــده    ــاه آمـ ــه پنـ ــا بـ ــه اینجـ ــد حادثـ ــم از بـ ایـ
دآه کـــه از چـــاه بـــرون آمـــد و در دام افتـــا    

ــرا      ــاد م ــه افت ــن واقع ــد از ای ــف ص ــو یوس همچ
در چـــــاه نشـــــین و طلـــــب جـــــاه مکـــــن

 

-25 است؟ متفاوتها  بیت بقیۀ مفهوم کدام بیت با 
بگفـــت آنجـــا بـــه صـــنعت در چـــه کوشـــند) 1
گرچه در بازار عشـق هـر کسـی چیـزي خریـد     ) 2
ــان  )3 ــدین سـ ــق بـ ــدي عاشـ بگفـــت از دل شـ
ــق او  ) 4 ــو عشـ ــا  چـ ــر مـ ــت بـ ــان بفروخـ جهـ

 

بگفــــت انــــده خرنــــد و جــــان فروشــــند 
مــا بـــه ســوداي غـــم او خــویش را بفـــروختیم   

ــی  ــو مـ ــت از دل تـ ــان  بگفـ ــن از جـ ــویی مـ گـ
ــدم    ــقش خریــ ــم عشــ ــان و دل غــ ــه جــ بــ
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 :)٢۶ - ٣٨( أو المفھوم بیالجواب للترجمة أو التعرعیّن الأصحّ و الأدقّ فی  ■■
 

-26 :الله أطَعمھ یشاءن لو عم مطکم اللهُ قال الَّذین کفروا للَّذینَ آمنوا أنَُ قوا ممّا رزقَ فلھم أن و إذا قیل 
انـد   کـه ایمـان آورده   که کفر ورزیدند به کسانی گویند که از آنچه خدا روزي داده انفاق کنید، کسانی به آنها می) و هرگاه که 1

 داد؟   وزي) میخواست به او غذا (ر گویند آیا به کسی غذا دهیم که اگر خدا می
کـه ایمـان    که کفر ورزیدند به کسـانی  ) و هرگاه که به آنها گفته شود که از آنچه خدا به شما روزي داده انفاق کنید، کسانی2

 داد؟  خواست به او غذا (روزي) می اند گویند آیا به کسی غذا دهیم که اگر خدا می آورده
انـد   که ایمان آورده که به آنها گفته شد که از آنچه خدا روزي داده انفاق کنند، کسانی که کفر ورزیدند به کسانی ) و هنگامی3

 داد؟   وزي) میخواست به او غذا (ر م که اگر خدا میگفتند آیا به کسی غذا دهی
کـه ایمـان    کـه کفـر ورزیدنـد بـه کسـانی      ) و هرگاه که به آنها گویند که از آنچه خدا به شما روزي داده انفاق کنید، کسانی4

 داد؟ خواست به آنها غذا (روزي) می گویند آیا به کسانی غذا دهیم که اگر خدا می اند، می آورده
-27 »:وعھم تتساقط من أعینھم، تمرّ أمامی کثیر من الذکریات!مفی المطار و د الناسری حینما أ« 

 گذرد! افتد خاطرات بسیاري از مقابلم می هایشان از چشمشان می بینم که اشک که مردم را در فرودگاه درحالی می ) هنگامی1
 کند! افتد، بسیاري از خاطراتم از مقابلم گذر می ان میهایش هایشان از چشم که اشک بینم درحالی که مردم فرودگاه را می ) وقتی2
 کردند، خاطرات بسیاري از مقابلم گذر کردند! که گریه می که مردم را در فرودگاه دیدم، درحالی ) هنگامی3
 گذرند! مقابلم میافتد، بسیاري از خاطرات از  هایشان از چشمانشان می بینم که اشک که مردم را در فرودگاه درحالی می ) هنگامی4
-28 »:توجد فی المحیطات أسماک تحبّ أن تأکل الحشرات و ھی حیّة و لذلک تغذیة ھذه الأسماک صعبة للمعجبین بھا!« 

هـا   اند بخورند براي همین غذا دادن به این مـاهی  شوند که دوست دارند حشراتی را که زنده هایی یافت می ) در دریاها ماهی1
 به طرز عجیبی سخت است!

اند بخورند براي همین غذا دادن بـه ایـن    که زنده هایی وجود دارند که دوست دارند حشرات را در حالی ها ماهی در اقیانوس) 2
 ها براي شیفتگان آنها دشوار است! ماهی

شوند که خوردن حشرات زنده را دوست دارند بـراي همـین اسـت کـه غـذا دادن بـه ایـن         هایی پیدا می ) در اقیانوس ماهی3
 ها براي جویندگان آنها واقعا سخت است! ماهی

انـد بخورنـد بـراي همـین غـذا دادن بـه ایـن         هایی وجود دارند که دوست دارند حشرات را وقتی زنده ها ماهی ) در اقیانوس4
 مندانشان کار دشواري است! ها براي علاقه ماهی

-29 »قرآن کریم .........»: «الکافرین!قد حدّثنا القرآن الکریم عن سیرة الأنبیاء و صراعھم مع أقوامھم « 
 هاي کافرشان سخن گفته است! ) گاهی در مورد سرگذشت پیامبران و کشمکش آنها با قوم1
 هاي کافر خود با ما سخن گفته است! ) در مورد روش و کردار پیامبران و نزاع آنها با قوم2
 هاي کافران سخن گفته است! ا قومهاي خود ب ) گاهی با ما در مورد روش و کردار پیامبران و کشمکش3
 گوید! هاي آنان با اقوام کافر سخن می ) از سرگذشت انبیا و درگیري4
-30 عیّن الصحیح: 

تـرین   توانـد یکـی از بـزرگ    هیچ شکی نیست که زبانـت مـی  لاشکّ لسانک یستطیع أن یکون واحداً من أعظم أعدائک: ) 1
 دشمنانت باشد!

مادرم که متعجب بود از من پرسید: چرا اد اھتمامک علی التلفاز و نقص علی الدروس؟: سألتنی أمّی متعجّبة: لماذا ازد) 2
 است؟شده توجهت به تلویزیون زیاد و به درس کم 

 آید! دست نمی خشنود ساختن مردم هدفی است که به ک:درَ إرضاء الناس غایة لاتُ  کأنّ ) 3
   دانید! رستاخیز است؛ ولی شما نمیو این روز  :فھذا یوم البعث ولکنکّم کنتم لاتعلمون) 4
-31 عیّن الصحیح: 

 زند، شاید که آنها یادآور شوند! هایی را می خداوند براي مردم مثال :یتذکرونلعلھّم اس لنّ لیضرب الله الأمثال ) 1
 چشد! دگی را میکسی که بر سختی تلخ دنیا صبر کند، شیرینی زن: الذّی صبر علی صعوبات الدنیا المرّة فقد ذاق حلو الحیاة) 2
 گفتند او را بسوزانید و خدایانتان را یاري کنید! :قوه و انصروا آلھتکمقالوا حرِّ ) 3
 شوید؟ آیا هر روز با خوشحالی وارد مدرسه می ھل تدخلین المدرسة کلّ یوم مسرورة؟:) 4
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-32 عیّن الصحیح: 
 تواند این ماشین قدیمی خراب را تعمیر کند؟ آیا کسی می من یقدر أن یصلّح ھذه السیّارة القدیمة معطّلة؟:) 1
 پدر و مادربزرگم را که به کربلا رفته بودند به یاد آوردم! تذکّرت جدیّ و جدتّی عندما کانا ذھبا إلی کربلاء:) 2
م ھذا الدرّس الجدید أفضلک منک لأنّی درّستھ مرّاتٍ:) 3 از تو بفهمانم زیرا من شاید من این درس جدید را بهتر  لعلنّی افُھِّ

 ام! آن را بارها درس داده
 هیچ ملتی روي زمین نیست مگر اینکه دینی داشته باشد! لا شعب من شعوب الأرض إلاّ و لھ دین:) 4
-33 ما ھو الصّحیح عن مفھوم ھذه العبارة؟» لا خیر فی قول إلاّ مع الفعل« 

 ک لاتتکلّم عمّا تفعل!الخیر ھو أنّ ) 2 خیرکم من فعل خیراً دون أن یعلمھ أحد!) 1
 لا نفع فی کلامک إذا لا تکوننَّ عاملاً بھ!) 4  لا إیمان لمن لا عھد لھ!) 3
-34 »:را از این کار نفهمیدند! )( اما قصد ابراهیم ؛هاي خود را شکسته دیدند مردم بت« 

 من ھذا العمل! )(النّاس شاھد أصنامھم المکسّرة لأنھّم ما فھموا قصد إبراھیم ) 1
 من ھذا العمل! )(رأی النّاس أصنامھم مکسّرة و لکنھّم لم یفھموا قصد  إبراھیم ) 2
 من عملھ ھذا! )(شاھدوا النّاس الأصنام مکسّرة لکنھّم لا یفھمون قصد  إبراھیم ) 3
 من ھذه الأعمال! )(رأی النّاس أصناماً مکسّرة ثمّ لم یفھموا قصد  إبراھیم ) 4
-35 »:دوري کنیم و در امتحانمان موفق شویم! توانستیم از تنبلی کاش می« 

   لیتنا کنّا نقدر أن نبتعد عن الکسل و ننجح فی امتحاننا!) 1
 عسی أن نستطیع لکی نبتعد عن التکاسل و ننجح فی الامتحان!) 2
 الکسل و نجحوا فی امتحاننا!نبعّد لیتنا کناّ نستطیع أن ) 3
 فی امتحاننا!لعلنّا نقدر حتیّ نبعّد التکاسل و نجحوا ) 4
-36 عینّ الصحیح عن المفردات: 

 البسمات: الضحکات الخفیفة بلا صوت (مفرده التبسّم)!) 1
 الفأس: آلة ذات ید من الحدید و سنھّا من الخشب! )2
 ء! التجنبّ: الاقتراب من شی )3
 الصّراع: الخصومة و النّزاع! )4
-37 عن قراءة الکلمات:  الخطأعینّ  

 العمُّالُ مشغولونَ بالعمََلِ فی المَعْمَلِ!) 2 لَ الموادِّ السُّکّریّة!لیتکَ تمَْتنَِعُ عن أکَ ) 1
3 ( ً  لا کَنْزَ أغْنَی من القنَاعةِ!) 4  خُلِقَ الإنسانُ ضَعیفا
-38 فی ضبط حرکات (قراءة) الکلمات:الخطأ عینّ  

 لایرحمُ اللهُ مَن لا یَرحمُ النّاسَ! )2 لا تغَضبْ، فإنَّ الغضبَ مفسدةٌ!) 1
 لا جھادَ کَجھادَ النفّسِ! )4 کلُّ طعامٍ لا یذُکَرُ اسمُ اللهِ عَلیَھِ، فإنمّا ھوَ داءٌ! )3
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 :)٣٩-۴٢عینّ الصّحیح فی الإعراب و التحلیل الصّرفی ( ■■
 

جعلتѧھ القطب الشمالی (أو المنطقة الأریکتیة) أحد قطبی الکرة الأرضیة یتمیزّ ببرودتھ الشدیدة و ثرواتھ الباطنیѧة التѧی 
محѧѧل صѧѧراع بѧѧین الѧѧدُوَل. ھنѧѧاک سѧѧکّان یعیشѧѧون فѧѧی ھѧѧذه المنطقѧѧة علѧѧی عکѧѧس القطѧѧب الجنѧѧوبیّ. قѧѧد تظѧѧنّ أنّ القطبѧѧین 
متشابھان فی کلّ شیء، ولکن الحقیقة أنّ ھناک العدید من الاختلافات. یمتاز القطب الجنѧوبیّ بجѧوّ شѧدید البѧرودة؛ یبلѧغ 

+. ١٠و  -١٠و فѧی الصѧیف بѧین  -٣۴تصѧل الحѧرارة فѧی الشѧتاء إلѧی درجѧة؛ ولکѧن فѧی الشѧمالیّ  -۴٩درجتھ الحѧرارة 
القطب الشمالیّ ھو فی حقیقتھ محیط متجمّد محѧاط بالأراضѧی و الجنѧوبیّ (أو أنتاراکتیکѧا) ھѧو أرض تشѧکّل قѧارة کاملѧة 

لکѧنّ الأمѧر غیѧر ھا) القطبیة تعیش فی مکان واحѧد؛  ھا) والدببة (خرس بجبالھا. ھناک اعتقاد عامّ أن البطاریق (پنگوئن
ذلک. کانت أول محاولة لأیجاد الطریق إلی القطب الجنوبی من روبѧرت فѧالکون سѧکوت لکѧنّ أول البشѧر اسѧتطاع علѧی 
الوصول إلی جنوب القطب روالد أموندسѧن و فریقѧھ. فѧی رحلѧة الرّجѧوع، سѧکوت و اربعѧة مѧن مرافقیѧھ مѧاتوا جوعѧاً و 

 بسبب البرد الشدید.
 

-39 لنصّ:عیّن الصحیح علی حسب ا 
  منطقة القطب الشمالیّ أبرد منطقة فی العالم!) 1
 لیس ھناک سکان یعیشون فی منطقة القطب الجنوبیّ! )2
 لم تصل درجة الحرارة فی القطب الشمالیّ بدرجة فوق الصّفر! )3
 اوّل من وصل إلی القطب الجنوبیّ ھو روبرت فالکون سکوت! )4
-40 عیّن الصحیح: 

 الحقیقة ماء متجمّد!القطب الشمالیّ فی ) 1
 تعیش البطاریق و الدببة القطبیّة فی مکان واحد! )2
 روالد أمونسن و فریقھ ماتوا فی رحلة رجوعھم من القطب الجنوبیّ! )3
 القارّة القطبیّة الجنوبیّة معروفة بإسم الأریکتیة! )4
-41 فی النصّّ: یذکر  لمعینّ ما  

 تشابھ القطبین!عدم ) 2 الأسم الثانی للقطب الشمالیّ!) 1
 حدود درجات الحرارة فی القطب الشمالیّ! )4 أول من وصل إلی القطب الشمالیّ! )3
-42 نقدر أن نفھم من النصّ ....: 

 ھناک ثروات جعلت القطب الشمالیّ محلاًّ للصراع! )2 ما ھو سبب برودة الجوّ فی القطب الجنوبیّ!) 1
 لماذا لا تعیش البطاریق فی القطبین!) 4 ھل ھناک أسماک فی المیاه فی القطب الشمالیّ!) 3
 

 ):۴۴و  ۴٣( إقرأ النصّّ التالی بدقّة، ثمَّ اجَِب عن الأسئلة بما یناسب النصّّ  ■■
 

-43 »غضب الرّجال و تغیرّ لونھم ولکنّھم لم یتکلّموا بشیء!« 
جْل)، مذکر، معرفة/ فاعل و مرفوع) 1  الرّجال: اسم جمع تکسیر (مفرده: الرِّ
 »لون«، للغائب/ فعل و مفعولھ »)تغییر«تغَیّر: فعل مضارع (من مصدر  )2
 ھم (لکنھّم): اسم، ضمیر متصل، للغائبین/ مجرور بحرف الجرّ  )3
 البارز» و«یتکلمّوا: فعل مضارع، من باب تفعّل، لازم/ فعل و فاعلھ ضمیر  )4
-44 عینّ الصّحیح فی المحلّ الإعرابیّ و التحّلیل الصّرفیّ: 

 »الله«: مضارع للنفی، مزید ثلاثی (من باب إفعال)، معلوم/ فاعلھ ضمیر مرجعھ أجر المحسنین لایضُیعالله   إنّ ) 1
 النافیة للجنس» لا«من الجھل: مفرد مذکر، اسم التفّضیل، نکرة/ اسم  أشدّ لا فقر  )2
 : اسم، مفرد، مذکر، اسم مفعول/ خبر کأنّ مرصوصکأنھّم بنیان  )3
فعѧѧل و فاعلѧѧھ »)/ إفعѧѧال«: فعѧѧل مضѧѧارع، للمخاطѧѧب، مزیѧѧد ثلاثѧѧی (مصѧѧدره علѧѧی وزن یؤلمنتѧѧُأنѧѧت تعلمѧѧین أنّ عینѧѧی  )4

 ضمیر الیاء البارز
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 )۴۵-۵٠عیّن المناسب فی الجواب عن الأسئلة التالیة ( ■■
 

-45 بالفعل و الحال معاً! ةفی أیّ عبارة جاء فیھا الحرف المشبھّ 
 علینا أن نکون متحّدین أمام المشاکل! )2 فبعث الله النبییّن مبشّرینکان الناس أمّة واحدة ) 1
 لکنّی أحبّ أن أذھب لزیارة العتبات المقدسّة أیضاً! )4 نعلم أنّ اکثر الناّس یعیشون خائفین من الموت! )3
-46 فی العبارات:» لا«عن نوع  الخطأعینّ  

لْنا ما لا طاقة لنا بھ) 1  الأوّل للنھّی و الثانی نافیة للجنس←  ربنّا لاتحمِّ
 کلاھما نافیة للجنس← لافقر أشدّ من الجھل و لا عبادة مثل التفکّر ) 2
 کلاھما للنفی← لایرحم الله من لایرحم النّاس ) 3
 کلاھما للنھی←  لا تسبوّا الّذین یدعون من دون الله حتیّ لا یسبوّکم) 4

-47 فی التوضیحات:الخطأ عینّ  
 لطالب ابتعد عن الکسل: یدلّ علی عدم وقوع الفعل!لیت ا) 1
 إنّ الخریف یشبھ الربیع لأنّ أوراق الأشجار متلوّنة: یوجد فیھا حرفٌ مشبّھ بالفعل یربط الجملتین! )2
 لعلکّم تقدرون أن تتغلبّوا علی الأعداء: یوجد فیھا حرفٌ من الحروف المشبھّة یؤثرّ علی ترجمة فعل بعدھا! )3
 لافقر کالجھل و لامیراث کالأدب!: یوجد فیھا حرفٌ مشبّھ بالفعل یدلّ علی نفی الجنس! )4
-48 عیّن الحال:  

 رأیتُ منصوراً فرحاً!) 2  شجّعنا لاعباً فائزاً!) 1
 إنّ فی قلب المؤمن فرحاً من العمل الصالح!) 4 أصبحتُ بعد رؤیتک مسروراً!) 3
-49 »:ان«عینّ الصّحیح فی استخدام  

  تجتھد فی سبیل الله تصل إلی رضاه!أنْ ) 1
 !ربمّا فی المستقبل نشاھد أنّ المدرسة یتغیّر شکلھا و تعریفھا )2
 خلق الله السماوات و الأرض بالحقّ أنّ فی ذلک لآیة للمؤمنین) 3
 لا نحزن لإنّ الله معنا! نْ علینا أ )4
-50 ...»تستمع الطالبات إلی القرآن «لإیجاد اسُلوب الحال:  الخطأعینّ  

  و ھنّ تخشعن! )4 خاشعات! )3 خاشعات!  و ھنّ ) 2 و ھنّ یخشعن!) 1
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-51 باشند، در کدام آیه مؤکّد واقع شده است؟ را دارا میعقیده به اینکه علاوه بر خداوند، دیگرانی نیز هستند که حق تصرف در جهان  

Ȁءٍ ﴿) 1 ̶َ  ɡُّ͟  єرَب Ǎَ΀ُ َو ًǇَّ̑ر Ȁˉَ̑ا ɷِّˬͫا Ǩَʌ َ͈  ﴾ɡُ͘ اَ

2 (﴿ ًǇˈˏَ͵ ɨ ِ́ ِʁ ˏُ͵َҙِҏ َنǍˠِˬ˳َ̋ ҙҏ َءǇʌͫاَو ɷِِ͵دو ɬͲِ ɨُ̒Ǜʦَѓ̒Ǉَ͎   ﴾ɡُ͘ اَ
3 (﴿ ُɎˬʦَͫا ɼَ̑ Ǉʷʓََ͎  ɷِ ِ̇ ˬʦََ͟ ˬَ˙Ǎا  َ̥ Ǉ͟Ǩَءَ  ̶ُ  ɷِّˬِͫ اǍˬ َ̍ َ̣ ˬɨ́ʌَ اَم  َ͇﴾ 
Ǉ˳ُˬє̂تُ وَ اͫ˶Ǎّرُ ﴿) 4 Ǎʓَʶَ̒ی اͫ  ɡ΀َ اَم Ǩُʌˀʒَͫوَ ا Ȁ˳َ͇ҙҏی اǍʓَʶَ̋  ɡ΀َ ɡُ͘﴾ 
، به ترتیب چـه ثمراتـی را   »باغبان با خداوند رابطۀ«و در بررسی » اند انسان زارع با دیگرانی که در کشت، دخالتی نداشته رابطۀ«قیاس   52-

 آورد؟ دنبال می در مورد تدبیر انسان به

  مسیر و مجراي سرپرستی و تصرف دانستن خود) نسبت دادن زراعت به خداوند ـ 1
 ) نسبت دادن زراعت به خداوند ـ از آن خدا و تحت تدبیر او دانستن تدبیر خود2
 ) نسبت دادن زراعت به دسترنج خود ـ از آن خدا و تحت تدبیر او دانستن تدبیر خود3
 مسیر و مجراي سرپرستی و تصرف دانستن خود) نسبت دادن زراعت به دسترنج خود ـ 4
در بیان قرآن کریم آنان که داراي تصوري نادرست از مهلت دادن خداوند دارند، چه سرنوشتی در انتظارشان است و آنـان کـه تـلاش      53-

 گردند؟ خالصانه در راه خدا دارند، شامل چه امدادي می

1 (﴿ɬʌ́Ͳ ابǛ͇﴾  ـ﴿Ǉ˶ˬʒ̵ ɨ́ѓ˶ َ̋ ǚَِ́˶ َͫ﴾  

2 (﴿˶ʌͫنو اǍˈ̣Ǩ̒ Ǉ﴾  ـ﴿Ǉ˶ˬʒ̵ ɨ́ѓ˶ َ̋ ǚَِ́˶ َͫ﴾ 
3 (﴿ɬʌ́Ͳ ابǛ͇﴾  رض﴿ـҙҏءِ و اǇ˳ʶͫا ɬͲ ٍتǇ͟Ǩ̑ ɨ́ʌَˬ َ͇  Ǉ˶ʥʓَ َˏ َͫ﴾ 

ˬǇ͟Ǩ̑ ɨ́ʌَتٍ ɬͲ اǇ˳ʶͫءِ و اҙҏرض﴿ـ  ﴾و اǍˈ̣Ǩ̒ Ǉ˶ʌͫن﴿) 4 َ͇  Ǉ˶ʥʓَ َˏ َͫ﴾ 

-54 به کدام گونه اخلاص اشاره دارد؟» ا͵ّ˳Ǉ اǇ˳͇ҙҏل Ǉʌّ˶ͫǇ̑تت«اخلاص در اندیشه به خصوص به کدام مرتبه توحید اشاره دارد و حدیث شریف  

 ) توحید در ربوبیت ـ اخلاص در قلب2 ) توحید در ولایت ـ اخلاص در قلب1
 ) توحید در ربوبیت ـ اخلاص در اندیشه4 ) توحید در ولایت ـ اخلاص در اندیشه3

˳Ǉوات و اҙҏرض Ǎ̋ ѓɡ͟م Ǉ̶ Ȁ͎ Ǎ΀نٔ﴿ آیۀ شریفۀها به  نتیجه توجه انسان  ّʁ در کدام حدیث مشهود اسـت و   ﴾Ȁ͎ ɬͲ ɷͫٔǇʶ̋ اͫ 55-

 گردد؟ چه مفهومی از آن برداشت می

 شود اي به خود واگذار نمی ـ انسان لحظهاͫˬȀ˶ˬˠ̒ҙҏ ɨ́ اɬʌ͇ ɼ͎Ǩ̈́ Ȁʶˏ͵ Ȁͫ اǚ̑اً ) 1

 ـ همه عالم در هر آن به خداوند نیازمند است اͫˬȀ˶ˬˠ̒ҙҏ ɨ́ اɬʌ͇ ɼ͎Ǩ̈́ Ȁʶˏ͵ Ȁͫ اǚ̑اً ) 2

 ـ همه عالم در هر آن به خداوند نیازمند استو ǚ͘ Ȁ͎رɷˬͫ Ȁ͎ ɷ̒  اَ̒ˏǨˠاɡˁ͎ اͫˈǇʒدة ادǇͲن ) 3

 شود اي به خود واگذار نمی ـ انسان لحظهɷˬͫ Ȁ͎ و ǚ͘ Ȁ͎رɷ̒  اَ̒ˏǨˠاɡˁ͎ اͫˈǇʒدة ادǇͲن ) 4

-56 گردد؟ کدام مفهوم مستفاد می» اͫˬȀ˶ˬˠ̒ҙҏ ѓɨ́ اɬʌ͇ ɼ͎Ǩ̈́ Ȁʶˏ͵ Ȁͫ اǚ̑اً «از حدیث شریف  

 نتیجه افزایش عبودیت و بندگی خداوند است.) درك بیشتر فقر و نیازمندي معلول و 1
 را از او نگیرد.و رحمت خاصش لطف ، خواهد که براي یک لحظه هم ) انسان آگاه در پیشگاه الهی عاجزانه از خداوند می2
 کنند. لطف و رحمت الهی نیازمند پیوسته خود را درك میسایۀ هاي ناآگاه در  ) انسان3
 متبوع افزایش معرفت و خودشناسی است.) درك بیشتر فقر و نیازمندي 4
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-57 باشد؟ کدام سنت منحصراً حاکم بر زندگی گناهکاران است و کدام آیه مؤید این می 
 ﴾ȫˏ͵ ɡ͟ ذا̇˙ɷ اͫ˳Ǎت و ͵ǨّʷͫǇ̑ ɨ͟Ǎˬʒ و اͫˏɼ˶ʓ و اǍˈ̣Ǩ̒ Ǉ˶ʌͫن﴿ ) امهال ـ1
 ﴾ȫˏ͵ ɡ͟ دا̇˙ɷ اͫ˳Ǎت و ͵ǨّʷͫǇ̑ ɨ͟Ǎˬʒ و اͫˏɼ˶ʓ و اǍˈ̣Ǩ̒ Ǉ˶ʌͫن﴿ ) ابتلا ـ2
 ﴾وɬʒʶʥ̋ҙҏ اǨˏ͟ ɬ̋Ǜͫوا ا͵ّ˳ɨ́ʶˏ͵ҙҏ Ǩʌ̥ ɨ́ͫ Ȁˬ˳͵ Ǉ...﴿ ابتلا ـ) 3
 ﴾وɬʒʶʥ̋ҙҏ اǨˏ͟ ɬ̋Ǜͫوا ا͵ّ˳ɨ́ʶˏ͵ҙҏ Ǩʌ̥ ɨ́ͫ Ȁˬ˳͵ Ǉ...﴿ ) امهال ـ4
-58 انجامد، در ارتباط با چیست؟ خواهد) می مطابق اندیشه و تفکر اسلامی انکار خیرخواهی اطرافیان که به بیان (دلم نمی 

 ) افزایش معرفت به خدا که از ثمرات اخلاص است.2 هاي اخلاص است. که از برنامه) افزایش معرفت به خدا 1
 پذیري که از ثمرات اخلاص است. ) تقویت روحیه حق4 هاي اخلاص است. پذیري که از برنامه ) تقویت روحیه حق3
-59 خدا از چه نوعی است؟ارادة ا انسان ب رابطۀبیانگر چیست و » الهی استارادة اختیار و اراده در انسان، ناشی از «اینکه  

 طور مستقیم ) قدر الهی ـ اثرگذاري خاص به2 طور مستقیم ) قضاي الهی ـ اثرگذاري خاص به1
 وابستگی به عامل بالاتر ) قدر الهی ـ4 ) قضاي الهی ـ وابستگی به عامل بالاتر3
-60 مسلمانان با حاکمان ظالم در کدام عبارت قرآنی مشهود است؟یان قرآن کریم ضرر و زیان واضح و آشکار تابع چیست و علت دشمنی در ب 

1 (﴿ɷ̣́و Ȁˬ͇ ȇˬ˙͵ا ɼ˶ʓ͎ ɷʓ̑Ǉ̿ـ  ﴾و ان ا﴿ ɬͲ̋ˈʒفǨ̤ Ȁˬ͇ ɷˬͫاǚ﴾ 
2 (﴿ɷ̣́و Ȁˬ͇ ȇˬ˙͵ا ɼ˶ʓ͎ ɷʓ̑Ǉ̿ـ  ﴾و ان ا﴿Ɏʥͫا ɬͲ ɨ͟ءǇ̣ Ǉ˳̑ واǨˏ͟ ǚ͘﴾ 
 ﴾Ǩˏ͟ ǚ͘Ɏʥͫوا ̑˳Ǉ̣ ǇءɬͲ ɨ͟ ا﴿ـ  ﴾ǚّ͇وی و ǚ͇وɨ͟ اوǇʌͫء ̒ˬ˙Ǎن اǍ˳ͫǇ̑ ɨ́ʌͫدة﴿) 3
 ﴾ǚاͫˬǨ̤ Ȁˬ͇ ɷفɬͲ̋ˈʒ ﴿ـ  ﴾ǚّ͇وی و ǚ͇وɨ͟ اوǇʌͫء ̒ˬ˙Ǎن اǍ˳ͫǇ̑ ɨ́ʌͫدة﴿) 4
-61 انجامد؟ مقام خالقیت را به غیر خدا منسوب کردن به کدام امر می ﴾ام ̣ˈˬǍا Ǉ͟Ǩ̶ء ̥ˬ˙Ǎا ɷ̑Ǉʷʓ͎ ɷ˙ˬʦ͟ اɨ́ʌˬ͇ Ɏˬʦͫ﴿﴿ آیۀ شریفۀمطابق  

 اصیل ) سردرگمی میان معبود اصیل و غیر2  ) قبول عدم ربوبیت آنها1
 ها و دفع ضرر براي انسان ) عدم سودرسانی بت4 ) اتصال به ظلمت و محرومیت از نور الهی3
مـا بـه    گزینه وافیعلیتی را بیان کنیم کدام » خالقیت خداوند«و » نفی اتخاذ پروردگاري جز خدا«مطابق آیات قرآن اگر بخواهیم براي   62-

 این مقصود خواهد بود؟
 ﴾رȀ̑ و رǚʒ͇Ǉ͎ ɨˠ̑وه ـ و Ǎ΀ اǍͫاṳ̈̌ اͫ˙Ǉ́ر﴿) ɡ͘﴾ 2 اͫˬȀ̶ ɡ͟ ɎͫǇ̥ ɷءرȀ̑ و رǚʒ͇Ǉ͎ ɨˠّ̑وه ـ ﴿) 1
 ﴾و Ǎ΀ اǍͫاṳ̈̌ اͫ˙Ǉ́رـ  و Ǎ΀ رب Ȁ̶ ɡ͟ء﴿) 4 ﴾و Ǎ΀ رب Ȁ̶ ɡ͟ء ـ ɡ͘ اͫˬȀ̶ ɡ͟ ɎͫǇ̥ ɷء﴿) 3
رت قرآنـی  به ترتیب مؤید کدام سنت است و عبا» حفظ آبروي بندگان گناهکار«و » سنت حاکم بر زندگی معاندان و مغروقان در گناه«  63-

 یک اشاره دارد؟ به کدام» اُملی لهم«
 ) امهال ـ سبقت رحمت بر غضب ـ دومی2 ) امهال ـ توفیق الهی ـ دومی  1
 ) املاء ـ سبقت رحمت بر غضب ـ اولی4  ) املاء ـ توفیق الهی ـ اولی  3
-64 مفهومی است؟ جوید و این موضوع بیانگر چه رسد و شب از روز پیشی نمی به کدام سبب خورشید به ماه نمی 

َ̑ˈǚِهِ ﴿) 1  ɬͲِ ǚٍ َ̤ ˳ɬͲِ Ǉ اَ ُ́ َɣ َʁ Ͳَیلهنابود نشدن جهان به جهت علم و قدرت اـ  ﴾انِ ا 
َ̑ˈǚِهِ ﴿) 2  ɬͲِ ǚٍ َ̤ ˳ɬͲِ Ǉ اَ ُ́ َɣ َʁ Ͳَناپذیر و استوار جهان ـ قانونمندي تخلف ﴾انِ ا 
Ǎʥʒنَ ﴿) 3 َʁ َ̋  ɕٍَˬ َ͎  Ȁ͎ єɡُ͟  یلهنابود نشدن جهان به جهت علم و قدرت اـ  ﴾وَ
Ǎʥʒنَ ﴿) 4 َʁ َ̋  ɕٍَˬ َ͎  Ȁ͎ єɡُ͟  ناپذیر و استوار جهان ـ قانونمندي تخلف ﴾وَ
-65 بیانگر چیست و خروج از دومین آن چگونه است؟» فرو ریختن دیوار کج«و » اعطاي ویژگی مختار بودن به انسان«به ترتیب  

 ضا ـ ممکن) قدر ـ ق4 ) قدر ـ قدر ـ ممکن  3 ) قضا ـ قضا ـ غیرممکن2 ) قضا ـ قدر ـ غیرممکن1
تمام اخلاص در  )(کنند و از دیدگاه امام علی  مؤمنان با توجه به چه چیزي بر یکدیگر برتري پیدا می) رسول اکرم ( فرمودة بنابر  66-

 گرو چیست؟
 ) نیات اعمال ـ دوري از گناهان2 ) مراتب اخلاص ـ بندگی و عبودیت1
 از گناهان ) مراتب اخلاص ـ دوري4 ) نیات اعمال ـ بندگی و عبودیت3
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 11صفحه  فرهنگ و معارف اسلامی

 

-67 هاي زیر مطرح گردیده است؟ یک از گزینه اجزاي مقدمه دوم از استدلال براي اثبات نیازمندي جهان در پیدایش به خداوند در کدام 
اي که وجودش از خودش نباشد، براي موجود شدن نیازمند دیگري است کـه ذات و حقیقـتش مسـاوي موجـود      ) هر پدیده1

 بودن باشد.
 وجودش از خودش نباشد، براي موجود شدن نیازمند دیگري است که ذات و حقیقتش باهم مساوي باشد. اي که ) هر پدیده2
 دارند.  آورندة موجودات نیاز به پدید همۀشان از خودشان نیست و  هاي پیرامون ما وجود و هستی ) پدیده3
ذاتشـان مسـاوي نیسـت، نیـاز بـه       شان از خودشـان نیسـت و چـون حقیقتشـان بـا      هاي پیرامون ما وجود و هستی ) پدیده4

 پدیدآورنده دارند.
-68 بیان حال چه کسانی است؟» این همه نقش عجب بر در دیوار وجود/ هر که فکرت نکند نقش بود بر دیوار«مفهوم بیت  

 روند. پذیري که تابع دلیل هستند و وقتی عقل آنان حقیقتی را دریافت به دنبال آن می ) افراد حق1
 کنند. ترك گناه و توجه به واجبات و اطاعت الهی درخت اخلاص را آبیاري میکه با  ) کسانی2
 شود. گردد و اخلاص فرد بیشتر می تر می ) هر چقدر معرفت انسان نسبت به خداوند بیشتر شود؛ ایمانش قوي3
 خورند. هاي شیطان را نمی رسند که دیگر فریب وسوسه اي می روند و به مرحله که در اخلاص پیش می ) کسانی4
ها وافی  گزینهنتایجی را بیان کنیم، کدام  ﴾و اͫˬǍ΀ ɷّ اͫˉ˶Ȁ اǚʌ˳ʥͫ﴿ و ﴾ا͵ɨʓ اͫˏ˙Ǩاء اȀͫ اͫˬɷ﴿﴿ شریفۀاگر بخواهیم براي عبارات   69-

 ما به این مقصود خواهند بود؟
 توانند خدا را نابود کنند ـ تمام مخلوقات در پیدایش و بقا به خدا نیازمندند ) مخلوقات نمی1
 تواند وجود را از خدا بگیرد توانند خدا را نابود کنند ـ کسی نمی نمی ) مخلوقات2
 تواند هستی ما را از ما بگیرد ـ تمام مخلوقات در پیدایش و بقا به خدا نیازمندند ) خدا می3
 تواند وجود را از خدا بگیرد تواند هستی ما را از ما بگیرد ـ کسی نمی ) خدا می4
-70 پیامبران بوده است؟همۀ دانند و چه چیزي سرلوحه دعوت  ي میعزت را چه چیز )(امام علی  

 ) تفکر در خدا و قدرتش ـ معاد2  ) بندگی خداوند ـ معاد1
 ) بندگی خداوند ـ توحید4 ) تفکر در خدا و قدرتش ـ توحید3
-71 کدام گزینه وافی ما به بازتاب التزام عملی به روح زندگی غیر دینی در فرد است؟ 

1 (﴿ ɬͲ Ȉ̋ٔاهاراǍ΀ ɷ́ͫا Ǜʦّ̒2 ﴾ا (﴿ҨҞʌ͟و ɷʌˬ͇ نǍˠ̒ Ȉ͵Ǉ͎ا﴾ 
 ﴾̥ˬ˙Ǎا ɷ̑Ǉʷʓ͎ ɷ˙ˬʦ͟ اɡ͘﴾ 4 (﴿ɨ́ʌˬ͇ Ɏˬʦͫ اɬͲ ɨ̒Ǜʦّ̒Ǉ͎ دو͵ɷ اوǇʌͫء﴿) 3
ها برآید، گرفتار چـه   هاي مادي و طاغوت اي وجود دارد و اگر کسی در پی کسب رضایت قدرت میان بعد فردي و بعد اجتماعی چه رابطه  72-

 نوع شرکی شده است؟
 ) متقابل ـ شرك عملی فردي2  بل ـ شرك در ولایت) متقا1
 ) تقابل ـ شرکت در ولایت4 ) تقابل ـ شرك عملی اجتماعی3
-73 به ترتیب به کدام دسته علل اشاره دارد؟» هاي مختلف نسبت به هم ها در مرتبه قرار دادن علت«و » ها در یک ردیف بودن علت« 

 ) عرضی ـ طولی4  ) عرضی ـ عرضی3 ) طولی ـ طولی2 ) طولی ـ عرضی1
به ترتیب مؤید کدام یک از شواهد اختیار است و » مستوجب عقوبت دانستن پیمان شکن«و » سنجیم جوانب هر کاري را می«گاه که  آن  74-

 کدام آیه مؤید آن است؟
َ͎ˈˬǇ́ʌ﴿ـ  پذیري ) احساس رضایت و پشیمانی ـ مسئولیت1  Ȁِ˳ َ͇  ɬͲ و ɷ ِʁ ˏ˶ِˬَ͎  Ǩ َˀ ɬ اَ̑ َ˳ ͎﴾ 
َ͎ˈˬǇ́ʌ﴿ـ  پذیري ـ مسئولیت ) تفکر و تصمیم2  Ȁِ˳ َ͇  ɬͲ و ɷ ِʁ ˏ˶ِˬَ͎  Ǩ َˀ ɬ اَ̑ َ˳ ͎﴾ 
 ﴾ان اͫˬɕʶ˳̋ ɷ اǇ˳ʶͫوات و اҙҏرض﴿ـ  احساس رضایت و پشیمانی ) تفکر و تصمیم ـ 3
 ﴾ان اͫˬɕʶ˳̋ ɷ اǇ˳ʶͫوات و اҙҏرض﴿ـ  ) احساس رضایت و پشیمانی ـ تفکر و تصمیم4
-75 رساندن استعدادهاي افراد به ترتیب هر یک مرهون کدام عوامل هستند؟ هاي جهان و به رشد پیمودن مسیر تکاملی در پدیده 

 ) قضاي الهی ـ سنت امتحان و ابتلاء2 ) تقدیر الهی ـ سنت امتحان و ابتلاء1
 سنت املاء و امهال ) قضاي الهی ـ4 ) تقدیر الهی ـ سنت املاء و امهال3
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 12صفحه  لیسیزبان انگ

 

PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Questions 76-87 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four 
words or phrases, marked (1), (2), (3), or (4). Choose the one word or phrase that best 
completes the sentence. Then mark your answer sheet. 

 
 I believe the best way to learn a foreign language is to learn it in the country where it ……… . 76-

1) speaks 2) was spoken 3) is speaking 4) is spoken 
 He will help me with my homework if he has time, ………? 77-

1) will he 2) won’t he 3) does he 4) doesn’t he 
 The soup is hot ……… warms you up in the cold weather. 78-

1) for 2) or 3) but 4) and 
 The look on his face made her want to ……… him and ease his fear. 79-

1) tear 2) reply 3) hug 4) forgive 
 The notebook which had been hidden many years was filled with ……… . 80-

1) memory 2) diary 3) principle 4) interview 
 The journalist asked if he might ……… the interview in addition to taking notes. 81-

1) care for 2) record 3) regard 4) donate 
 If anyone else does the ………, I’ll pay him a hundred dollars. 82-

1) peace 2) difference 3) same 4) hope 
 The two ……… authors were very gentle and kind, and I could not tell which of them I loved 83-

best. 
1) countless 2) unnatural 3) painful 4) distinguished 

 What do you feel when you ……… a city with no air and noise pollution and no traffic jams?  84-
1) imagine 2) increase 3) compile 4) guide 

 Social Medias are the great and concerning  products of our new ……… .  85-
1) country 2) century 3) conversation 4) suggestion 

 A/An ……… teacher expects his students to perform at top levels, though this very rarely 86-
happens when the teacher himself doesn’t attend the class on time to ensure efficiency. 
1) communicative 2) essential 3) demanding 4) former 

 To write an essay, you are not supposed to write anything coming into your mind with a lack 87-
of ……… 
1) abbreviation 2) formation 3) collection 4) organization 
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 13صفحه  لیسیزبان انگ

 

PART B: Cloze Test 
Directions: Questions 88-92 are related to the following passage. Read the passage and decide 
which choice (1), (2), (3) or (4) best fits each space. Then mark your answer sheet. 

 
The gift of giving is a wonderful feeling. It’ s (88) ……… moment seeing the smile on your 
loved ones’ face as they open each gift you’ve picked out just for them. (89) ……… , that is 
not the only benefit of giving. Studies show that giving has added health benefits for the 
giver. Moreover, there are a variety of ways that those who give charitable donations can 
reap added (and surprising) health benefits while helping those (90) ………need. Whether 
we are offering (91) ..…… support for loved ones, volunteering our time to assist an 
organization, or donating money to charity, there are more ways to enjoy the health benefits 
of giving than simply shopping for the perfect gift. Giving to a charity may also help (92) 
..…… your physical health and mental well- being. 
 

  88-
1) an appropriate 2) an enjoyable 3) a respectful 4) a moral 

  89-
1) because 2) but 3) or 4) so 

  90-
1) with 2) of  3) in 4) ـــ 

  91-
1) unnatural 2) functional 3) emotional 4) inspirational 

  92-
1) develop 2) discover 3) boost 4) increase 
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 14صفحه  لیسیزبان انگ

 

PART C: Reading Comprehension 
Directions: In this part of the test, you will read two passages. Each passage is followed by 
four questions. Answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then 
mark your answer sheet. 

Passage 1: 

Allameh Ali Akbar Dehkhoda, renowned for his literal works and the famous 
monolingual dictionary “Loghat Nameh Dehkhoda”, was born in Tehran in 1881 AD. 
During his adolescence, Dehkhoda learned French along with parallel to his religious and 
literary studies. His fluency in French allowed him to accompany Iran’s ambassador to 
Balkans and complete his education in Europe. He later returned to lran. During World War 
I, Dehkhoda spent most of his time in seclusion in a village in Chahar Mahal Bakhtiari in 
western Iran. When the war ended, after years of living mostly alone, he came back to 
Tehran and dedicated himself to research on the Persian language, literature, and culture. His 
valuable efforts during those years are reflected in Loghat Nameh Dehkhoda. 

This Farsi-to-Farsi dictionary includes more than two million notes written by Dehkhoda 
during thirty - five years of this continuous work. The last chapter of Loghat Nameh’s first 
edition was published in 1981, that is fifty years after its first chapter. The entire series 
consists of 222 chapters in about 26000 pages. The chapters include 342262 topics and 
57457 expressions with documented references to the Persian literary texts. After 
Dehkhoda’s death, the Iranian Parliament took over his work and entrusted the Department 
of Persian Language and Literature of the University of Tehran in 1957 with the supervision 
on Loghat Nameh Dehkhoda. Dr. Muhammad Moien, a well – known university professor, 
who had assisted Dehkhoda in his work over Loghat Nameh, was appointed as the Chairman 
of the Loghat Nameh Dekhoda institute and continued Dehkhoda’s inheritance  

 The passage is most probably a part of ………. . 93-
1) news article  2) scientific paper 
3) history article  4) a formal speech 

 The passage provides enough information to answer which of the following questions? 94-
1) How did World War I influence Dehkhoda’s works in Parsian literature? 
2) How was Loghat Nameh Dehkhoda protected after Dehkhoda’s death?  
3) Who were the team of people who helped Dehkhoda in the creation of his Loghat 

Nameh? 
4) Why did Dehkhoda choose to return to Iran after his studies in France? 

 What aspect of Loghat Nameh Dehkhoda does the second paragraph mainly discuss? 95-
1) Its size and general content 
2) Its publication process 
3) Its evolution throughout the years 
4) The difficulties in its acceptance by the public 

 The underlined word “seclusion” in Paragraph 1 is closest in meaning to ……… . 96-
1) loneliness 2) recognition 3) supposition 4) complication 
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 15صفحه  لیسیزبان انگ

 

Passage 2: 

In 1988, the American chemist Gertrude B.Elin was awarded a Nobel Prize for her 
contributions to chemotherapy. The daughter of Polish and Lithuanian immigrants, Elion 
saw her beloved grandfather die of cancer when she was 15. She later considered this 
experience the ‘turning point’ in her life: she decided to pursue a career in science in search 
of a cure for cancer. Elion received her first degree in chemistry from a free college in New 
York when she was just 19 but could not afford a postgraduate degree. Colleges did not offer 
her funding to get a master’s degree or do a PhD; they did not want a woman in their 
laboratories, because they were afraid she might be a ‘distraction’ to other - male - students. 
She worked in many jobs, for instance as a teacher and in the chemical industry, while 
saving money to pursue a part - time master’s degree in chemistry. 

In the 1940s, Elion’s fiancé died of a bacterial infection - a few years later, he could have 
been saved by penicillin. Losing another loved one further reinforced Elion’s decision to 
work in pharmaceutical research. In 1944, she joined the pharmaceutical company 
Burroughs Wellcome as a senior research chemist. She worked on chemotherapy, 
developing substances which could interrupt metabolic processes in cancer cells without 
damaging normal body cells. In 1954, Elion patented the Leukaemia - fighting drug 6- 
mercaptopurine. She received her Nobel Prize in Medicine together with George Hitchings 
and Sir James Black. 

 
 Which two of the following sentences were probably Elion’s motivation to become a 97-

pharmaceutical researcher? 
(i) Not being allowed to work as a PhD student in a laboratory due to being a woman. 
(ii) The death of her grandfather due to cancer. 
(iii) The passion to win the Nobel Prize for finding a cure for cancer. 
(iv) The death of her fiancé as a result of infection. 
1) (i) and (ii) 2) (ii) and (iv) 3) (iii) and (iv) 4) (i) and (iii) 

 According to the passage, Gertrude B. Elion pursued a job in all of the following, EXCEPT 98-
………  
1) education 2) chemical industry 3) research 4) radiotherapy 

 Which of the following is the best title for the passage? 99-
1) The First Woman Who Found the Cure for Cancer  
2) The Female Chemist Who Changed the Field of Chemotherapy  
3) How the First Chemotherapy Company was Founded 
4) The Role of Chemistry in Finding a Cure for Cancer 

 What does the underlined pronoun “they” in the first paragraph refer to? 100-
1) The Master’s and PhD degree 2) Students 
3) Colleges  4) Laboratories 
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گویی گروه آزمایشی علوم تجربی، تعداد، شماره سؤالات و مدت پاسخ اختصاصیعنوان مواد امتحانی آزمون 
گویی مدت پاسخ تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحانی ردیف

دقیقه 40 125 101 25 ریاضی 1
دقیقه 35 165 126 40 شناسی زیست 2
دقیقه 30 185 166 20 فیزیک 3
دقیقه 30 215 186 30 شیمی 4

سرفصل دوازدهم سرفصل یازدهم سرفصل دهم مواد امتحانی
نیمسال اول--ریاضی

نیمسال اول--شناسی زیست

نیمسال اول--فیزیک

نیمسال اول--شیمی

www.konkur.in

forum.konkur.in



2صفحه ریاضی

 ____________________________________________________________________________________________ محل انجام محاسبه

-101 تواند باشد؟ هاي زیر نمی یک از گزینه کدام fخود اکیداً صعودي است.  ۀدامندر  fتابع  

1 (xf(x) 2 2 2 (f (x) (log x)2 2 3 (f(x) x | x |2 2 4 (f(x) x | x |

f(x)اگر   x24  باشد، نمودار تابعg(x) fof(x) 102 کدام است؟-

1 (x

y

 2 (x

y

3 (22 x

y
2

 4 (x

y

2
2

f(x)اگر   x4 2 yو نمودار تابع  2 g(x) تابع دامنۀ صورت شکل مقابل باشد،  بهgof (x) کدام است؟ 103-

1 (( , ]7 23
8 2

2 ([ , )7 234
3 ([ , )7 23

8 2
4 (( , ]7 234
f(x)اگر   ax | x |2 3 -104 کدام است؟ aیک باشد، حدود  به تابعی یک 4

1 (a aیا  1 1 2 (a aیا  2 2 3 (a2 2 4 (a1 1
ــع   ــر تواب fاگ {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}3 1 1 31 7 2 5 3 4 0 6 3 2 2 5 2 4 4 12 2 2 xg(x)و 2 x

2 1
ــروض7 مف 105-

fباشند، حاصل  (g(f ( )))1 1 کدام است؟ 4

1 (3
2 2 (3

2 3 (3- 4 (3

7
2

211

1
2

x

y
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yاگر نمودار تابع   f(x) صورت شکل مقابل باشد، نمودار  بهy f( x)1 106 به کدام صورت است؟-

2 1

1

1 2

2
1

3 4 5
x

y

 

1( 
1

2

1 2

1

3
4 5 x

y

6
 2 (2

1

1

1 2

2

3
x

y

34 

3( 1

1
1 2

2

3 4 5
x

y

6 4 (1

2

1 2

1

3
x

y

2
34 

f(x)نمودار تابع وارون تابع   x x x3 26 12 -107 کند؟ از کدام نقطه عبور می 13
1 (( , )3 4 2 (( , )4 3 3 (( , )4 3 4 (( , )3 4 
-108 است؟ 4تناوب آن برابر دورة و  -7و مینیمم آن برابر  -1ابر در کدام تابع زیر ماکزیمم تابع بر 

1 (y sin x3 2 4 2 (xy sin3 42 3 (y sin x4 2 3 4 (xy sin4 32 
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  ____________________________________________________________________________________________ محل انجام محاسبه 

yشکل مقابل قسمتی از نمودار تابع   asin(b x)  .استa b 109 تواند باشد؟ کدام می-
1 (4 

2 (10
3 

3 (6 

4 (8
3 

f(x)تابع   tan x2 110 هاي زیر اکیداً نزولی است؟ یک از بازه روي کدام-

1 (, 3
4 4 2 (,0 2 3 (,02 4 (,2 2 

sinتناوب تابع دورة   xf(x) sin x
2
-111 کدام است؟ 2

 ) تابع متناوب نیست4 4) 3 2) 2 ) 1

f(x)تابع   cos( x )4 2 ]بازة در  4 , -112 کند؟ چند بار حداکثر مقدار خود را اختیار می 2[

1(1 2 (2 3 (3 4 (4 
cosمعادلۀ   x sinx22 3 3 )بازة در  0 , )0 -113 چند جواب دارد؟ 3

1 (6 2 (5 3 (7 4 (4 
cosمعادلۀ هاي  مجموع جواب  x sin x2 ]بازة در  4 , -114 کدام است؟ 0[

1 (11
12 2 (7

12 3 ( 4 (3
2 

sinاگر   x
cos x cosxباشد، مقدار  21 sinx 115 چقدر است؟-

1 (/1 4 2 (/0 2 3 (/0 2 4 (/1 4 

f(x)اگر عبارت   x ax3 x)بر  2 پذیر باشد، آنگاه  بخش 4(
x

f(x)lim
x24 16

-116 کدام است؟ 

1 (4 2 (3 3 (5 4 (2 

حاصل  
x

sin xlim cos x
2

2
1 -117 کدام است؟ 2

1 ( 2 ( 3 (1 4 (1- 

حاصل حدهاي  
x

xlim
x x23

3 10
6 9

 ،
x

[sin x]lim
| x | | x |20

-118 به ترتیب کدام است؟ 

 و  ) 4 و  ) 3 و  ) 2 و  ) 1

x

y

6
3
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  ____________________________________________________________________________________________ محل انجام محاسبه 

اگر  
n

x
ax x xlim x | x |

29 6 2 13 2 باشد، حاصل  5
x

(a ) xlim
x

6
4 1 -119 کدام است؟ 1

1 (2 2 (1 3 (1 4 (2 

و  nاگر  
n

n
x x xf(x)
x x x

2
2

5 4
10 3 1

و  
x
lim f(x) L  در این صورت چند مقدار متفاوت برايL 120 وجود دارد؟-

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

اگر  
x

a[x]lim x2
3

-121 کدام است؟ aباشد، در این صورت حدود  2

1 (a 3
2 2 (a3 22 3 (a3 32 4 (a 3 

xنقطۀ در  fاگر تابع   پذیر باشد، حاصل  مشتق 2
h

f( h) f( )lim
h h20

2 4 2
6 8

-122 برابر کدام گزینه است؟ 

1 (f ( )2 23 2 (f ( )2 23 3 (f ( )1 22 4 (f ( )1 22 
-123 ؟نیستدر شکل زیر رسم شده است، کدام گزینه صحیح  fنمودار تابع  

y

xN

M

L

K
J

I

HG
F

E

D

C
B

A

 
 ) فقط یک نقطه وجود دارد که هم تابع و هم مشتق آن، در آن نقطه برابر صفر هستند.1
 اي است که مقدار مشتق تابع در آن نقطه از سایر نقاط کمتر است. نقطه Aنقطۀ ) در بین نقاط مشخص شده، 2
 نقطه از نقاط مشخص شده مقدار تابع مخالف صفر ولی مقدار مشتق تابع برابر صفر است. 5) فقط در 3
 بیشتر است. BCاز شیب خط  Bنقطۀ ) شیب منحنی در 4
f(x)اگر   x3 xاي به طول  در نقطه fخط مماس بر نمودار تابع معادلۀ باشد،  5 -124 کند؟ اي قطع می ها را در چه نقطهxمحور  3

1 (27 2 (21 3 (25 4 (23 
fدر شکل مقابل رسم شده است، اگر  fنمودار تابع   ( ) f ( )1 2 fباشد، حاصل  2 ( -125 کدام است؟ 2(

1 (1 
2 (2 

3 (3
2 

4 (1
2 

y

x21
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-126 هاي شرکت کننده در همانندسازي و رونویسی صحیح بیان شده است؟ چند مورد در ارتباط با مقایسه آنزیم 
 دو نوع پیوند اشتراکی را دارد. الف) دنابسپاراز همانند رنابسپاراز توانایی شکستن

 هلیکاز همانند رنابسپاراز توانایی شکستن پیوند هیدروژنی را دارد. )ب
 الگو داشته باشد. رشتۀتواند یک  رنابسپاراز فقط می دنابسپاراز برخلاف )ج
 بشکند.پیوند بین دو نوکلئوتید مقابل هم در دنا را  تواند  رنابسپاراز برخلاف دنابسپاراز می )د
1( 1 2( 2   3 (3   4 (4   
-127 الگو و رنا است، کدام گزینه صحیح بیان شده است؟ رشتۀبا توجه به شکل مقابل که مربوط به  

 انداز را مشاهده نماییم. توانیم توالی راه میموجود در تصویر  A رشتۀمحدودة ) در 1
 تواند داراي توالی میانه و بیانه باشد. می B رشتۀ) 2
  DNAاي که داراي  توانند متعلق به یاخته ها نمی ه) این رشت3

 اي است، باشند.   متصل به غشاي یاخته
 توانند حاوي قندها و بازهاي مشترك باشند. نمی B رشتۀو  A رشتۀ )4

-128 است؟ گذاري شده هاي زیر، صحیح نام یک از شکل کدام 
 
 
1(   2 (  

 
 
 
 
 
 
 
 

3(   4( 
 
 
 

 

-129 کند؟   کامل می نادرستطور  زیر را به جملۀگزینه،   کدام 
 ».........در پی «
 شود. شناسایی می Aوارد شده به جایگاه  نجایی ریبوزوم، کدو ) هر جابه1
 کند. سه نوکلئوتید به جلو حرکت می اندازة، ریبوزوم به A) ایجاد هر پیوند پپتیدي در جایگاه 2
 شود. پایان ترجمه شروع می ۀمرحلریبوزوم،  Aبه جایگاه  UAG) ورود هر توالی 3
 شود. آغاز، ساختار ریبوزوم کامل می نکدو ترجمۀ) 4
-130 شده توسط یاخته است، کدام گزینه زیر صحیح نیست؟ هاي ساخته با توجه به شکل مقابل که مربوط به سرنوشت پروتئین 

توانـد در ایجـاد بیمـاري سـلیاك      می» الف«موجود در ) پروتئین 1
 نقش داشته باشد.

ــروتئین 2 ــود در ) پ ــی» ج«موج ــت   م ــزایش فعالی ــث اف ــد باع توان
 خوار شود. هاي درشت یاخته

تواند در سطح پوست باعث از بین  نمی» ب«موجود در ) پروتئین 3
 زا شود. بیماري هاي اي باکتري یاخته دیوارةرفتن 

» ج«موجــود در بــرخلاف پــروتئین » ب«موجــود در ) پــروتئین 4
اووسیت ثانویـه توسـط اسـپرم     داخلی ةدیوارتواند در هضم  نمی

 نقش داشته باشد.
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-131 ................... ممکن نیستدر جاندار مورد مطالعه مزلسون و استال،  
 انداز متصل شود. ) در عدم حضور لاکتوز، رنابسپاراز به راه1
 انداز و ژن اول متصل شود.  فاصل بین راه ) پروتئین مهارکننده در فقدان لاکتوز، به حد2
 انداز باشند. هاي مربوط به تجزیه لاکتوز، داراي یک راه ) ژن3
 ژن مربوط به تجزیه لاکتوز باشد. 3ی از شونده به اپراتور، جزئ وتئین متصل) ژن پر4

-132 درست است؟ کرم پهن پلاناریا زندة یاختهیک  کدام عبارت، در مورد 
 قل متصل شوند.توانند به بیش از یک نوع رناي نا ) بعضی از آمینواسیدها می1
 انداز نیاز به بیش از یک توالی تنظیمی دارد. ) هر رنابسپاراز براي شناسایی راه2
 دهد. استر رخ می رناهاي پیک تولید شده در هسته، شکست و تشکیل پیوند فسفودي همۀ) در 3
 گیرند. صورت تصادفی مورد رونویسی قرار می ها به ) ژن4

-133 کند؟   می کامل مناسب طور به را زیر عبارت گزینه کدام 
 ».........، .........برخلاف  ها ریزوبیوم در«
 شود. می حمل اسید ریبونوکلئیک مولکول یک توسط مجاور، ژن چند پیام ـ کرم کدو )1
 تغییـر  رونویسـی  از حاصـل  مولکـول  ساختاري، ژن در کوچک جهش هر وقوع با ـ جاندار مورد مطالعه مزلسون و استال )2

 کند. می
 دارند. متفاوتی بسیار آمینواسیدي توالی کننده، رونویسی هاي نیئپروت ـ هیدر) 3
 دارد. وجود ها ژن بیان تنظیم براي بیشتري فرصت ـ مچنیکو مطالعۀجاندار مورد  )4
-134 است؟  نادرست عبارت، کدام  

 .دارد غیریکسانی تأثیرات مختلف، هاي جمعیت در ژن رانش )1
 .شود جمعیت دو مشترك هاي ویژگی افزایش سبب تواند می ژن ) شارش2
 .دهد می افزایش را جمعیت تنوع افراد، ژنتیک مادة در تغییر با جهش، همانند ژن ) شارش3
 .دهد می تغییر جمعیت یک ژنی خزانۀ در را ها الل فراوانی نمود، نمود و رخ آمیزش مستقل از ژن برخلاف ژن رانش )4

-135 وراثتی صحیح بیان شده است؟ مادةکدام گزینه در ارتباط با تغییرپذیري  
 تواند به نسل بعد منتقل شود. ) جهش در طی تولیدمثل جنسی، فقط به دنبال لقاح می1
 دهد. گوناگونی ناشی از جهش، قطعاً توان بقاي جمعیت را افزایش می ) ایجاد2
 نیز به نسل بعد منتقل شود.هاي غیرجنسی  تواند از طریق یاخته ) جهش می3
 ها را فراهم کند. تغییر گونه زمینۀتواند  ) جهش نمی4

-136 داخل خون نسبت به حالت طبیعی تغییر یافته است. .........رمزگذار در  رشتۀ ......... شکل، نوکلئوتید خونی داسی در بیماران داراي کم 
 الغب گویچه قرمز ـ دار ) پورینB  2لنفوسیت  ـ دار ) پورین1
 بالغ گویچه قرمزـ  دار ) پیریمیدینB 4لنفوسیت  ـ دار ) پیریمیدین3
-137 ؟نیستکدام گزینه صحیح  

 اي از اثر انتخاب طبیعی بر تغییر یک فرد، جهت حفظ آن در محیط است. ) ایجاد موهاي سفید خرس قطبی، نمونه1
 ایجاد تغییر لازم است.شود، براي  هایی که باعث شناخت افراد یک گونه از یکدیگر می ) ویژگی2
 تواند باعث سازش جمعیت شود. ) انتخاب طبیعی می3
 صفات بهتر است. کنندة) شرایط محیط تعیین4

-138 .........در یک جمعیت طبیعی،  
 ها شود. تواند باعث افزایش تنوع الل ) تنها یک عامل می1
 باشد. جمعیتهاي  تواند ناشی از افزایش تنوع الل ) کاهش توان زیستی افراد می2
 شود. هاي نامطلوب می تعادل، باعث کاهش الل زنندة ) هر عامل برهم3
 زند. می نمود تعادل را بر هم نمود و رخ هاي مستقل از ژن ) آمیزش4
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وفیلی هاي والدي این والدین، به ترتیب پسر مبتلا به هم کند، اگر فرزندان اول و دوم حاصل از گامت زن سالمی با مردي سالم ازدواج می  139-
 ؟نداردو نهفته) باشند، احتمال ایجاد کدام فرزند وجود  Xو پسر مبتلا به کوررنگی (صفت وابسته به 

 ) دختر ناقل هر دو بیماري2 ) پسر سالم نسبت به هر دو بیماري1
 ) دختري فاقد دگره بارز4 ) پسري فقط مبتلا به بیماري هموفیلی3
-140 سنگواره نوعی جانور است، کدام گزینه صحیح است؟با توجه به شکل مقابل که مربوط به  

  ) این جانور، داراي اسکلت داخلی است.1
 ) این سنگواره ممکن است در ترکیبی از جنس رزین باشد.2
 شود. ) بال این جانور با بال کبوتر، ساختارهاي همتاي یکدیگر محسوب می3
کره زنـدگی   ز در زیست) این جانور برخلاف درخت گیسو و همانند گل لاله، امرو4

 کند. می
 

-141 کدام گزینه در مورد عامل اصلی انتقال صفات وراثتی صحیح بیان شده است؟ 
 هایی براي تولید واکسن آنفلوانزا کشف شد. ) طی آزمایش1
 گریفیت به تنهایی باعث مرگ موش شد. 1) در آزمایش شماره 2
 هموگلوبین شود.ساز  تواند باعث ایجاد پیش آن می کنندة تجزیه ) آنزیم3
 تواند نقش داشته باشد. ساکارید اطراف استرپتوکوکوس نومونیا می ) در تولید پلی4
-142 صورت اختصاصی، صحیح است؟ بازها در مقابل هم به جفت هاي قرارگیري چند مورد در ارتباط با مزیت 

  DNAالف) حفظ قطر مولکول 
 DNAب) نقش در پایداري اطلاعات 

 ها تن فام بهتر شدن فشرده در ج) نقش
 مکمل آن رشتۀ، از روي DNA دست آوردن توالی بازهاي یک رشته از  د) به

1 (1 2 (2   3 (3     4 (4 
-143 در ارتباط با ژن کدام گزینه صحیح است؟ 

 ) هر ژن در تولید رنا و پروتئین دخالت دارد.1
 گیاهی منتقل کرد.  یاختۀ باکتري به یاختۀ توان ژن را از  ) نمی2
 مولکولی است که توسط ایوري و همکارانش کشف شد. ) بخشی از3
 ها باشد. تواند وابسته به ژن شود، می توده بدن مینمایۀ ) نوعی بیماري که منجر به کاهش شدید 4
-144 داراي ......... باشد. نیستاي که داراي ......... است، ممکن  هر یاخته 

 بیوتیک هاي مقاومت به آنتی ) دناي حلقوي ـ ژن1
 ـ تنظیم بیان ژن ) دیسک2
 اي ) دناي خطی ـ دناي متصل به غشاي یاخته3
 اي ـ دنایی با قابلیت همانندسازي مستقل از ژنوم میزبان ) دناي هسته4
-145 اي را دارد، ......... ماهیچهیاختۀ در بدن انسان سالم و بالغ، هر مولکول پروتئینی داراي هم که توانایی انتقال اکسیژن به  

 یل ساختار چهارم پروتئین را دارد.) توانایی تشک1
 پپتیدي حامل اتم آهن است. اي پلی ) داراي زنجیره2
 ) اولین پروتئینی است که ساختار آن شناسایی شد.3
 خون انسان نقش دارد. pH) در تنظیم 4
-146 ها صحیح است؟ چند مورد در ارتباط با پروتئین 

 اي حاوي اکتین و میوزین وجود دارد. یاختهالف) اولین پروتئینی که ساختار آن کشف شد، درون 
 شود. ب) هر پروتئین انتقال دهنده، درون غشاي یاخته یا درون گلبول قرمز یافت می

 ها آزاد شده است. ج) هر پروتئین شرکت کننده در انعقاد خون از گرده
 ه نقش داشته باشند.توانند در جمع شدن لخت جانوري، می یاختۀهاي شرکت کننده در سیتوکینز  د) پروتئین

1 (1 2 (2 3 (3   4 (4 
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-147 هاي صفات بیان شده، ......... است، این فرد در ارتباط با دگره Oداراي پدري با گروه خونی، Bبا گروه خونی فردي سالم و بالغ 
 باشد. dلنفوئیدي طبیعی فاقد دگره یاختۀ  تواند داراي ) می1
 باشد. Bنسخه از دگره  2اي پیکري طبیعی حاوي  تواند داراي یاخته ) نمی2
 باشد. BODdهاي  اي طبیعی حاوي یک نسخه از هر یک از دگره تواند داراي گرده ) نمی3
 باشد. BODdهاي  نسخه از هر یک از دگره 2ساز طبیعی حاوي  پادتن یاختۀتواند داراي  ) می4
-148 وجود دارد. .........کتونوري (بیماري مستقل از جنس) از  ترین نوع هموفیلی و مبتلا به فنیل ناقل شایع احتمال ایجاد دختري 

 کتونوري و هموفیلی ) زنی فاقد دگره نهفته فنیل1
 کتونوري ) مردي هموفیل و فاقد علائم بیماري فنیل2
 کتونوري ) زن و مرد مبتلا به هموفیلی و فنیل3
 آلانین و فاقد دگره بارز هموفیلی فنیل کنندة تجزیهزیم ) مرد و زن فاقد آن4 
دختر سالم متولد شود، به دنبال این  نیستشوند، از این والدین ممکن  کنند و صاحب پسري سالم می زن و مردي بیمار با هم ازدواج می  149-

 وجود آید. زا، محتمل است به یماريمتفاوت با ژنوتیپ سایر اعضاي خانواده در ارتباط با این صفت ب .........ازدواج ژنوتیپ 

1 (B BX X 2 (Aa 3 (aa 4 (b bX X 
-150 کدام گزینه زیر صحیح است؟ 

 .است Xوابسته به  قطعاً) ژنی که تنها بتواند از طریق مادر به دختران و پسران به ارث برسد، 1
 علائم بیماري را بروز دهد.نیست زاي نهفته است، ممکن  صفت بیماري) فردي که داراي دو دگره نهفته از یک 2
 ) دختر فاقد فاکتور انعقادي هشت، قطعاً داراي پدر و مادر بیمار است.3
 وجود آید. ي هموفیلی ممکن نیست پسر سالم به) از مادر مبتلا به بیمار4
-151 ......... نیست ممکنشکل،  از گویچه قرمز داسیخونی ناشی  در شرایط کنونی، در افراد ناخالص نسبت به بیماري کم 

 براي فرد مفید باشد. sHb) دگره1

 براي فرد مضر باشد. sHb) دگره 2

  براي فرد نه مفید و نه مضر باشد.  sHb) دگره 3

 طور کامل حذف گردد. توسط انتخاب طبیعی به sHb) دگره 4
-152 است. .........منتقل شود، قطعاً جهش  .........اي از یک کروموزوم به  هرگاه قطعه 

 رخ نداده   ـ ) کروماتید غیرخواهري2  رخ داده ـ ) کروموزوم همتا1
 رخ نداده   ـ ) کروموزوم غیرهمتا4 رخ داده ـ همان کروموزومجاي دیگر از ) 3
-153 .........بال بروز هر جهش کوچک، قطعاً به دن 

 ) آن جهش با تهیه کاریوتیپ قابل بررسی است.2 ) آن جهش با میکروسکوپ قابل بررسی است. 1
 کند. وراثتی بروز می مادة) تغییري در 4 شود. ) پیوند بین دو قند مجاور هم شکسته می3

-154 دهد، کدام گزینه صحیح است؟ دوجنسی سالم را نمایش میدار صورتی رنگ  با توجه به شکل مقابل که نوعی گیاه گل 
مربوط به رنگ گل را مشـاهده   Wو  Rهاي  توانیم دگره این گیاه می دانۀ گردةدر هر ) 1

  کنیم.
مربـوط بـه رنـگ     Wیا  R دگرةتوانیم تنها یک نسخه از هر  این گیاه میزامۀ در هر ) 2

 مشاهده کنیم. گل را
 Wیـا   R دگـرة توانیم تنها یک نسـخه از هـر    کیسه رویانی این گیاه می یاختۀدر هر ) 3

 مربوط به رنگ گل را مشاهده کنیم.
 مربوط  Wیا  R دگرةتوانیم یک نسخه از هر  گلبرگ این گیاه می یاختۀ) در هر 4

 به رنگ گل را مشاهده کنیم.
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تواند با فردي با عـدد کرومـوزومی    می .........اي رخ داده است، فردي با عدد کروموزومی  زایی که در اثر آمیزش بین گونه در نوعی گونه  155-
 وجود آورند. د و یک گونه متفاوت از خودشان بهآمیزش موفق داشته باش .........

1 (n4 28 - n4 28  2 (n4 28- n2 14   
3 (n2 7- n2 6  4 (n2 6- n2 6                    
-156 است؟ شده بیان درستی به گزینه، کدام. دهد می نشان را همانندسازي حال در دناي یک از بخشی مقابل، شکل 

 .شود انجام سیتوپلاسم درون تواند می همانندسازي این )1
 .دیدند آزمایش چند در را همانندسازي چنین استال، و مزلسون )2
 .برسند دنا آزاد انتهاي به شده، داده نشان هاي دوراهی نیست ممکن )3
  .اند شده گسیخته هم از آن هاي نوکلئوزوم قطعاً آن، همانندسازي از پیش )4

-157 ......... پذیرفت، صورت آنفلوآنزا علیه بر واکسن تولید منظور به که پژوهشی مراحل همۀ در 
 .شود می آن مرگ و بیماري علائم بروز باعث موش، به دار پوشینه باکتري تزریق که شد مشاهده )1
 .شد مشاهده زنده دار پوشینه هاي باکتري از زیادي مقدار مرده، هاي موش هاي ششُ در )2
 .مردند ها موش که شد مشاهده انتظار برخلاف پهلو، سینه عامل واردسازي از پس )3
 .شد تزریق مشابه هایی موش به نحوي به نومونیا استرپتوکوکوس وراثتیِ مادة )4

-158 ......... شکل، در شده ترسیم .........گفت  توان می مقابل، شکل به توجه با 
 .هستند آمینواسیدها قرارگیري هم کنار از بسپارهایی ـ هاي مولکول همه )1
   یکدیگر به اشتراکی پیوند واسطه به ـ هاي مولکول بعضی )2

 .شد خواهند متصل
 سرعتی با بدن دماي در است ممکن ـ شیمیایی واکنش )3
  .شود انجام کند بسیار 
  وسازيِ سوخت هاي واکنش انجام در ـ هاي مولکول بعضی )4

   .ثرندمؤ ترکیب و تجزیه
-159 ......... دنا هاي رشته ......... همانندسازي.........  حفاظتی همانندسازي در 

 .پیوندند می یکدیگر به دوباره و شده جدا هم از ـ حفاظتی نیمه ـ همانند )1
 .سازند می را خود مکمل نسخه رنِابسپاراز انواع از استفاده با ـ غیرحفاظتی ـ برخلاف )2
 .گیرد می قرار تیمین باز مقابل ها فسفات دادن دست از با انرژي، ناقل ATP مولکول ـ حفاظتی نیمه ـ همانند )3
 دارند. پراکنده صورت بههاي جدید و قدیم را  قطعاتی از رشته خود، مولکولی ساختار در ـ غیرحفاظتی ـ برخلاف )4

-160 ......... ترجمه ......... مرحلۀ در 
 .شود نمی مشاهده ریبوزوم هاي جایگاه در آنزیمی فعالیت ـ پایان مرحلۀ همانند آغاز )1
 .شود می تولید ریبوزوم هاي جایگاه از یکی در آب مولکول ـ پایان مرحلۀبرخلاف  آغاز )2
 .اند در اتصال یکدیگر به آمینواسید و نوکلئوتید ـ شدن طویل مرحلۀهمانند  پایان )3
 .گیرد می صورت پیک رناي روي بر ریبوزوم حرکت ـ شدن طویل مرحلۀ برخلاف پایان )4

-161 .........» مرحله در«کند؟  درستی کامل می عبارت مقابل را به گزینه کدام 
 .شود نمی شکسته کووالانسی پیوندهاي رونویسی، آغاز برخلاف ترجمه آغاز )1
 .دارند نقش نهایی محصول افزایش در پایان هاي توالی ترجمه، پایان همانند رونویسی پایان )2
 پیوند تشکیل شده از نوع کووالانسی است.  ترجمه، آغاز برخلاف رونویسی آغاز )3
 .شود می انجام اي یاخته درون هاي مستقیم آنزیم کمک با پیوندها تمامی تشکیل رونویسی، شدن طویل همانند ترجمه شدن طویل )4
-162 ......... گاه هیچ هستند، جنس به ......... که صفاتی 

       .ندارند ژنی جایگاه تر کوتاه جنسی کروموزوم در ـ وابسته )1
 توزیع یکسانی بین فرزندان دختر و پسر ندارند. ـ وابسته غیر )2
            .شوند نمی شدگی مضاعف جهش دچار مردان در ـ وابسته )3
 .ندارند ناقص بارز فنوتیپ مردان در ـ وابسته غیر )4
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-163 ......... شوند، می جمعیت یک هاي دگره تنوع افزایش موجب که تعادلی زنندة برهم عوامل همۀ 
 .شوند می جمعیت قبلی هاي دگره به نسبت سازگارتري هاي دگره تولید به منجر )1
 .کنند می اعمال جمعیت در را خود اثر وراثتی هاي مولکول در تغییر بدون )2
 .شوند می جمعیت بقاي توان افزایش به منجر ها ژن همانندي کاهش با )3
   .شوند می جمعیت یک ژنی خزانۀ درون در پایدار تغییرات ایجاد باعث )4

-164 نمـود  ژن.........  و نمـود  رخ نوع.........  توان یم صورت نیا در باشد، داشته خالص نمود ژن ها ژن از یکی فقط اگر ذرت در رنگ صفت يبرا 
 .  کرد تصور

1 (3- 9 2 (2- 6   3 (3 – 12 4 (4- 24 
-165 کند؟ می تکمیل درستینا  به را زیر عبارت ،کدام گزینه 

  »......... قطعاً فرد، این هموگلوبین داراي بالغ هاي یاخته است، خالصناRh  و ABOخونی گروه نظر از بالغی فرد ژنوتیپ«
 .دارند اکسید داراي نقش در حمل کربن دي آنزیم نوعی خود، غشاي در) 1
 است. قندي هاي رشته از مختلفی انواع داراي خود، غشاي سطح در) 2
 خون است. در موجود سفید هاي یاخته سایر با مشابهی هاي ژن فاقد) 3
 .ندارد وجودRh  صفت با ارتباط در رونویسی) 4
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آن در انـدازة  کند که از حال سکون آغاز به حرکت کرده و با شتابی متغیر که  یک از نمودارهاي زیر حرکت متحرکی را توصیف می کدام  166-
 دهد؟ (تمام نمودارها سهمی هستند.) حال افزایش است به حرکت خود ادامه می

1 (

x

t
 2 (

x

t
 3( 

v
t

 4 (

v
t

 
-167 چند مورد از موارد زیر صحیح است؟ 

 کند. الف) جسم همواره در جهت برایند نیروها حرکت می
 جهت با نیروي خالص وارد بر جسم است. جسم همتکانۀ ب) بردار 

 جسم است.اولیۀ ج) شتاب حرکت جسم تابع بردار سرعت 
 کند. رایند نیروهاي وارد بر جسم ثابت باشد، جسم روي خط راست حرکت مید) اگر ب

 3) 4 2) 3 1) 2 ) صفر1
اي کـه بـردار مکـان     دهد، در لحظه کنند را نشان می که روي خط راست حرکت می Bو  Aشکل مقابل نمودار مکان ـ زمان دو متحرك    168-

 دو متحرك از یکدیگر چند متر است؟فاصلۀ دهد،  تغییر جهت می Bمتحرك 
1 (2 
2 (4 
3 (6 
4 (8 
tزمانی بازة رو است، مسافت طی شده توسط متحرك در  روبهنمودار مکان ـ زمان متحرکی مطابق شکل    (s)1 tتا  2 (s)2 چند  11 169-

 متر است؟
1 (2 
2 (20 
3 (16 
4 (26 
mجسمی در حرکت روي خط راست با شتاب ثابت  

s22  آخـر  ثانیـۀ   3رود، ایـن متحـرك در    متـر راه مـی   36آخر حرکتش ثانیۀ  2در 170-

 حرکتش چند متر راه رفته است؟
1 (48 2 (51 3 (54 4 (57 
t1لحظۀ متحرکی در   xدر مکان  0 m1  ـها با شتاب ثابت در حال حرکت است. اگر در xقرار دارد و در جهت مثبت محور  2 ۀ لحظ 171-

t2  در مکانx m2 2/زمانی بازة باشد و تندي متوسط آن در این  8 زمانی باشـد، در  بازة سرعت متوسط آن در این اندازة برابر  5
 دهد، در چه مکانی برحسب متر قرار دارد؟ اي که جسم تغییر جهت می لحظه

1 (15 2 (/12 5 3 (/9 5 4 (/7 5 

4

2
6

12 A

B

t (s)

x (m)

6

4
10

9 t (s)

x (m)

5
10
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vصورت  سرعت ـ زمان متحرکی به معادلۀ   t4 tبازة سرعت متوسط متحرك در اندازة باشد،  می 8 s1 tتا  1 s2 mچند  4
s 172-

 است؟
1 (6 2 (2 3 (4 4 (3 
کـدام   SIآن به ترتیب از راست به چپ در اولیۀ صورت سهمی شکل مقابل است، سرعت اولیه و مکان  نمودار مکان ـ زمان متحرکی به   173-

 است؟
 6و  4) 1
 6و  8) 2
 12و  8 )3
 12و  4) 4
جایی،  دوم جابهثانیۀ متر و در دو  16جایی  کند، اگر در ثانیه دوم حرکت خود جابه متحرکی با شتاب ثابت روي مسیر مستقیم حرکت می  174-

mمتر را طی کند، شتاب حرکت چند  44
s2 است؟ 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
xصورت  به xحرکت متحرکی روي محور معادلۀ   t t2 6 tبازة باشد، تندي متوسط متحرك در  می 20 s1 tتا  2 s2 چند  4 175-

m
s است؟ 

0/) 4 2) 3 1) 2 ) صفر1 5 
العمل سـطح   باشد، اگر نیروي عکس لغزش میآستانۀ دون اصطکاکی تکیه دارد و در کیلوگرم مطابق شکل به دیوار ب 20نردبانی به جرم   176-

sin)/ساخته باشد، ضریب اصطکاك ایستایی نردبان با سطح افق چقدر است؟  37زاویۀ افقی با دیوار قائم،  )37 0 6 

1 (2
5 

2 (5
8 

3 (2
3 

4 (3
4 

-177 چند مورد از موارد زیر درست است؟ 
 شود. وارد می q1کند به بار  وارد می q2به  q1کنند، واکنش نیرویی که بار  به هم نیرو وارد می q2و  q1الف) دو بار الکتریکی 

کند با نیرویی که جعبـه بـه    نیرویی که شخص به جعبه وارد میباشد و جعبه ساکن است، بنابراین برایند  ب) شخصی در حال هل دادن جعبه می
 کند، صفر است. شخص وارد می

 باشد. ج) جسمی به کمک یک نخ سبک، آویزان و ساکن است، نیروي وزن واکنش نیروي کشش نخ می
 رود. یوتون شخص به سمت عقب میکند در این صورت با توجه به قانون دوم ن د) شخصی که در اتوبوس ایستاده و اتوبوس شروع به حرکت می

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

x0
16

1 3

x (m)

t (s)
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باشـد،   N8آن انـدازة  کنیم، اگر نیروي مقاومت هوا در طی حرکت ثابـت و   رها می hرا از بالاي برجی به ارتفاع  kg4اي به جرم  گلوله  178-
m(gشتاب حرکت گلوله تا زمین چند متر بر مجذور ثانیه است؟  )

s210 

1 (2 2 (4 3 (8 4 (6 
kشود، اگر  به دیوار فشرده می F1با نیروي افقی  kg2در شکل جسمی به جرم   /0 sو  3 /0 نیرویی که دیـوار  اندازة باشد،  5 179-

m(gکند چند نیوتون است؟  به جسم وارد می )
s210 

1 (50 
2 (10 29 
3 (25 
4 (25 5 
به سمت بـالا شـروع بـه حرکـت      aنسور با شتاب درون آسانسوري روي یک ترازوي فنري ایستاده است، آسا kg 80شخصی به جرم   180-

توقف  حرکت تندشونده و کندشوندهشود. اگر اختلاف عددي که آسانسور در  کند تا متوقف می کند و سپس با همین شتاب ترمز می می
 چند متر بر مجذور ثانیه است؟ aباشد، شتاب  N 320دهد،  نشان می

1 (/0 5 2 (1 3 (2 4 (4 
Fدو نیروي افقی   i j1 4 7jF iiii  وF ai bj2 bjF ai bi b شود، اگـر بـردار    به جسم ساکنی که روي سطح افقی بدون اصطکاك است، وارد می 181-

Pثانیه پس از شروع حرکت  2جسم تکانۀ  i j8 4jP iiii حاصل ،a ba bb کدام است؟ 
1 (13 2 (11 3 (7 4 (9 
mجسمی را با سرعت  

s10 ایستد، اگر جـرم جسـم را نصـف و سـرعت      کنیم، جسم بعد از طی مسافتی می روي سطح افقی پرتاب می 182-
شـود؟  پرتاب روي سطح را دو برابر کنیم، ولی ضریب اصطکاك ثابت بماند، مسافت طی شده روي سطح و شـتاب آن چنـد برابـر مـی    

k /( )0 2 

1و  4) 3 2و  1) 2 1و  2) 1
 1و  4) 4 2

mبا سرعت  g200اي به جرم  مطابق شکل گلوله 
s100  چوبی به ضخامت قطعۀ در راستاي عمود رو به پائین بهcm20   برخورد کـرده و 183-

mپس از عبور از قطعه چوب با سرعت 
s20 شود. متوسط نیروي مقاومت در مقابل حرکـت گلولـه درون سـقف     از طرف دیگر خارج می

mg(قطعه چوب به موازات سطح افقی زمین بوده و  چند نیوتون است؟
s210 (.است 

1 (4798 
2 (4800 
3 (4802 
4 (4804 
1در چه ارتفاعی از سطح زمین وزن یک جسم به  

-184 شعاع زمین است.) Reرسد؟ ( مقدار خود در سطح زمین می 4

1 (Re4 2 (Re3 3 (Re2 4 (Re 

F N1 50
kg2

m
v1

N2
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Fنیروهاي  kg4 به جرم به جسمی  N1 10 ،F N2 Fو  15 N3 وارد شده و جسم در حال تعـادل اسـت. اگـر بـدون تغییـر       18 185-
mدرجه عوض شود، شتاب حرکت چند  180 اندازةبه  F1اندازه، جهت نیروي 

s2 شود؟ می 

1 (1 2 (/2 5 3 (5 4 (/8 25 
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-186 است؟ نادرسترو  ترکیبی با ساختار روبهدربارة کدام گزینه  
غیرصابونی است که در بخش ناقطبی آن گروهی با فرمول کنندة  دهندة پاك نشان) 1

C H12  بنزن متصل شده است.حلقۀ به  25
 اتم وجود دارد. 5) در بخش قطبی آنیون آن، 2
شود که  ) با اضافه کردن آن به آب سخت، سه ترکیب محلول در آب تشکیل می3

 دو برابر دیگري است.نسبت تعداد آنیون به کاتیون در یکی از آنها 
 ترین صابون سنتی ایران بیشتر است. کنندگی آن از معروف ) قدرت پاك4
-187 کند؟ درستی کامل می کدام گزینه عبارت زیر را به 

یـک واحـد    کنندگی آنها در آب سخت ......... و در ساختار آنیـون  هایی با فرمول کلی ......... هستند که قدرت پاك هاي ......... ترکیب کننده پاك«
 »فرمولی آن ......... جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد.

RCO) صابونی ـ 1 Na2 غیرصابونی ـ 2 6شود ـ  ـ حفظ می (RSO Na3 9شود ـ  ـ حفظ می 

RCO) صابونی ـ 3 Na2 غیرصابونی ـ 4 9شود ـ  ـ حفظ نمی (RSO Na3 6شود ـ  ـ حفظ می 
-188 :به جزهاي زیر درست هستند  عبارتهمۀ رو  با توجه به فرمول ساختاري روبه 

 6ها در آن با فرمول مولکولی روغن زیتون برابر  ) تفاوت مجموع شمار اتم1
 باشد. می

 وجود دارد. C-Oپیوند یگانه  6) در ساختار این مولکول 2
مول ترکیب  3) از واکنش هر مول از آن با مقدار کافی کلسیم هیدروکسید 3

 شود. نامحلول در آب تولید می
 آن در آب محلول است.سازندة این ترکیب برخلاف اسید سازندة ) الکل 4
-189 است؟ نادرستچند مورد از مطالب زیر  

 باشند. می 7کمتر از  pHها داراي  * اغلب داروها همانند اغلب میوه
   هاي اسید و بازها، از ساختار آنها اطلاع داشتند. * دانشمندان پیش از آشنایی با ویژگی

 انحلال گاز آمونیاك در آب باشد.دهندة  نشانتواند  * شکل مقابل می
Li* ترکیبات  O2 ،CO2  وN O2  به ترتیب از راست به چپ، باز، اسید و اسید آرنیوس   5

 هستند.
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
کنـیم، اگـر وضـعیت     صورت جداگانه در سه ظرف از آب اضـافه مـی   که اکسیدهاي فلزي یا نافلزي هستند را به Cو  A ،Bسه ترکیب   190-

 نظر شده است.) هاي گاز صرف است؟ (از نمایش مولکول نادرست صورت زیر باشد، کدام گزینه  ها به ظرف
 ، هفت اتم وجود دارد.A) در فرمول ترکیب 1
2 (C باشد. ترکیب یونی است که نسبت تعداد کاتیون به آنیون آن برابر یک می 
، مجموع ضرایب استوکیومتري Bواکنش انجام شده در ظرف معادلۀ ) در 3

 فرض شود) Hصورت (یون هیدرونیوم، به است. 4برابر 
 شود. باردار تولید میذرة  4دهنده جامد،  به ازاي یک مول واکنش A) در ظرف 4

O
||

CH OC(CH ) CH
O|

| ||
CHOC(CH ) CH

O|
| ||
CH OC(CH ) CH

2 2 16 3

2 16 3

2 2 16 3

NH3
NH4
OH

: H
: OH
: NO3

:SO 2
4

: Ba2

A B C
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-191 کنند؟ درستی کامل می چند مورد از موارد زیر، عبارت زیر را به 
 .........»تر باشد،  اسیدي بزرگیونش هرچه ثابت «

 شود. * قدرت اسیدي بیشتر می
 شود. * رسانایی محلول بیشتر می

 ماند. * نسبت غلظت یون هیدرونیوم تولیدي به غلظت تعادلی اسید، ثابت می
 یابد. ازاي غلظت یکسان اسید، سرعت تولید گاز هیدروژن در واکنش با فلز منیزیم افزایش می * به

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
-192 است؟ نادرستچند مورد از مطالب زیر  

هایی مانند  کننده الف) پاك
O
||

CH (CH ) C O Na3 2 15

 کنند. ها عمل می کنش میان ذره بر اساس برهم 

 همراه است. H2باشد و با تولید گاز  ب) واکنش مخلوط سدیم هیدروکسید و پودر آلومینیم با آب گرماده می
 ها از نظر شیمیایی فعال هستند و خاصیت خورندگی نیز دارند. ج) سدیم هیدروکسید، جوهر نمک و سفیدکننده

 د.شو هاي بخار با صابون زدوده نمی ها و دیگ ها، آب راه لولهکتري، دیوارة د) رسوب تشکیل شده بر روي 
 3) 4 2) 3 ) صفر2 1) 1
-193 هاي زیر درست هستند؟ چند مورد از عبارت 

 الف) بازهاي معروفی مانند سدیم هیدروکسید بازهایی بسیار قوي هستند.
 کن کمتر است. محلول شیشه پاك pHمحلول لوله بازکن از  pHب) 

 تر باشد رسانایی الکتریکی محلول باز بیشتر است. بزرگ bKیکسان هرچه  ج) در دما و غلظت
0/محلول  pHد)   باشد. می 12مولار باریم هیدروکسید در دماي اتاق برابر  01
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
ایم، اگر سرعت متوسط تولید گاز  لیتر رسانده میلی 500حجم محلول را به گرم سدیم را در آب انداخته و پس از پایان واکنش  Mمقدار   194-

H2  برابر/ mol.min 10  محلول حاصل به تقریب کدام است؟ pHدقیقه به پایان رسیده باشد،  5باشد و واکنش پس از گذشت  02
1 (/13 4 2 (/12 6 3 (/13 6 4 (/12 4 
/کن با غلظت  لیتر محلول شیشه پاك 10 

22 5 pH/لیتر محلول لوله بازکن با  مولار را تقریباً با چند میلی 10 13 ترکیب کنیم، تا  5 195-
pH شود؟ ( 12ر نهایی براب/log3 0 5) (/0  کن) محلول شیشه پاك 2

1 (100 2 (172 3 (220 4 (280 
-196 باشد؟ کن می پاك در غلظت و دماي یکسان، چند مورد از موارد زیر در محلول لوله بازکن بیشتر از محلول شیشه 

 * نسبت غلظت کاتیون به آنیون
 الکتریکی* رسانایی 

 هاي یونش نیافته * نسبت غلظت آنیون به مولکول
 بازي میزان خاصیت* 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
-197 درستی بیان شده است؟ شیرین به محصولات حاصل از واکنش هیدروکلریک اسید و جوش 

 کربنیک اسید ـ سدیم کلرید -) آب 2 ) کربنیک اسید ـ سدیم کلرید1
 آب -) سدیم کلرید 4 لریدسدیم ک -اکسید  دي کربن -) آب 3
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-198 چند مورد از مطالب زیر درست هستند؟ 
 هاي شیمیایی بین آنها است. الف) یکی از رفتارهاي جالب و پر کاربرد اسیدها و بازها واکنش

 باشد. می 4ب) مجموع ضرایب مواد در واکنش سدیم هیدروکسید با سولفوریک اسید برابر 
Hصورت  توان به خنثی شدن اسید و باز را میمعادلۀ ج)  (aq) OH (aq) H O(l)2 .نشان داد 

0/شود که غلظت یون هیدرونیوم آن  معده تولید میشیرة د) در بدن انسان بالغ روزانه بین دو تا سه لیتر   باشد. مولار می 3
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
-199 است؟ نادرستدر واکنش محلول هیدروکلریک اسید با فلز روي کدام گزینه  

 دست آورد. توان از واکنش سدیم با آب نیز به ) گاز تولید شده در این واکنش را می1
 یابند. هاي هیدروژن اسید الکترون داده و اکسایش می هاي روي در این واکنش به اتم ) اتم2
 شود. است و ترکیب یونی حاصل در آب حل می) این واکنش یک واکنش گرماده 3
 یابد. محلول هیدروکلریک اسید به کار رفته در واکنش افزایش می pH) با گذشت زمان 4

-200 است؟ نادرستهاي مقابل کدام گزینه  با توجه به واکنش 
B(s)واکنش0 A (aq) B (aq) A(s) : E2 2  (الف 0
Dواکنش0 (aq) B(s) D(s) B (aq) : E2 2  (ب 0

D) در سلول گالوانی 1 B الکترود ،D دهد. قطب منفی سلول را تشکیل می 
 نگهداري کرد. Bتوان در ظرفی از جنس فلز  را نمی A) محلول آبی نمک 2
 از دو فلز دیگر بیشتر است. D) قدرت کاهندگی فلز 3
 تواند فلز مس باشد. می Aتواند یکی از فلزهاي روي یا آلومینیم و فلز  می B) فلز 4
Cl/است؟ ( نادرستسلول دانز دربارة چند مورد از مطالب زیر   ,Na : g.mol 135 5 23( 201-

 گیرد. گرم گونه کاهنده مورد استفاده قرار می 71مول الکترون،  2مبادلۀ * به ازاي 
 آن بیشتر است. سازندةکه سطح انرژي آن از یون  شود * در آند آن فلزي تهیه می

 شود. نیز یافت می کووالانسیشود، ترکیب یونی است که در ساختار آن پیوند  * ترکیبی که براي کاهش نقطه ذوب سدیم کلرید استفاده می
 توان از برقکافت نمک مذاب آنها تهیه کرد. را میفعال * تمام فلزات 

1 (3 2 (1 3 (4 4 (2 
واکنش آنـدي گـاز .........    شود و با انجام نیم خود تبدیل می ةسازندفرایند برقکافت آب نوعی سلول ......... است که در آن آب به .........   202-

 تولید خواهد شد.
 ها ـ اکسیژن ) الکترولیتی ـ اتم2 ) الکترولیتی ـ عناصر ـ هیدروژن1
 ناصر ـ هیدروژن) گالوانی ـ ع4 ) الکترولیتی ـ عناصر ـ اکسیژن3

 ـAدر دو سلول مجزا که، سلول   ، سلول الکترولیتی کـه در آن، دو الکتـرود آهـن و نقـره در     Bمس) و سلول  ، سلول گالوانی (منیزیم  203-
، Aاند. به ازاي تعداد الکترون عبوري یکسان، نسبت جرم افزوده شده در کاتـد سـلول    داخل محلول یک مولار نقره نیترات قرار گرفته

 ، تقریبا کدام است؟Bافزوده شده بر روي سطح آهن در سلول  به جرم

/ /(E (Cu / Cu) V,E (Mg / Mg) V,Cu ,Mg , Ag : g.mol )2 2 10 34 2 37 64 24 108 
1 (/0 2 2 (/0 4 3 (/0 3 4 (/0 6 
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Hهیدروژن پر اکسید (  O2 Hگرم  272شود. اگر  ) در اثر تجزیه به آب و گاز اکسیژن تبدیل می2 O2 درصد تجزیه شود و  80 بازدةبا  2 204-
هاي تولید شده در سـلول سـوختی    گاز اکسیژن تولیدي را به همراه مقدار کافی گاز هیدروژن وارد سلول سوختی کنیم، تعداد الکترون

Hبیان شده است؟ (در کدام گزینه به درستی  ,O : g.mol 11  )AN) (عدد آووگادرو16
1 (AN8 2 (/ AN4 5 3 (/ AN12 8 4 (/ AN9 7 
-205 داد؟توان به فلز لیتیم نسبت  چند مورد از موارد زیر را می 

 الف) بیشتر بودن قدرت اکسندگی نسبت به سایر عنصرها
 ب) دارا بودن کمترین چگالی در بین عناصر گروه قلیایی

 خوددورة  همج) کمترین شعاع اتمی در بین عناصر 
 ت فلزي آن از سایر فلزهاي قلیایید) بیشتر بودن خاصی

 3) 4 2) 3 1) 2 ) صفر1
-206 :به جزتوان براي جلوگیري از خوردگی آهن استفاده کرد،  ز تمام فلزات میهاي داده شده، ا با توجه به پتانسیل 

1 (Mn  
2 (Pt  
3 (Zn  
4 (Al        
-207 است؟ نادرستکدام گزینه  

 اکسید را کاهش دهند. دي توانند ردپاي کربن هاي سوختی افزون بر کارایی بیشتر می ) سلول1
 روند. می رسبز به شمازیست بوده و منبع انرژي  هاي سوختی نوعی سلول گالوانی هستند که دوستدار محیط ) سلول2
 باشد. درصد می 65درصدي واکنش اکسایش هیدروژن در سلول سوختی بیش از  بازدة) 3
 دهد. صورت کنترل شده واکنش می به O2با گاز  H2) در سلول سوختی هیدروژن ـ اکسیژن، گاز 4
-208 درست است؟هاي زیر  چند مورد از عبارت 

Snصورت  واکنش کاتدي خوردگی حلبی به الف) نیم (aq) e Sn(s)2  باشد. می 2
 توان براي ساخت تانکر آب استفاده نمود. ب) برخلاف آهن سفید، از حلبی نمی

Feصورت  د،پس از خراش نیم واکنش کاتدي بهج) در آهن سفی (aq) e Fe(s)2  باشد. می 2
 کنند. تولید می H2حلبی در واکنش با محلول هیدروکلریک اسید گاز تهیۀ به کار رفته در د) هر دو فلز 
 شود. هاي کاتدي مربوط به خراش برداشتن حلبی و آهن سفید آنیونی با خاصیت بازي تولید می واکنش هـ) در نیم

1 (2 2 (3 3 (4 4 (5 
21/افزایش جرم کاتد سلول برابر » آهن ـ نقره «هرگاه در سلول گالوانی   باشد، با داد و ستد همـین مقـدار الکتـرون در سـلول      گرم  6 209-

 سوختی هیدروژن ـ اکسیژن، حجم گاز هیدروژن اکسایش یافته در آند این سلول چند لیتر است؟ 

/(چگالی گاز هیدروژن برابر  g.L 10 08) (Fe , Ag : g.mol 156 108( 

/ /(E (Ag / Ag) V , E (Fe / Fe) V)20 8 0 44 
1 (/2 5 2 (50 3 (25 4 (5 
 

/ /E(Zn / Zn) VE(Mn / Mn) V2 20 76 1 18

/ / /E(Al / Al) VE(Pt / Pt) E(Fe / Fe) V3 2 21 66 1 2 0 44
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-210 توان گفت: شود، می در طی فرایندي که در صنعت فلز آلومینیم تولید می 
 شود. صورت مذاب حاصل می ) سلول گالوانی است که آلومینیم به1
 و آند آن هردو از جنس گرافیت هستند.) کاتد 2
 شود. اکسید تولید می دي ) در اطراف کاتد، گاز کربن3
Alصورت  ) واکنش انجام شده به4 O (l) C(s) Al(l) CO (g)2 3 22 3 4  است. 3

CaCOصورت  درصد به 90گرم کلسیم کربنات با درصد خلوص  200  (s) CaO(s) CO (g)3 شود. اگـر گـاز تولیـد     تجزیه می 2 211-
/لیتر آب واکنش دهیم، غلظت یون هیدرونیوم تشکیل شده برابر  2آوري کرده و با  جمعشده را  mol.L 10 است، ثابت تعادل واکنش  2
Caاکسید با آب و تولید یون کربنات کدام است؟ ( دي گاز کربن ,O ,C : g.mol 140 16 12( 

1 (mol .L2 2 25 10 2 (/ mol .L2 2 22 5 10 3 (/ mol .L3 2 22 5 10 4 (mol .L3 2 25 10 
0/لیتر محلـول   میلی B ،100% و در ظرف 50با درصد یونش  HAلیتر اسید ضعیف  میلی 200داراي  Aظرف  C25در دماي   مـولار   02 212-

 کدام است؟ HAشود، ثابت یونش اسید  می 2نهایی برابر  pHهیدرویدیک اسید موجود است. اگر دو ظرف را با یکدیگر مخلوط کنیم 

1 (/
402 10 2 (/

40 3 10 3 (/
40 4 10 4 (/

40 5 10 
Fe)در سلول گالوانی   Cu) دقیقه،  20، اگر در مدت/

251 505 سلول آهن به مـس منتقـل شـود، اخـتلاف جـرم       الکترون از نیم 10 213-
Cuالکترودها یکسان است) (اولیۀ باشد؟ (جرم  دقیقه چند گرم می 20الکترودها بعد از  ,Fe : g.mol 164 56( 

1 (1000 2 (1200 3 (1300 4 (1500 
Tثابت یونش آب در دماي   C  برابرmol .L12 2 Tاست، اگر در محلولی در دماي  210 C برابر یـون   310، غلظت یون هیدرونیوم 214-

log3/محلول در همین دما به ترتیب از راست به چپ کدامند؟ ( pHهیدروکسید باشد، غلظت یون هیدرونیوم و مقدار  0 5( 

1 (99 10 2 (/
84 5 3 10 3 (/

94 5 10 4 (89 3 10 
/در محلولی از استیک اسید  OHولاریتۀ م 

72 5 Hمولاریتۀ برابر  10 O3  است، اگر بخواهیمpH  برسانیم،  3این محلول را به 215-
 گرفته شود.) لیتر در نظر میلی 500محلول اسید اولیۀ توانیم ........ را به ظرف بیفزاییم. (حجم  می

1 (/3 Ba)گرم باریم هیدروکسید خشک  42 ,O ,H :g.mol )1137 16 1 
pH/لیتر محلول هیدروکلریک اسید با  میلی 200) 2 1 3 
 درصد یونش 3مولار هیدروفلوئوریک اسید با  006/لیتر محلول  میلی 500) 3
 لیتر آب خالص   میلی 1500) 4
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 زبان و ادبیات فارسی
.1 صحیح است. 2گزینه  

 دستور: اجازه، فرمان، وزیر، راهنما
 سامان: در خور، میسر، امکان
 طاق: سقف خمیده و محدب

 تلقی: دریافت، نگرش، تعبیر، تفسیر
.2 صحیح است. 3گزینه  

» اقـدام «نهادن، فرا رسیدن. این کلمه جمع نیست. جمع قـدم  قدوم: آمدن، قدم 
 شود. می

.3 صحیح است. 1گزینه  
 آوند: آونگ، آویزان، آویخته        

.4 صحیح است. 2گزینه  
 املاي درست واژگان نادرست به ترتیب: فزایی/ ثنایی

.5 صحیح است. 1گزینه  
 چریغ: طلوع آفتاب

.6 صحیح است. 2گزینه  
 مباهات و افتخار/ مار غاشیه

.7 صحیح است. 3گزینه  
 عطار نیشابوري تذکرة الاولیا

.8 صحیح است. 4گزینه  
 نصراالله منشی است. ترجمۀ» کلیله و دمنه«
.9 صحیح است. 3گزینه  

اـیند؛ زیـرا کـه فـروغ او را      شان را بر خورشید نمـی  اختران از آن جهت چهره گش
 اند. این دلیل غیرواقعی اما ادبی است و حسن تعلیل دارد. دزدیده

 )36صفحۀ ، 5(فارسی دوازدهم، درس 
.10 صحیح است. 2گزینه  

 بررسی موارد:
 الف) اسلوب معادله دارد. مصراع دوم تمثیل و مصداقی براي مصراع اول است.

 مار است (تشبیه) مهرةب) مهر 
 ج) اي باد (تشخیص)

 د) نیاز و ناز (جناس افزایشی)
 هـ) جمع و پریشان (تضاد)

 )9تا  1 هاي (فارسی دوازدهم، درس
.11 صحیح است. 3گزینه  

 ها: بررسی گزینه
 تشخیص تشبیه / اي صبا  ) تیغ فراق 1
 تشبیه مجازاً سخن / به رنگ جرس مجازاً لحظه / حرف ) دم2
 تناقض و اغراق ندارد. ) بستگان رستگار3
 »ب«و » ر«واج آرایی » / القمر شق«) تلمیح به معجزه پیامبر 4

 )9تا  1هاي  درس(فارسی دوازدهم، 
.12 صحیح است. 3گزینه  

 ها: بررسی گزینه
 ) سرو بلند= استعاره از یار بلند بالا1
 ) خاتم لعل= استعاره از دهان یار2
 شود و خبري از استعاره نیست. ) تنها یک تشبیه دیده می3
 ) نان سپید= استعاره از ماه و نان زرد استعاره از خورشید4

 )16هاي  صفحه، 1  (فارسی دوازدهم، درس
.13 صحیح است. 1گزینه  

اـفه بـه   مفعول است و در دیگر گزینهنشانۀ  1 گزینۀدر  اـر   ها در معنی حرف اض ک
 رفته است.    

.14 صحیح است. 4گزینه  
الیه چشم است:  ، مضاف4 گزینۀدوم مصراع دوم بیت » میلم«در » میم«

 در چشمم میل بکشی.  
.15 صحیح است. 4گزینه  

 وندي : روان 1گزینۀ 
 ساده است و به معنـاي جـاري    : روان به معناي روح و ذهن نکته

 وندي (رو + ان)
هـاي   قافیه با ساختمان ساده است و در گزینـه » پندار« واژة 4گزینۀ در 

هایی هسـتند کـه سـاختمان     قافیه» روان، گلزار و دیدار«هاي  دیگر واژه
 دارند.  » وندي«
.16 صحیح است. 4گزینه  

اي است  کار نرفته است. آهن هسته اي به ابستهو وابستۀاصلا  4گزینۀ در 
 الیه گرفته است.   مضاف وابستۀصفت و یک  وابستۀکه یک 

 ها: بررسی سایر گزینه
 الیه الیه مضاف : مضافت) انتظار جمال1َ 
 الیه   : صفت مضافسرخ دیدةالیه / آب  الیه مضاف : مضافمن دیدة) آب 2
 الیه مضاف الیه را: مضاف من) بساط عمر 3
.17 صحیح است. 4گزینه  

 قید  3و  2و  1هاي  در عبارت سؤال و سه گزینه
 مسند  4گزینه 

.18 صحیح است. 3گزینه  
کنند که از اوج عزّت و شکوه به بـدبختی   در سایر ابیات همگی اشاره می

اسـیر ظـاهر بیـت     4 گزینـۀ و فلاکت افتادم. دقت داشته باشـید کـه در   
بلکـه مفهـوم نهـایی بیـت     » صـحرا رفـتم  از شـهر بـه   «نشوید که گفته 

 گوید که گرفتار شدم و به فلاکت و بدبختی افتادم. می
 )80 صفحۀ، 9  (فارسی دوازدهم، درس

.19 صحیح است. 4گزینه  
دیگـر آمـده اسـت،     گزینـۀ در این گزینه به مفهوم ناپایداري که در سـه  

و عنایـت  سایۀهرکس در «گوید:  می 4 گزینۀاصلاً اشاره نشده است. در 
 »بیند. توجه او قرار گیرد، آسیب نمی

 )68و  62هاي  صفحه، 8  (فارسی دوازدهم، درس
.20 صحیح است. 1گزینه  

قراري و ناشکیبی عاشق و بیت دوم به فرجام بـد ظالمـان    بیت اول به بی
 اشاره دارد.

 ها: بررسی سایر گزینه
 اند. ) هر دو بیت به مدهوشی عاشق اشاره کرده2
 دو بیت مشهود است.) تقدیرگرایی در 3
 ) مفهوم اتکا به خویشتن در هر دو بیت وجود دارد.4

 )1(فارسی دوازدهم، درس 
.21 صحیح است. 3گزینه  

بینی زیبا و زیبانگري پیر مغان و مرشد  داشتن جهان 3مفهوم کلی بیت 
ها به جایگاه نمـادین پیـر مغـان کـه مرشـد و       است. ولی در سایر گزینه

 .رهبر است، اشاره شده است
 )8(فارسی دوازدهم، درس 

.22 صحیح است. 2گزینه  
تزویر اشاره شده است که به دلیل زخـم   ریا و بی در این بیت به فردي بی

ها بـه تزویـر    کند. در سایر گزینه نالد و ریا نمی و شکنجه از روي درد می
اشاره کرده است.

 )2(فارسی دوازدهم، درس 
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.23 صحیح است. 1گزینه  
آفرین و کمال بخـش اسـت؛ امـا     که عشق ارزش در این دو بیت گفته شده

کنـد. (ج) بـه فروتنـی     در سایر ابیات به ترتیب (ب) به بلندهمتی اشاره می
گویـد   شود. (د) هم مـی  کند که باعث تعالی و عظمت و بلندي می اشاره می

 رود. گرید و قطرات اشک او در خاك فرو می عاشق در فراق یار می
 )22ۀ صفح، 2 (فارسی دوازدهم، درس

.24 صحیح است.  2گزینه  
مفهوم کنایی سؤال، از بد به بدتر پنـاه آوردن اسـت کـه فقـط در بیـت      

 وجود دارد. 2 گزینۀ
 )68 صفحۀ(فارسی دوازدهم، 

.25 صحیح است. 3گزینه  
ورزد. در  عاشق با تمام وجود و از جان به معشوق عشـق مـی   3 گزینۀدر 

 رد.خ ها عاشق غم عشق را به بهاي جان می سایر گزینه
 )2(فارسی دوازدهم، درس 

 
 زبان عربی

.26 صحیح است. 2گزینه  
 کلمات مهم: ترجمۀ

     : ـمقوا: انفـاق کنیـد/ نُطعهرگاه که به آنها گفته شود (شد)/ أنف : إذا قیلَ
 دهیم غذا می

 ها: بررسی سایر گزینه
 ترجمه نشده» رزقکم«در » به شما«گویند (گفته شود)/  ) می1
 ترجمه نشده» رزقکم«در » به شما«کنید)/ ) انفاق کنند (انفاق 3
 ) گویند (گفته شود)/ آنها (او)4

 )10صفحۀ ، 1(عربی دوازدهم، درس 
.27 صحیح است. 4گزینه  

 کلمات مهم:   ترجمۀ
ها/ الذکریات:  ها/ أعین: چشم بینم/ المطار: فرودگاه/ دموع: اشک أري: می
 خاطرات

 ها: بررسی سایر گزینه
 خاطرات بسیاري (بسیاري از خاطرات)هایشان)  ) چشمشان (چشم1
 ) مردم فرودگاه (مردم را در فرودگاه)2
افتـد)/   هایشان از چشمانشان می کردند (اشک بینم)/ گریه می ) دیدم (می3

 گذرند) خاطرات بسیاري (بسیاري از خاطرات)/ گذر کردند (می
 )16صفحۀ ، 2(عربی دوازدهم، درس 

.28 صحیح است.  2گزینه  
 ها:   ینهخطاهاي سایر گز

معرفـه  » الحشـرات («درست اسـت)/ حشـراتی   » ها اقیانوس(«) دریاها 1
 »)  شیفتگان«یعنی » معجبین(«است)/ به طرز عجیبی 

)/ 1گزینـۀ  حال است نه صفت)/ جویندگان (مانند » هی حیۀ(«) زنده 3
 واقعاً (اضافی است)/ اقیانوس (باید جمع باشد)

 ر (اضافی است))/ کا3گزینۀ اند (مانند  ) وقتی زنده4
 )2(عربی دوازدهم، درس

.29 صحیح است. 2گزینه  
 ترجمه کلمات مهم:  

 قد حدثَنا: با ما سخن گفته است/ صراع: کشمکش، نزاع
 ها: بررسی سایر گزینه

 ترجمه نشده است» نا«) گاهی (اضافه ترجمه شده است)/ 1
 هاي کافر) هاي کافران (قوم ها (کشمکش)/ قوم ) کشمکش3
ماضی » قد حدث(«گوید  مفرد است)/ سخن می» صراع(« ها ) درگیري4

 است)
 )2و  1هاي  صفحه، 1(عربی دوازدهم، درس 

.30 صحیح است. 1گزینه  
 ها: بررسی سایر گزینه

 ها) ) متعجب بود (با تعجب)/ درس (درس2
 ترجمه نشده است.» کأنّ) «3
 دانستید) دانید (نمی ) نمی4

 )20و  8، 6، 5هاي  صفحه، 2و  1هاي  (عربی دوازدهم، درس
.31 صحیح است. 3گزینه  

 ها: بررسی سایر گزینه
 معرفه است)» الأمثال(«هایی  ) مثال1
 ها) ) سختی (سختی2
 مفرد است» تدخلینَ« شوي)  شوید (می ) می4

 )6و  2هاي  صفحه، 1(عربی دوازدهم، درس 
.32 صحیح است.  3گزینه  

 هاي دیگر:بررسی گزینه
 ←صفت نیست، بلکـه حـال اسـت)   » معطلّۀ(«خراب  –) آیا (اضافی است) 1

 تواند این ماشین قدیمی را که خراب است، تعمیر کند؟چه کسی می
 که)وقتی«یعنی » عندما(«یعنی پدربزرگ) ـ که » جد(«) پدر 2
 هاي زمین)ملت»: شعوب الأرض(«) روي زمین 4

 )1(عربی دوازدهم، درس
.33 صحیح است.  4گزینه  

مفهـوم  » هیچ خیري در سخنی نیست مگر همراه عمل:«معناي عبارت 
هایت هیچ سـودي نیسـت    در حرف«آمده است:  4 گزینۀاین عبارت در 

 »  کننده به آن نباشی! که عملوقتی
 هاي دیگر: معناي گزینه

) بهترین شما کسی است که کـار نیکـی را انجـام دهـد، بـدون اینکـه       1
 کسی آن را بداند.

 دهی، حرف نزنی. که انجام می است که تو درباره چیزي ) خیر این2
 ) کسی که عهد و پیمان نگه ندارد، هیچ ایمانی ندارد.  3

 )1(عربی دوازدهم،  درس
.34 صحیح است.  2گزینه  

 ها: بررسی سایر گزینه
رة   » الناّس«) شاهد (با توجه به 1 » شکسـته («باید جمع باشد) ـ المکسـ

 »)  زیرا«بگیرد) ـ لأنّهم (یعنی » ال«قید حالت است پس نباید در عربی 
کار برود، چون فاعلش در جمله حاضـر اسـت) ـ     ) شاهدوا (باید مفرد به3

 »نفهمیدند(«در ترجمه نیامده است) ـ لایفهمون   » هم«الأصنام (ضمیر 
 »)این کارش«ماضی است نه مضارع) ـ عمله هذا (یعنی 

(بایـد بـه   » الأعمال«ـ ») سپس«) ـ ثم (یعنی  3گزینۀ ) أصناماً (مانند 4
 صورت مفرد بیاید)   

 )1(عربی دوازدهم،  درس
.35 صحیح است. 1گزینه  

 ها: بررسی سایر گزینه
(در اینجـا مناسـب نیسـت    » لکی«دهد)/  (معناي کاش نمی» عسی) «2

 دهد)/ الامتحان (امتحاننا) می» تا اینکه«معناي  چون
 نبتعد)/ نجحوا (ننجح) » دور کنیم«) نبعد: (یعنی 3
 )/ نجحوا (ننجح)3) لعلّنا (لیتنا)/ نبعد (مانند گزینه 4

 )6صفحۀ ، 1(عربی دوازدهم، درس 
.36 صحیح است. 4گزینه  

 ها: بررسی سایر گزینه
 ) التبسم (البسمۀ)1
ن الحدید و سنّها من الخشب (آلۀ ذات ید مـن الخشـب   ) آلۀ ذات ید م2

 و سنّها من الحدید)
است.» اقتراب«) التجنبّ متضاد 3

 )14و  4هاي  صفحه، 2و  1هاي  (عربی دوازدهم، درس
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.37 صحیح است.  1گزینه  
کار بـرود   تواند فعل به نمی» عن«غلط است؛ زیرا بعد از حرف جرّ » أکَلَ«

 است.(خوردن) صحیح » أکلِْ«پس 
 ) 2و1هاي  (عربی دوازدهم، درس

.38 صحیح است. 4گزینه  
(کجهاد) کجهاد 

 )8صفحۀ ، 1(عربی دوازدهم، درس 
.39 صحیح است. 2گزینه  

 مطابق متن، ساکنی در قطب جنوب وجود ندارد.
 ها: سایر گزینه ترجمۀ

 ) قطب شمال سردترین منطقه در جهان است.1
 بالاي صفر نرسیده است.اي  ) درجه حرارت در قطب شمال به درجه3
کسی که به قطب جنوب رسـید رابـرت اسـکات اسـت. (طبـق        ) اولین4

 متن او تلاش کرد؛ ولی در راه بازگشت جان داد.)
.40 صحیح است. 1گزینه  

 مطابق متن، قطب شمال در حقیقت یک اقیانوس منجمد است.
 ها: سایر گزینه ترجمۀ

 کنند. ی میهاي قطبی در یک مکان زندگ ها و خرس ) پنگوئن2
ــوب    3 ــب جن ــان از قط ــفر بازگشتش ــیمش در س ــن و ت ــد آمونس ) روال

 درگذشتند.
 قطب جنوب به نام آرکتیکا معروف است. قارة )4
.41 صحیح است. 3گزینه  

اي نشـده   در متن به اولین کسی که به قطب شـمال رفتـه اسـت، اشـاره    
 است.
 ها: سایر گزینه ترجمۀ

 ) نام دوم قطب شمال1
 قطب) عدم مشابهت دو 2
 هاي حرارت در قطب شمال ) حدود درجه4
.42 صحیح است. 2گزینه  

هـایی وجـود دارنـد کـه محلـی بـراي        مطابق متن در قطب شمال ثروت
 کشمش شده است.
 ها: ترجمه سایر گزینه

 ) علت سردي هوا در قطب جنوب چیست؟1
 هاي قطب شمال وجود دارند؟ هایی در آب ) آیا ماهی3
 کنند؟ قطب زندگی نمیها در هر دو  ) چرا پنگوئن4
.43 صحیح است. 4گزینه  

 ها: بررسی سایر گزینه
 ) الرِّّجل (الرَّجل)1
 ) مضارع (ماضی)/ تغییر (تغّیر)/ مفعول (فاعل)2
 حرف جر نیست)» لکنّ(«) مجرور بحرف الجرّ 3

 )19و  6هاي  صفحه، 2و  1هاي  (عربی دوازدهم، درس
.44 صحیح است. 1گزینه  

 ها: بررسی سایر گزینه
 النافیۀ للجنس)» لا«النافیۀ للجنس (خبر » لا«اسم  )2
 ) خبر کأنّ (صفت)3
مفعـول  » ي«) للمخاطب (للغائبۀ)/ فاعلـه ضـمیر الیـاء البـارز (ضـمیر      4

 است)
 )18و  8، 7، 5هاي  صفحه، 2و  1هاي  (عربی دوازدهم، درس

.45 صحیح است. 3گزینه  
 حال است.» خائفین«حرف مشبه بالفعل و » أنَّ«

 )20و  6، 5هاي  صفحه، 2و  1هاي  ازدهم، درس(عربی دو

.46 صحیح است.  4گزینه  
از نـوع  » حتـّی لا یسـبوا  «از نوع نهی است؛ ولـی در  » لاتسبوا«در » لا«

 اتفاق افتاده است.  » حتیّ«خاطر حرف  به» ن«نفی است و حذف 
 )1(عربی دوازدهم، درس

.47 صحیح است. 4گزینه  
 نیست. ي نفی جنس از حروف مشبهۀ بالفعل»لا«

 ها: در سایر گزینه
 عدم وقوع جمله است.دهندة  نشان» لیت) «1
 عامل ارتباط بین دو جمله است.» أنّ) «2
 کند. را به مضارع التزامی تبدیل می» تقدرون«معناي » لعلّ) «3

 )22و  21و  20هاي  صفحه، 2  (عربی دوازدهم، درس
.48 صحیح است.  2گزینه  

را بیـان کـرده و حـال محسـوب     » منصـوراً «حالت اسم معرفـۀ  » فرحاً«
 شود. (منصور را خوشحال دیدم).   می

 هاي دیگر: بررسی گزینه
 آمده پس صفت است.  » لاعباً«براي اسم نکرة » فائزاً) «1
ــروراً) «4و 3 ــاً«و » مس ــتند،   » فرح ــذف نیس ــل ح ــایی قاب ــر معن از نظ

   درصورتی که حال جزء زائد جمله است.
 )2(عربی دوازدهم، درس

.49 صحیح است. 2گزینه  
 ها: بررسی سایر گزینه

 استفاده شود.)» إنْ«شرطیه است و باید از جملۀ ) أنْ (1
 باشد.)» إنّ«جدید آمده پس باید جملۀ ) أنّ (در آغاز یک 3
 باشد.)» لأنّ«دارد پس باید » زیرا«) لإنّ (معناي 4

 )5صفحۀ ، 1(عربی دوازدهم، درس
.50 صحیح است. 4گزینه  

 باشد)» هنّ یخشعن«صورت  هنّ تخشعن (باید به
 )22و  21، 20هاي  صفحه، 2  (عربی دوازدهم، درس

 
 فرهنگ و معارف اسلامی

.51 صحیح است. 2گزینه  
شرك در ولایت عبارت است از اعتقاد به اینکـه عـلاوه بـر خداونـد و در     
کنار او، دیگرانی نیز هسـتند کـه سرپرسـتی جهـان را برعهـده دارنـد و       

 آیـۀ باشند. شرك در ولایـت در   خودشان حق تصرف در جهان را دارا می
﴿اَولیــاء ــه ــن دونبگــو آیــا غیــر از او سرپرســتانی : «﴾قُــل افَاَتَّخَــذتمُ م

 ، اشاره شده است.»اید؟ گرفته
 )23و  19هاي  صفحه، 2(دین و زندگی دوازدهم، درس 

.52 صحیح است. 3گزینه  
کشاورز وقتی خود را با دیگران، یعنی کسانی که در کشت زمـین او دخـالتی   

بیند که این زراعت حاصـل دسـترنج خـودش     کند، می اند، مقایسه می نداشته
بیند که هـم خـودش    کند، می ا بررسی میخود را با خد رابطۀاست؛ اما وقتی 

و هم نیرو و توانش از آن خداست، پس توحید در ربوبیت بدین معناسـت کـه   
 باغبان و تدبیرش همه از آنِ خدا و تحت تدبیر او هستند.

 )22 صفحۀ، 2(دین و زندگی دوازدهم، درس 
.53 صحیح است. 1گزینه  

اـفران نبایـد    ﴾مهـین ... عـذاب   کفـروا الذّین لا یحسبنّ ﴿ آیۀ شریفۀبر اساس  ک
اـن         اـن اسـت، بلکـه بـراي ایـن اسـت گناهانش بپندارند که مهلت دادن به نفع آن

اـبر       اـر عـذاب خوارکننـده شـوند و بن و الـذین  ﴿آیـۀ شـریفۀ   افزوده گردد و دچ
اـً    ﴾نا لنهدینهم سبلنا...یفجاهدوا  آنان که تلاش خالصانه در راه خدا دارنـد، قطع

 گردند. و شامل امداد خاص خداوند می کند خداوند آنان را هدایت می
 )69 صفحۀ، 6(دین و زندگی دوازدهم، درس 
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.54 صحیح است. 2گزینه  
خصوص به توحید در ربوبیـت اشـاره دارد و    معناي اخلاص در اندیشه به

 به اخلاص در قلب اشاره دارد.» انّما الاعمال بالنیات«حدیث شریف 
 )45و  44هاي  صفحه، 4(دین و زندگی دوازدهم، درس 

.55 صحیح است. 2گزینه  
اش بـه خـدا در حـدیث و دعـاي      توجه انسان بـه درك نیازمنـدي   ثمرة

خـودش وانگـذارد و ایـن      اي او را به مشهود است که لحظه )پیامبر (
 نیاز دائمی و لحظه به لحظه به خداوند است. دهندة آیه نشان

 )11و  10هاي  صفحه(دین و زندگی دوازدهم، 
.56 .صحیح است 2گزینه  

 ها: بررسی گزینه
) جاي معلول و علـت عـوض شـده اسـت؛ یعنـی درك بیشـتر فقـر و        1

 نیازمندي علت است و افزایش عبودیت و بندگی معلول است.
 هاي ناآگاه هاي آگاه نه انسان ) انسان3
) هم جاي علت و معلول عوض شده، درك بیشتر فقر و نیازمندي تابع 4

 خودشناسی است.= معلول (نه متبوع) افزایش معرفت و 
با آن مقام و منزلت خود در پیشگاه الهی، عاجزانـه از   )پیامبر اکرم (
خواهد که بـراي یـک لحظـه هـم، لطـف و رحمـتش را از او        خداوند می

 نگیرد و او را به حال خود واگذار نکند.
 )11، صفحۀ 1درس (دین و زندگی دوازدهم، 

.57 صحیح است. 4گزینه  
 آیـۀ شـریفۀ  سنت (ابتلا یا امهال) منحصر بر زندگی گناهکـاران اسـت و   

مؤیـد ایـن    ﴾و لایحسبنّ الذین کفروا انّما نملی لهم خیـرٌ لانفسـهم...  ﴿
 باشد. مفهوم می

 )76و  69هاي  صفحه، 6(دین و زندگی دوازدهم، درس 
.58 صحیح است. 3گزینه  

هاي اخلاص  راهپذیري است که از  جمله مذکور بیانگر تقویت روحیه حق
 باشد. می

 )48صفحۀ (دین و زندگی دوازدهم، 
.59 صحیح است. 3گزینه  

اختیـار  «اراده، حکم و فرمان الهی، به قضاي الهی وابسته است، پس اینکـه  
ــه قضــاي الهــی »الهــی اســت ارادةو اراده در انســان، ناشــی از  ، مربــوط ب

 ارادةه بـه  زنـد، همگـی وابسـت    ما و عملی که از مـا سـر مـی    ارادةباشد.  می
خداست و با آن منافات نـدارد، در  ارادة انسان در طول  ارادةخداست؛ یعنی 

 گیرد. طولی هر علتی، علت بودن خود را از عامل بالاتر می رابطۀ
 )63و  62هاي  صفحه، 5(دین و زندگی دوازدهم، درس 

.60 صحیح است. 2گزینه  
خسر الـدنیا و   هو ان اصابته فتنۀ انقلب علی وجه﴿آیۀ شریفۀ با توجه به 

: و اگـر بـلاي بـه او رسـد، از خـدا      ﴾الاخرة ذلک هـو الخسـران المبـین   
بیند. این همـان   شود و در دنیا و آخرت (هر دو) زیان می گردان می روي

گردانـی از خـدا    زیان آشکار است! ضرر و زیان واضح و آشکار معلول روي
 در هنگام برخورد با بلایا است.

ی را که خداوند به آنها حق حکومـت کـردن   جامعه موحد حکومت کسان
پـذیرد، یـا آنـان کـه بـا خداونـد و مسـلمانان دشـمنی          نداده است، نمی

کنـد، بنـابر فرمـان     کنـد بـا ظالمـان مبـارزه مـی      ورزند، دوستی نمی می
کنـد و بـه ایـن سـخن      خداوند، از محرومان و مستضـعفان حمایـت مـی   

یها الذین امنوا لاتتخذوا یا ا﴿دهد که فرموده است:  خداوند گوش فرا می
: و علـت دشـمنی   ﴾عدوي و عدوکم... و قد کفروا بما جاءکم مـن الحـق  

کردن مسلمانان با حاکمان ظالم این است که آنـان بـه دیـن حقـی کـه      
 اند. براي شما آمده است، کفر ورزیده

 )35و  34 هاي صفحه، 3  (دین و زندگی دوازدهم، درس

.61 صحیح است. 2گزینه  
ها کردند بت دانستند گمان می ها را خالق می ان، چون بتپرست برخی بت

 نیز مانند خدا مستحق عبادتند.
 )19صفحۀ (دین و زندگی دوازدهم، 

.62 صحیح است. 4گزینه  
: بگو آیا جز خدا، پروردگـاري  ﴾قل اغیراالله ابغی رباً و هو رب کل شیء﴿

 که او پروردگار همه چیز است؟ را بطلبم، درحالی
: بگـو خـالق همـه چیـز     ﴾ء و هو الواحـد القهـار   کل شی قل االله خالق﴿

 خداست و او یکتاي مقتدر است.
 )22و  19هاي  صفحه(دین و زندگی دوازدهم، 

.63 صحیح است. 4گزینه  
شـدگان (مغروقـان) در گنـاه اسـت،      سنتی که بر زندگی معاندان و غـرق 

هـا صـحیح    است (بخش اول همه گزینه» امهال«یا » املاء«همان سنت 
سـبقت رحمـت بـر    «مؤیـد سـنت   » بندگان گناهکار«و فقط آیه  است)
بـه معنـاي بـه آنـان مهلـت       ﴾امُلی لهـم ﴿است و عبارت قرآنی » غضب
 دهم مربوط به سنت املاء و امهال است. می

 )76و  75، 69هاي  ، صفحه6درس (دین و زندگی دوازدهم، 
.64 صحیح است. 4گزینه  

لَها أن تدُرِك القمَر و لاَالَّیلُ سـابِقُ  لاَلشَّمس ینبغی ﴿ آیۀ شریفۀبر اساس 
نه خورشید را سزد که به ماه برسـد و  « ﴾النَّهارِ و کُلٌّ فی فَلکَ یسبحونَ

، علـت  »نه شب بر روز پیشی جوید، و هـر یـک در مـداري در گردشـند    
نرسیدن خورشید به ماه و سبقت نگرفتن شب از روز، گردش هر یـک از  

مدار است. خداوند، درباره قـدر و قضـاي الهـی و    اجرام آسمان حول یک 
 کار برده است. ناپذیر و استوار جهان، این مثال را به قانونمندي تخلف

 )60صفحۀ ، 5(دین و زندگی دوازدهم، درس 
.65 صحیح است. 4گزینه  

اعطاي مختار بودن به انسان بر اساس تقدیر الهـی اسـت و فـرو ریخـتن     
 از قضا ممکن است.دیوار کج قضاي الهی است و خروج 

 )61صفحۀ (دین و زندگی دوازدهم، 
.66 صحیح است. 4گزینه  

مؤمنان با توجه به مراتب اخلاصشان بـر  «فرمایند:  می )پیامبر اکرم (
فرمایـد:   مـی  )(امیرالمـؤمنین علـی   » کننـد.  یکدیگر برتري پیدا مـی 

 »تمام اخلاص در دوري از گناهان جمع شده است.«
 )49و  44هاي  صفحه، 4(دین و زندگی دوازدهم، درس 

.67 صحیح است. 1گزینه  
 باشد و در ارتباط با مقدمه دوم است. می 1صحیح  گزینۀتنها 

 )7 صفحۀ(دین و زندگی دوازدهم، 
.68 صحیح است. 3گزینه  

افـزایش معرفـت   «هاي تقویـت اخـلاص یعنـی     این بیت مربوط به یکی از راه
ند محکمی میان معرفت به خداونـد و ایمـان بـه    است، پیو» نسبت به خداوند

او وجود دارد، همچنین ارتباط دقیقی میان ایمان بـه خـدا و اخـلاص برقـرار     
است، بنابراین، هر قدر که معرفت ما به خداوند بیشتر شود، به افـزایش درجـه   
اخلاص کمک خواهد کرد، پس خوب است ساعاتی را صرف تفکر در آیـات و  

 »این همه نقش عجب...«یم تا بیشتر دریابیم که: هاي الهی کن نشانه
 )47صفحۀ ، 4 (دین و زندگی دوازدهم، درس 

.69 صحیح است.  4گزینه  
توانـد هسـتی را از    نیازمندي و فقر انسان آن است که خداوند می نتیجۀ

توانـد وجـود را    نیازي خداوند آن است که کسی نمی ما بگیرد، نتیجه بی
 از خدا بگیرد.

 )8 صفحۀی دوازدهم، (دین و زندگ
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.70 صحیح است. 4گزینه  
تـو  بنـدة  خداي من! مرا این عزت بس کـه  «فرمایند:  می )(امام علی 

 »دعوت همه پیامبران بوده است. سرلوحۀباشم و... و توحید 
 )18صفحۀ ، 2(دین و زندگی دوازدهم، درس 

.71 صحیح است. 2گزینه  
شرك عملی بعد فردي آن است که دیگر پیامبر از آنـان   نتیجۀبازتاب و 

 دفاع نخواهد کرد.
 )33صفحۀ  (دین و زندگی دوازدهم، 

.72 صحیح است. 2گزینه  
متقابل وجود دارد. همچنـین  رابطۀ میان بعد فردي و بعد اجتماعی توحید 

اگر کسی دل به هواي نفس سپرده و او را معبود خود قرار دهد و اوامـرش  
هـاي   هاي خداوند ترجیح دهد یا در پی کسـب رضـایت قـدرت    نرا به فرما

 ها برآید گرفتار شرك عملی فردي شده است. مادي و طاغوت
 )35و  33هاي  صفحه، 3(دین و زندگی دوازدهم، درس 

.73 صحیح است. 4گزینه  
در یک ردیف بودن، مربوط به علل عرضی اسـت و امـا در عمـل طـولی،     

هـاي مختلـف    نسبت به هم در مرتبه ها در یک ردیف نیستند، بلکه علت
 قرار دارند.

 )62صفحۀ ، 5(دین و زندگی دوازدهم، درس 
.74 صحیح است. 2گزینه  

هـا ابتـدا    گیریم و براي این تصمیم هایی می هر کدام از ما همواره تصمیم
سـنجیم و سـپس دسـت بـه عمـل       کنیم و جوانب آن را مـی  اندیشه می

شـکنی کنـد و مسـئولیتش را     نزنیم (تفکر و تصمیم) اگر کسی پیما می
 پذیري) داند. (مسئولیت انجام ندهد، خود را مستحق مجازات می

: پس هـر کـس کـه    ﴾فمن ابَصر فَلنفسه و من عمیِ فَعلیها﴿ آیۀ شریفۀ
        بینا گشت، به سود خود او و هـر کـس کـور دل گـردد، بـه زیـان خـود

 مؤید وجود اختیار است.  » اوست 
 )57و  56هاي  ، صفحه5درس (دین و زندگی دوازدهم، 

.75 صحیح است. 1گزینه  
هـاي آن در   براساس تقدیر الهی، جهان خلقـت قانومنـد اسـت و پدیـده    

 پیمایند. قوانین خاصی مسیر تکاملی خود را می دایرة
امتحان خداوند علیم براي آگاه شدن از درون افـراد نیسـت، بلکـه بـراي     

ساندن استعدادهاست و این موضوع بیانگر سـنت  رشد دادن و به ظهور ر
 باشد. امتحان و ابتلاء می

 )72و  71هاي  صفحه، 6(دین و زندگی دوازدهم، درس 
 

 زبان انگلیسی
.76 صحیح است. 4گزینه  

باشد و با توجه به مفهـوم جملـه از    نکته: چون جمله در وجه مجهول می
 شود. زمان حال ساده مجهول استفاده می

ن معتقدم که بهترین راه یادگیري زبان خارجی آن اسـت  معنی جمله: م
 کنند، بیاموزیم. که زبان را در کشوري که به آن زبان صحبت می

.77 صحیح است. 2گزینه  
معنی جمله: او به من در تکالیفم کمک خواهد کـرد، اگـر وقـت داشـته     

 طور نیست؟ باشد، این
نکته: در جملات شرطی، ملاك ما براي ساختن سؤال کوتاه آخر جملـه  

 ندارد. ifاي که  جواب شرط است، یعنی جمله جملۀفقط 
.78 صحیح است. 4گزینه  

 کند. معنی جمله: سوپ داغ است و در هواي سرد شما را گرم می
مستقل داریم که در جمله دوم  جملۀ نکته: اگر به ترجمه دقت کنید دو

 کنیم. استفاده می andافزایش اطلاعات داریم، پس از 

.79 صحیح است. 3گزینه  
و آغوشـش بگیـرد  معنی جملـه: حالـت صـورتش او را وادار کـرد تـا در      

 ترسش را کنار بگذارد.
 ) بخشیدن4) در آغوش گرفتن  3) پاسخ دادن 2) اشک ریختن  1
.80 صحیح است. 2گزینه  

پـر   خـاطره هاي مخفی شـده بـود، از    : دفتري که براي سالمعنی جمله
 شده بود.

 ) مصاحبه4) اصل ـ نظم  3) خاطره ـ یادداشت روزانه  2) حافظه   1
.81 صحیح است. 2گزینه  

نگار پرسید که آیا ممکن است مصاحبه را عـلاوه   معنی جمله: آن روزنامه
 یا خیر. ضبط کندبر یادداشت برداشتن 

 ) اهدا کردن4) توجه کردن  3) ضبط کردن 2) مراقبت کردن  1
.82 صحیح است. 3گزینه  

کار را انجام دهد، من به او  همینمعنی جمله: اگر شخص دیگري بتواند 
 دلار خواهم داد. 100

 ) امید4) یکسان ـ همین  3) تفاوت  2) صلح  1
.83 صحیح است. 4گزینه  

 ـ   برجستهمعنی جمله: آن دو مؤلف  د و مـن  بسیار باوقـار و مهربـان بودن
 یک را بیشتر دوست داشتم. توانم بگویم که کدام نمی

 ) برجسته4) دردناك  3) غیرطبیعی 2شمار   ) بی1
.84 صحیح است. 1گزینه  

معنی جمله: چه احساسی دارید وقتی شـهري را بـدون آلـودگی هـوا و     
 ؟کنید تصور میآلودگی صوتی و بدون ترافیک سنگین 

 ) راهنمایی کردن4تألیف کردن  ) 3) افزایش دادن 2) تصور کردن  1
.85 صحیح است. 2گزینه  

قـرن  کننـدة   نگرانهاي اجتماعی محصول ارزشمند و  معنی جمله: رسانه
 جدید است.

 ) پیشنهاد4) مکالمه  3) قرن  2) کشور  1
 )43 ، صفحۀ(زبان انگلیسی دوازدهم

.86 صحیح است. 3گزینه  
دارد، در سـطح  آموزانش انتظـار   معنی جمله: یک معلم سختگیر از دانش

که معلم سـر وقـت در کـلاس     بالایی عمل کنند، اگرچه این اتفاق زمانی
 دهد. پذیر کند، به ندرت رخ می شود تا بازده را امکان حاضر نمی

 ) قبلی4) سختگیر 3) ضروري 2) اجتماعی 1
 )47 ، صفحۀ(زبان انگلیسی دوازدهم

.87 صحیح است. 4گزینه  
رسـد را بـا    آنچه بـه ذهنتـان مـی    براي نوشتن یک مقاله، قرار نیست هر

 فقدان نظم و سازماندهی بنویسید.
 ) نظم4آوري   ) جمع3) تشکیل  2) مخفف 1

 )53، صفحۀ(زبان انگلیسی دوازدهم
 :Clozeترجمۀ  متن 

العاده است. دیـدن خنـده بـر روي صـورت      نعمت بخشیدن یک احساس فوق
ایـد،   ها انتخاب کردهخصوص براي آن عزیزانتان وقتی که هر کادویی که شما به

بخشـیدن نیسـت.   فایـدة  این تنهـا   اما است؛ بخش لذتاي  کنند، لحظه باز می
اي بـراي شـخص    دهند که بخشیدن فواید سلامتی اضـافه  مطالعات نشان می

هـاي زیـادي وجـود دارد کـه آنهـایی کـه اهـداي         بخشنده دارد. همچنین راه
آوري) را  اي (و شـگفت  فهتوانند فوایـد سـلامتی اضـا    کنند می خیرخواهانه می

. چـه مـا حمایـت    هستند، درو کننـد  نیازمندکه  حین کمک کردن به کسانی
را به عزیزانمان بدهیم، زمانمان را به داوطلبـی بـراي کمـک بـه      مان احساسی

هـاي بیشـتري    یک موسسه اختصاص دهیم یا پولمان را به خیریه بـدهیم، راه 
که با آنها از فواید سـلامتی حاصـل از   آل وجود دارد  ایدههدیۀ از صرفاً خریدن 

 تقویـت  توانـد بـه   بخشیدن بهره ببریم. بخشیدن به یک خیریه همچنین مـی 
 تان کمک کند. سلامت فیزیکی و روحی
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.88 صحیح است. 2گزینه  
 ) اخلاقی4) محترم  3بخش   ) لذت2) مناسب  1
.89 صحیح است. 2گزینه  

 ) بنابراین4) یا  3) اما  2) زیرا    1
.90 حیح است.ص 3گزینه  

In need .به معناي نیازمند است 
.91 صحیح است. 3گزینه  

 بخش ) الهام4) احساسی 3) عملکردي، در حال کار 2) غیرطبیعی  1
.92 صحیح است. 3گزینه  

 ) تقویت کند     3) کشف کند  2) ایجاد کند، توسعه دهد   1
 ) افزایش دهد4
 

 :1متن ترجمۀ 
زبانـۀ    تـک اکبر دهخدا که به خاطر کارهاي ادبی و دیکشنري  علامه علی
شـناخته شـده اسـت، در تهـران در سـال      » دهخـدا  نامۀ لغت«معروفش 

بعد از میلاد مسیح زاده شد. در دوران نوجوانی، دهخدا فرانسـوي   1881
را به موازات مطالعات دینی و ادبـی خـود یـاد گرفـت. روان بـودنِ او در      

نسوي بـه او ایـن فرصـت را داد کـه سـفیر ایـران بـه بالکـانز را         زبان فرا
همراهی کنـد و تحصـیلش را در اروپـا کامـل کنـد. او بعـدها بـه ایـران         

در انـزوا  بازگشت. در حین جنگ جهانی اول، دهخدا بیشتر زمانش را در 
روستایی در چهارمحال بختیاري در غرب ایران سپري کرد. وقتی جنگ 

کـرد، بـه    به پایان رسید، پس از سالیانی که بیشتر به تنهایی زندگی مـی 
تهران بازگشت و خـودش را وقـف پـژوهش در زبـان فارسـی، ادبیـات و       

دهخـدا   نامـۀ  لغـت هـا در   هاي با ارزش او در آن سال فرهنگ کرد. تلاش
 شته است.بازتاب دا

فارسی به فارسی بیش از دو میلیون یادداشت را که توسـط  نامۀ  واژهاین 
اش نوشـته شـده    هـاي پیوسـته   وپنج سال از تـلاش  دهخدا در طول سی

بـه   1981نامه در سال  لغت نسخۀ نخست گیرد. فصل آخر است، دربرمی
چاپ رسید؛ یعنی پنجاه سال پس از اولین فصلش. کل مجموعـه شـامل   

موضـوع و   342262هـا   صفحه است. ایـن فصـل   26000در  فصل 222
هاي مستندسـازي شـده بـه متـون      اصطلاح/ عبارت را با مرجع 57457

شود. پس از مرگ دهخدا، مجلس (پارلمان) ایران  ادبی فارسی شامل می
دهخـدا را   نامـۀ  لغتنظارت بر  1957کار او را به دست گرفت و در سال 

دانشگاه تهران سپرد. دکتـر محمـد   » رسیادبیات و زبان فادانشکدة «به 
دانشگاه که بـه دهخـدا در کارهـایش در     شناخته شدةمعین، یک استاد 

 نامـۀ  لغـت نامه کمک کرده بود، به عنوان رئیس انسـتیتوي (مرکـز)    لغت
 دهخدا منصوب شد و میراث دهخدا را ادامه داد.

 
.93 صحیح است. 3گزینه  

 ی از یک ......... است.معنی جمله: این متن به احتمال زیاد بخش
    ) سخنرانی رسمی4مقالۀ تاریخی  ) 3علمی   مقالۀ) 2خبري  مقالۀ ) 1
.94 صحیح است. 2گزینه  

 نویسنده انتهاي پاراگراف دوم را به این مطلب اختصاص داده است.
هـاي زیـر بـه     یـک از پرسـش   معنی جمله: این متن براي پاسخ به کـدام 

 دهد؟ کافی اطلاعات می اندازة
جنگ جهانی اول چطور بر کارهاي دهخدا در ادبیـات فارسـی تـأثیر    ) 1

 گذاشت؟
 دهخدا چطور پس از مرگ او حفاظت شد؟ نامۀ لغت) 2
نامه کمـک کردنـد کـه     ) گروهی از افراد که به دهخدا در آفرینش لغت3

 بودند؟
) چرا دهخدا انتخـاب کـرد پـس از تحصـیلاتش در فرانسـه بـه ایـران        4

 بازگردد؟

.95 یح است.صح 1گزینه  
نامـه   طور عمده در مورد کدام وجه از لغـت  معنی جمله: پاراگراف دوم به

 کند؟ دهخدا بحث می
 ) فرایند چاپ آن2) اندازه و محتواي آن         1
 هاي پذیرش آن توسط عموم ) دشواري4) تکامل آن در طول سالیان  3
.96 صحیح است. 1گزینه  

زیر آن خـط کشـیده شـده     1که در پاراگراف » انزوا« واژة معنی جمله: 
 ترین معنا را به ......... دارد. است، نزدیک

 ) پیچیدگی4) فرضیه، گمان      3) شناسایی    2) تنهایی     1
 :2متن ترجمۀ 
بـه دلیـل   » گرتـرود بی.الیـون  «دان امریکایی،  ، به شیمی1988در سال 

نوبل اهدا شد. به عنوان  جایزةدرمانی کرده بود،  هایی که به شیمی کمک
ســالش بــود  15دختــر مهــاجرانِ لهســتانی و لیتوانیــایی، الیــون وقتــی 

گر مرگ پدربزرگ عزیزش بر اثر سرطان بود. او بعدها ایـن تجربـه    نظاره
اش در نظـر گرفـت. او تصـمیم     در زنـدگی » عطفـی  نقطـۀ «عنوان را به 

علم در جستجوي درمانی براي سـرطان   حیطۀگرفت به دنبال شغلی در 
سال داشت، مدرك نخست خود را در شـیمی   19برود. الیون وقتی فقط 

از یک دانشگاه رایگان در نیویورك دریافت کرد؛ اما او تـوان مـالی بـراي    
هـا بـه او    از کارشناسـی را نداشـت. دانشـگاه   گرفتن مدرك علمـیِ پـس   

ارشد یا گرفتن دکترا نداند؛  اي براي گرفتن یک مدرك کارشناسی بودجه
هایشان حضور داشته باشد؛ چـرا   خواستند یک زن در آزمایشگاه آنها نمی

 بـراي سـایر دانشـجویان   » پرتـی  حـواس «که آنها بیم داشتند که او یک 
مشاغل کار کرد ازجمله به عنوان یک دبیر  مرد ـ باشد. او در خیلی از   ـ 

کرد تا مـدرك ارشـدي    انداز می که پول پس و در صنعت شیمی در حالی
 طور پاره وقت دنبال کند. را به

رد؛ چنـد    1940در سال  ، نامزد الیون به خاطر یک عفونت باکتریـایی مـ
سـیلین نجـات داده شـود. از دسـت      توانست توسط پنـی  سال بعد او می

حیطـۀ  عزیز دیگـر بیشـتر تصـمیم او را محکـم کـرد کـه در        دادن یک
او بـه شـرکت داروسـازي     1944داروسازي کـار کنـد. در سـال      پژوهش

دان پژوهشی ارشد پیوست. او بر روي  به عنوان یک شیمی» برِوز ولکام«
درمانی کار کرد، مشغول به ایجاد مـوادي کـه بتوانـد فراینـدهاي      شیمی
سـرطانی مختـل کنـد، بـدون اینکـه بـه        هـاي  وساز را در سـلول  سوخت
را، داروي » لوکمیـا «او  1954هاي نرمـال صـدمه بزنـد. در سـال      سلول
نـوبلش را در  جـایزة  ـ مرکـاپتوپرین، ثبـت اختـراع کـرد. او       6گر  مبارزه

 همراه جورج هیچینز و سر جیمز بلک دریافت کرد.  پزشکی به
.97 صحیح است. 2گزینه  

ست که مرگ عزیزانش تصـمیم او را بـراي   در پاراگراف آخر اشاره شده ا
 اینکه پژوهشگر داروسازي شود، تقویت کرد.
الیـون بـود کـه یـک      انگیـزة  معنی جمله: کدام دو عبارت زیـر احتمـالاً  

 پژوهشگر داروسازي بشود؟
i   اجازه نداشتن براي کار به عنوان یک دانشجوي دکتـرا در آزمایشـگاه (

 به خاطر زن بودن
iiه خاطر سرطان) مرگ پدربزرگش ب 

iii نوبل بـه خـاطر یـافتن درمـانی بـراي       جایزة) اشتیاق او براي گرفتن
 سرطان

ivمرگ نامزدش به خاطر عفونت ( 
1 (i  وii         2 (ii  وiv      3 (iii  وiv    4 (i  وiii 
.98 صحیح است. 4گزینه  

نویسنده در انتهاي پاراگراف نخست به دو نمونه از کارهاي او (دبیـري و  
کار در صـنعت شـیمی) و در ابتـداي پـاراگراف دوم بـه شـغل بعـدي او        

 کند. (پژوهش) اشاره می
مشـاغل زیـر بـه     همۀمعنی جمله: با توجه به متن، گرترود بی.الیون در 

 جز........ دنبال کار بود، به
 ) رادیوتراپی4) پژوهش  3) صنعت شیمی  2) آموزش  1
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.99 صحیح است. 2گزینه  
 از عبارات زیر بهترین عنوان براي متن است؟ یک معنی جمله: کدام

 ) اولین زنی که درمان سرطان را پیدا کرد.1
 درمانی را متحول کرد. شیمی زمینۀدانی که  ) زن شیمی2
 درمانی تأسیس شد. اي که) نخستین شرکت شیمی ) چگونه (گونه3
 ) نقش شیمی در یافتن درمانی براي سرطان4
.100 صحیح است. 3گزینه  

تحصیلی ندادند، از بیم اینکه در  بودجۀها بودند که به الیون  این دانشگاه
 ساز شود. ها مشکل آزمایشگاه

معنی جمله: ضمیر (آنها) که در پاراگراف یکم زیر آن خط کشیده شـده  
 کند؟ است، به چه اشاره می

  ها ) دانشگاه3) دانشجویان  2) مدرك ارشد و مدرك دکترا  1
 ها ) آزمایشگاه4

 
 ریاضی 

.101 صحیح است. 3گزینه  
 کنیم: نمودار توابع داده شده را رسم می

y log x2 2
2

1

xy 2 2

11
2

y

x

y

x

 

x xf (x) x x
x x

2

2
0
0

11

y

x

y

x
1

x xf (x) x x x
4 02 2 0 0

 
xf(x)توابـــــــع  2 2 ،f (x) log x2 fو  2 (x) x | x در  |

fخود اکیداً صـعودي هسـتند. ولـی توابـع     دامنۀ  (x) x | x |2 در  2
xاش صعودي است (ولی اکیداً صعودي نیسـت) زیـرا در    دامنه بـه   0

yتابع ثابت   جواب است. 3گزینۀ شود. بنابراین  تبدیل می 0
.102 صحیح است. 3گزینه  

fD : x x x2 24 0 4 2 2 

fof f fD {x D | f (x) D } { x | x [ , ]}22 2 4 2 2 

x22 4 2
تسا یهیدب ،هطبار پچ فرط

 .مینک یم یسررب ار تسار فرط طقف
x24 2 

xهمواره برقرار است x2 24 4 0 
]بازة پس تمام  , ]2 fofDقابل قبول است یعنی  2 [ , ]2 2 

fof (x) f (f (x)) ( x ) ( x )2 2 24 4 4 4 
x | x |2 

.103 است. صحیح 1گزینه  
gof f gD {x D | f(x) D } 

fx x D [ , )2 2 0 1 1 
gDصورت  به gتابع دامنۀ طبق شکل  [ , )71  است. پس داریم: 2

x x7 11 4 2 2 5 2 22 2 

x x1 12 2 5 2 2 252 4 

x x7 7 232 234 8 2 
.104 صحیح است. 2گزینه  

ax x x
f (x) ax | x | f (x)

ax x x

32 3 4 22 3 4 32 3 4 2
 

(a ) x x
f (x)

(a ) x x

32 1 2
32 7 2

 

یـک بـودن    بـه  خط تشکیل شده است. شرط یـک  از دو نیم fتابع ضابطۀ 
علامت باشـند (یعنـی یـا هـر دو      ها هم خط این است که شیب نیم fتابع 

 مثبت و یا هر دو منفی) پس باید داشته باشیم:
(a )(a ) a a2 22 2 0 4 0 4 

a |یا  2 a | a2 2 
.105 صحیح است. 1گزینه  
3f ( ) f ( )1 4 4

نوراو فیرعت قبط  f ۀطباض قبط
( )g(f ( )) g( ) g( )1 2 3 1 5 14 3 3 7 10 2 

f (g(f ( ))) f f ( )1 1 1 1 1 34 2 2 2 

.106 صحیح است. 4گزینه  
yبا استفاده از انتقال، نمودار تابع  f( x)1 کنیم. را رسم می 

2 1

1

1 2

2
1

3 4 5
x

y y f (x)

 

2 1

1

1 2

2
1

3 4
x

y y f (x )1

3

 

2
1

1

1 2

2

3
x

y

34

y f ( x )1

 

1

2

1 2

1

3
x

y

2
34

y f ( x )1
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.107 صحیح است. 3گزینه  
 کنیم: تابع را ساده میضابطۀ ابتدا 

f(x) x x x f(x) x x x3 2 3 26 12 13 6 12 8 5 
f(x) (x )32 5 

fدانیم اگر  می ( fآنگاه  1( ( خواهد بود پس کافی است  (
را در نقاط داده شده عوض کنیم و تحقیق کنـیم کـه کـدام     yو  xجاي 

 کند. صدق می fگزینه در تابع 
: f ( )4  1گزینه 3
: f ( )3  2گزینه 4
: f( ) ( )33 3 2 5 1 5  3گزینه 4
: f ( )4  4گزینه  3

fپس چون  ( )3 fپس  4 ( )1 4 ضـابطۀ  در  3گزینـۀ  یعنـی   3
 کند. تابع وارون این تابع صدق می

.108 صحیح است. 2گزینه  
2برابـر   3و  1هـاي   تناوب توابع مربوط به گزینـه دورة 

اسـت و   2

2برابـر   4و  2هـاي   تناوب توابع مربوط به گزینـه دورة  41
2

اسـت.   

ــابع    ــیمم ت ــاکزیمم و مین yم sin x b   ــب ــه ترتی |ب a | b  و
| a | b :است، پس خواهیم داشت 

Max: Min
3 4 1
3 4  2گزینه 7

Max: Min
4 3 1
4 3  4گزینه 7

.109 صحیح است. 2گزینه  
Tتناوب تابع برابر دورة طبق شکل   است پس داریم: 6

T | b | b| b | | b |
2 2 1 16 3 3 

 است پس خواهیم داشت: 3چون حداکثر مقدار تابع برابر 
| a | a3 3 

xاز  xچون با افزایش مقدار  یابـد،   به بعد، مقدار تـابع افـزایش مـی    0

bعلامـت باشـند، یعنـی اگـر      هـم  bو  aپس بایـد مقـادیر    1
آنگـاه   3

a bو اگر  3 1
aآنگاه  3 aاز ایـن رو بایـد    3 b 10

یـا   3

a b 10
 باشد. 3

.110 صحیح است. 1گزینه  
fاگر نمودار تابع  (x) tan x2 :را رسم کنیم 

3
222

3
2

x

y
y tan x

 

3
44

3
4

x

y
y tan x2

4
3
4

4
3
4 x

y
y tan x2

4

 
yطبق شکل تابع  tan x2 هایی که در تمامی نقـاط آنهـا    روي بازه

ها تابع در  تعریف شده است، اکیداً نزولی است. بنابراین با توجه به گزینه
,بازة  34  اکیداً نزولی است. 4

ــابع  ــذکر: در واقــع ت yت tan x2 ــازه ــی  روي ب ــه شــکل کل  هــاي ب
k k( , )2 4 2  یداً نزولی است.اک 4

.111 صحیح است. 2گزینه  
 کنیم: تابع را تعیین میدامنۀ ابتدا 

f
k kSin x x k x D {x | x }2 0 2 2 2{ |{x | x{x | x{x | x{ | 

 نویسیم: صورت زیر می را به fتابع ضابطۀ حال 

f
kf(x) ,D {x | x }1 2{x | x{x | x{x | x{x | x 

2

y

3
222

3
2

2

1

x

 
، نمـودار تـابع   2کند که در فواصلی بـه طـول    نمودار تابع مشخص می

Tتناوب تابع برابر دورة شود، پس  عیناً تکرار می  است. 2

.112 صحیح است. 3گزینه  
 بـراي اینکـه تــابع، بیشـترین مقــدار خـود را اختیـار کنــد، بایـد مقــدار       

cos( x )2  شود، بنابراین داریم: -1برابر  4

cos( x ) x k2 1 2 24 4 
k
x

1 0 1
3 5 13
8 8 8

          x k x k5 52 2 4 8 

]بازة پس تابع در سه نقطه از  , حـداکثر مقـدار خـود را اختیـار      2[
 کند. می

.113 صحیح است. 1گزینه  
cos x sin x ( sin x) sin x2 22 3 3 0 2 1 3 3 0 

sin x sin x22 3 1 0 رفص بیارض عومجم
 

sin x ,sin x 11 2 

sin x x k

sin x x k ,x k

1 2 2
1 52 22 6 6

 

k
x , ,

0 1
5 13 17

6 6 6 6

k
x

0 1
5

2 2
 جواب است. 6داده شده، داراي بازة پس معادله در 
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.114 صحیح است. 4گزینه  
cos x sin x cos x cos x2 4 2 42 

x k x2 2 42 

kx k x x k x

x k x x k x k

2 2 4 6 22 2 3 12
2 2 4 2 22 2 4

 

k
x

0

4
      

k
x

0 1 2
5 3

12 12 4
 

5 3 3
12 12 4 4 ]بازة ها در  مجموع جواب2 , ]0 

.115 صحیح است. 1گزینه  
x x xsin cos sinsin x xtancos x x xcos cos2

2 2 2 2 21 22 2 2
 

x xtan tan
sin x cosxx xtan tan

2

2 2

2 12 4 4 2 1 4 3
1 4 5 1 4 51 12 2

 

/cosx sin x 3 4 7 1 45 5 5 

.116 صحیح است. 4گزینه  
f(x)چــون عبــارت  x ax3 x)بــر  2 پــذیر اســت، در  بخــش 4(

fنتیجه باید  ( )4  باشد. 0
f ( ) a a4 0 64 16 0 4 

x x
x (x )f (x)lim lim

x

2

24 4
4

16 (x )4 (x )
16 284 

.117 صحیح است. 2گزینه  
 حل اول: راه

x x

sin x sin x cos xlim limcos x cos x cos x
2 2

2 2 1 2
1 2 1 2 1 2 

x x

sin x( cos x) sin x( cos x)lim lim
cos x sin x2 2

2 2

2 1 2 2 1 2
1 2 2

 

x

( )cos xlim sin x
2

1 11 2 2
2 0 0

 

 حل دوم: راه

sin هاي مثلثاتی داریم: دانیم طبق فرمول می tancos1 2 

x x

sin xlim lim tan xcos x
2 2

2
1 2 

yطبق شکل حد تابع  tan x  درx  است. برابر  2

2

 

.118 صحیح است. 3گزینه  

x x
x xlim lim

x x (x )2 23 3
3 10 3 10 1

6 9 3 0
 

x x

[sin x] [sin x] [ ]lim lim | x | (| x | )| x | | x | ( )( ) ( )( )20 0

0 1
1 0 1 0 1

 

1
0

 

.119 صحیح است. 2گزینه  
نهایت برابر عددي مخالف صفر شده اسـت، پـس    چون حاصل حد در بی

اسـت   1درجـۀ  انـد. چـون مخـرج از     درجه بوده صورت و مخرج کسر هم
nباشـد و در نتیجـه    1درجۀ پس صورت کسر هم باید از  اسـت. از   1

 پر توان خواهیم داشت:قاعدة طرفی با استفاده از 
n

x x
ax x x ax xlim limx | x | x ( x )

2 29 6 2 9
3 2 5 3 2 5 

x x x
(a ) xax | x | ax x alim lim limx x x

33 3 3
5 5 5 5 5 

a a a3 1 3 5 85 

x x
(a ) x (a ) xlim lim

x x
6 6

4 1 1 4
 

x
(a ) x alim

x
6 6 8 6 2 12 2 22

 

.120 صحیح است. 3گزینه  
nاگر  تـرین درجـه    اي است که داراي بزرگ جمله nxباشد آنگاه  2

 در صورت و مخرج است و داریم:
n

nx x
xlim f(x) lim
x

1 

nاگر   باشد آنگاه خواهیم داشت: 2

x x x
x x xlim f(x) lim lim
x x x

2 2 2
2 2 2

5 6 2
310 9

 

nاگر   م:است و داری 2صورت و مخرج برابر درجۀ ترین  باشد، بزرگ 1

x x
xlim f(x) lim
x

2
2

5 1
210

 

 تواند سه مقدار متفاوت داشته باشد. می Lپس 
.121 صحیح است. 3گزینه  

x

a[x] alim a a (I)x2

3 2 3 32 3 02 20
 

x

a[x] alim a a (II)x2

3 3 3 0 32 0
 

(I) , (II) a3 32
كارتشا

 
.122 صحیح است. 4گزینه  

xنقطـۀ  عبارت داده شـده را بـه تعریـف مشـتق تـابع در       تبـدیل   2
 کنیم. می

h h
f( h) f( ) f( h) f( )lim lim h( h )h h20 0

2 4 2 2 4 2
2 3 46 8

 

h
f ( h) f ( )lim h h0

2 4 2 1
2 3 4 

h h
f ( h) f ( )lim ( ) limh h0 0

2 4 2 124 3 4 

f ( ) ( ) f ( )1 12 2 24 2 
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.123 صحیح است. 4گزینه  
 ها: بررسی گزینه

 برابر صفر هستند. fو هم  fهم  Iنقطۀ صحیح است، زیرا فقط در  1گزینۀ 
رسـم   Aنقطـۀ  صحیح است، زیرا اگر خط مماس بر منحنی را در  2گزینۀ 

 تر از سایر نقاط مشخص شده روي شکل است. کنیم، شیب آن منفی
مشتق برابـر صـفر    Mو  C ،D ،G ،Jصحیح است، زیرا در نقاط  3گزینۀ 

 است، ولی مقدار تابع در این نقاط مخالف صفر است.
تـر از شـیب    ، منفیBنقطۀ صحیح است، زیرا شیب منحنی در  4گزینۀ 

 است. BCخط 

B

C
 

.124 صحیح است. 2گزینه  
 آوریم: دست می ، عرض نقطه را به3اي به طول  ابتدا در نقطه

)fتماس نقطۀ  ) A( , )33 8 2 3 2 
fحال  ( در  fکنیم تا شـیب خـط ممـاس بـر نمـودار       را محاسبه می 3(
 دست آید. به 3اي به طول  نقطه

x x
f (x) f ( ) xf ( ) lim limx x

3

3 3
3 5 23 3 3 

x

(x ) xxlim x (x ) x

23 33
23 3 3

5 2 5 45 2
3 5 2 5 4

 

x
(x )lim

(x )( (x ) x )23 3 3
5 8

3 5 2 5 4
 

x
xlim

(x )( (x ) x )23 3 3
3

3 5 2 5 4
 

x
lim

(x ) x23 3 3
1 1 1

4 4 4 125 2 5 4
 

y (x )12 mخط مماسمعادلۀ  312 1
12 

yy x x012 24 3 21 
.125 صحیح است. 1گزینه  

xاي بـه طـول    در نقطـه  fاگر شیب خط مماس بر نمودار تـابع   را  2
نقطـۀ  در  fفرض کنیم، آنگاه شیب خط مماس بر نمـودار تـابع    mبرابر 

x mبرابر  1
خواهد بود. (زیرا این دو خط مطابق شکل بـر هـم    1

 عمودند.) بنابراین خواهیم داشت:
f ( ) f ( ) m mm m

1 11 2 2 2 2 

m m mm
21 2 0 2 1 0 

(m ) m m f ( )21 0 1 0 1 2 1 
 

 شناسی زیست
.126 صحیح است. 2گزینه  

 موارد (ب) و (د) صحیح هستند.
 بررسی موارد:

اسـتر را دارد امـا     فقط توانایی شکستن پیوند فسـفو دي الف) دنابسپاراز 
 شکند. رنابسپاراز هیچ پیوند اشتراکی را نمی

 ب) هلیکاز همانند رنابسپاراز توانایی شکستن پیوند هیدروژنی را دارد.
 الگو داشته باشد. رشتۀتواند یک  رنابسپاراز برخلاف دنابسپاراز فقط می ج)

توانـد پیونـد هیـدروژنی بـین دو      د) رنابسپاراز بـرخلاف دنابسـپاراز مـی   
 نوکلئوتید مقابل هم در دنا را بشکند.

 )24و  23، 13، 12هاي  ، صفحه2و  1هاي  شناسی دوازدهم، فصل (زیست

.127 صحیح است. 3گزینه  
 هـاي  یاختـه  بالغ است. در رناي ، رشتهB رشتۀالگو و  دناي ، رشتهA رشتۀ

 سیتوپلاسـم  در کـه  رنـایی  رونویسـی بـا   در شـده  ساخته رناي یوکاریوتی،
 انجــام از رناهــا بســیاري در تغییـرات  ایــن. دارد هــایی تفــاوت دارد، وجـود 

 تغییراتـی  دسـتخوش  خـود  کارهـاي  انجـام  براي ها مولکول این و شود می
 شود. اي یافت می متصل به غشاي یاختهDNA ها  در پروکاریوت .شوند می

 )26و  25، 13، 12هاي  دوازدهم، صفحهشناسی  (زیست
.128 صحیح است. 2گزینه  

صـحیح   2 گزینـۀ کتـاب زیسـت دوازدهـم،     28 صـفحۀ ، 8مطابق شکل 
ــا   ــه ب ــت. در رابط ــۀاس ــوزم،   1 گزین ــد ریب ــال دو زیرواح ــس از اتص ، پ

ــاه ــاي  جایگ ــی Eو  A ،Pه ــۀشــود. در شــکل  تشــکیل م ــد  4 گزین بای
، انتهاي آمینـی مربـوط بـه    3گزینۀ شد. در  نوشته می UACکدون  آنتی

 است.   1آمینواسید شماره 
 )29و  28، 16هاي  شناسی دوازدهم، صفحه (زیست

.129 صحیح است. 3گزینه  
ممکن است در رناي ناقل وجود داشته باشـد و بـه عنـوان     UAGتوالی 
 شود. کدون عمل کند. در این صورت سبب پایان ترجمه نمی آنتی

 )31و  30هاي  صفحه، 2شناسی دوازدهم، فصل  (زیست
.130 صحیح است. 4گزینه  

تــن و فراینــد  بــه ترتیــب کریچــه، کافنــده» ج«و » ب«، »الــف«مــوارد 
 دهد. رانی را نشان می برون
 تـا  شـود  مـی  پـاره  آکـروزوم  کیسه خارجی، لایۀ از اسپرم عبور حین در

  .کند هضم را داخلی دیواره اووسیت ثانویه لایۀ هاي آن آنزیم
 ها: بررسی سایر گزینه

توانـد در ایجـاد    ، مـی جـو  و گنـدم  بذرکریچۀ ) گلوتن ذخیره شده در 1
 بیماري سلیاك نقش داشته باشد.

 خوار شود. هاي درشت تواند باعث افزایش فعالیت یاخته ) پادتن می2
توانـد باعـث از بـین     ) آنزیم لیزوزیم موجود در عرق سطح پوست، مـی 3

 زا شود. بیماري هاي ي باکتريا یاخته دیوارةرفتن 
 )31صفحۀ ، 2شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.131 صحیح است. 4گزینه  
بــود. ژن  E.coliدر جانــدار مــورد مطالعــه مزلســون و اســتال، بــاکتري 

سازنده پروتئین مهارکننده خـارج از مجموعـه ژنـی مربـوط بـه تجزیـه       
 لاکتوز قرار دارد.

 
 )35تا  33هاي  ، صفحه2شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.132 صحیح است. 1گزینه  
توانند بـه بـیش از یـک نـوع رنـاي ناقـل        هاي چند رمزي می آمینواسید

 متصل شوند.
 )29و  28هاي  ، صفحه2شناسی دوازدهم، فصل  (زیست
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.133 صحیح است. 1گزینه  
ها)، پیام چند ژن مجـاور (ماننـد مجموعـه     ها (مانند ریزوبیوم در باکتري

هاي مربوط به تجزیه لاکتوز)، توسط یک مولکول رنـاي پیـک حمـل     ژن
 شود.  می

 )35تا  33هاي  ، صفحه2شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.134 صحیح است. 3گزینه  
 شود. ژنتیک افراد نمی مادةشارش ژن سبب تغییر در 
 )55و  54هاي  ، صفحه4ی دوازدهم، فصل شناس (زیست

.135 صحیح است. 3گزینه  
تواند از یک نسـل بـه نسـل بعـدي      جهش طی تولیدمثل غیر جنسی می

ــه روش         ــد ب ــاه وال ــد از گی ــاه جدی ــاد گی ــد ایج ــود؛ مانن ــل ش منتق
 غیرجنسی(رویشی).  
 ها: بررسی سایر گزینه

) طی تولیدمثل جنسی ممکن اسـت لقـاح صـورت نگیـرد و از طریـق      1
 ها حاصل شوند. بکرزایی زاده

هـا را افـزایش    ) گوناگونی در شرایط متغیر محیط، توان بقاي جمعیـت 2
 دهد. می
 تواند زمینه را براي گوناگونی فراهم کند. ) جهش تحت شرایطی می4

 )56تا  54هاي  ، صفحه4شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.136 صحیح است. 1گزینه  
 

 
 

 سالم افراد و شکل خونی داسی ماران کمبی هموگلوبین در هاي ژن مقایسۀ
جـاي   به Aنوکلئوتید  آمینواسید، این به مربوط رمز در که دهد می نشان

T است، بنابراین، نوکلئوتیـد   الگوي ژن قرار گرفته رشتۀA  دار)  (پـورین
قـرار   Tرمزگذار نیز دچار تغییر شده است و به جاي آن نوکلئوتید  رشتۀ

داخـل خـون    یاختـۀ داده شده است. از طرف دیگر در صورت سـؤال بـه   
 هاي قرمـز بـالغ خـون فاقـد هسـته و      دانیم گویچه اشاره شده است و می

دار بدن  هاي پیکري هسته یاخته همۀژنتیک(دنا) هستند. همچنین  مادة
  تن و محتواي ژنی یکسانی هستند. انسان داراي فام

 )48صفحۀ ، 4صل شناسی دوازدهم، ف (زیست

.137 صحیح است. 1گزینه  
 دهد.انتخاب طبیعی جمعیت (نه فرد) را تغییر می

 )55و  53هاي  ، صفحه4شناسی دوازدهم، فصل  (زیست
.138 صحیح است. 2گزینه  

توانـد   هاي مضر زیـاد شـود، تـوان زیسـتی جمعیـت را مـی       اگر تنوع الل
 کاهش دهد.

 ها: بررسی سایر گزینه
هـاي یـک    تـوان باعـث افـزایش تنـوع الـل      مـی ) جهش و شارش ژنی 1

 جمعیت شود.
 هاي نامطلوب شود. تواند باعث افزایش الل ) رانش ژن می3
 شود. هاي تصادفی است که باعث حفظ تعادل می ) منظور، آمیزش4

 )56تا  53هاي  ، صفحه4شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.139 صحیح است. 4گزینه  
ه این صفات (هموفیلی و کوررنگی) هاي بارز نسبت بپدر سالم داراي الل

هـاي بـارز را از پـدر خـود     است؛ بنابراین، قطعاً دختر وي نیز این دگـره 
 تواند فاقد آنها باشد.کند و نمیدریافت می

 هاي این سوال بسیار مهم است.تحلیل گزینه
از آنجــا کــه یــک پســر هموفیــل و دیگــري کــوررنگی دارد و هــر دو از  

اند؛ بنـابراین ژنوتیـپ پـدر و    ن خود به وجود آمدههاي والدي والدی گامت
 صورت زیر است: مادر به

hتوجه: کروموزومی که پسر هموفیل از مادر گرفتـه  
DX   و کرومـوزومی

Hکه پسر کوررنگ از مادر گرفته
dX.بوده است 

هاي نوترکیب (مادر) و  گامت
 از آنهاهاي حاصل  ژنوتیپ

هاي والدي(مادر) و  گامت
 هاي حاصل از آنها ژنوتیپ

 h
dX H

DX h
DX H

dX  
H h
D dX X 

دختر ناقل 
نسبت به هر 

 دو بیماري

H H
D DX X 

دختر سالم 
 خالص

H h
D DX X 

دختر ناقل 
نسبت به 
 هموفیلی

H H
D dX X 

دختر ناقل 
نسبت به 
 کوررنگی

H
DX 

h
dX Y 

پسر هموفیل 
 و کوررنگ

H
DX Y 
 سالمپسر 

h
DX Y 

 پسر هموفیل
H
dX Y 

 Y پسر کوررنگ

 )56و  43، 42هاي  ، صفحه3شناسی دوازدهم، فصل  (زیست
.140 صحیح است. 2گزینه  

 در کـه  کننـد  مـی  ترشـح  ترکیبـاتی  زخـم،  بـه  پاسـخ  در گیاهان بعضی
 زیـاد اسـت   قدر آن ترکیبات این گاه حجم دارند. نقش آنها از محافظت

 ترکیبـات،  ایـن  شـدن  سـخت  بـا  افتـد.  مـی  دام بـه  آن در حشـره  کـه 
 است. شده حفظ آن در حشره که شود می ایجاد هایی سنگواره
اـ  اسـتخوان  جانداران (مثـل  بدن سخت هاي حاوي قسمت معمولاً سنگواره اـ  ه  ی
 باشـد؛  شـده  سنگواره جانداریک  کل است ممکن گاهی است. )خارجی اسکلت
اـ،  بدن هاي قسمت همۀ که اي شده منجمد هاي ماموت مثل و  پوسـت  حتـی  آنه
 اند. افتاده دام به گیاهان هاي رزین در که حشراتی یا اند شده حفظ مو،

 هستند. بیرونی اسکلت داراي جانوران از هایی نمونه ها حلزون و حشرات
 جانداران:شناسان در مورد  سه نظر دیرینه

 دایناسـورها  جاندارانی مثـل  گذشته در که اند دریافته شناسان دیرینه -1
  نیستند. دیگر امروز اند که کرده می زندگی

در  امـا  کننـد،  مـی  زنـدگی  امروز که هستند هم جاندارانی مقابل، در -2
 گربه. یا لاله گل مثل اند؛ کرده نمی زندگی گذشته

 حال زمان تا هاي دور گذشته از که هستند هم هایی گونه میان، این در -3
 کـه  دهنـد  می نشان اي سنگواره شواهد گیسو. درخت مثل اند کرده زندگی

 است. داشته وجود هم پیش سال میلیون 170در  درخت این
 بـراي  دو هر چون هستند،  (نوعی حشره) آنالوگ پروانه بال و کبوتر بال

  دارند. متفاوتی ساختارهاي اما یکسان) (کار پرواز کردن هستند
 )57صفحۀ ، 4شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.141 صحیح است. 4گزینه  
سـاکاریدي در   دار، سبب ساخت کپسـول پلـی   هاي کپسول دناي باکتري

 شود. اطراف باکتري می
 )3و  2هاي  ، صفحه1شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.142 صحیح است. 4گزینه  
 همه موارد صحیح است.

 سراسـر  در مولکول قطر شود، می باعث صورت این به ازهاب جفت قرارگیري
 بـاز  یک مقابل در اي حلقه تک باز یک هر صورت در چون. باشد یکسان آن
 آن پایـداري اطلاعـات   باعث دنا قطر ماندن ثابت. گیرد می قرار اي حلقه دو

 مکمـل  بازهاي شدن جفت .است مؤثر ها تن فام بهتر شدن فشرده در و شده
یکسـان   دنا مولکول یک رشته دو اگرچه اینکه آن و دارد هم دیگري نتیجۀ

 ترتیـب  توانـد  مـی  کـدام  هـر  نوکلئوتیدهاي ترتیب شناسایی ولی نیستند،
 هم مشخص کند. را دیگر رشته نوکلئوتیدهاي

 )7و  6هاي  ، صفحه1شناسی دوازدهم، فصل  (زیست
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.143 صحیح است. 4گزینه  
از و کمتـر  ندارنـد  خـوردن  غذا به تمایلی عصبی، اشتهایی بی دچار افراد 
 هـاي  ژن .شـوند  مـی  لاغـر  شـدت  به نتیجه، در و خورند غذا می خود نیاز

 اند. شده شناسایی بیماري این با مربوط
 )8صفحۀ ، 1شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.144 صحیح است. 3گزینه  
 هـاي  مولکـول  شـوند،  مـی  هـا  باکتري همه شامل که ها اي هسته پیش در

 مولکـول  یـک  صورت به اصلی تن فام و محصور نشده غشا در آنها وراثتی
 پلاسـمایی  غشـاي  بـه  و دارد قرار سیتوپلاسم در که است حلقوي دناي
 یعنـی  زنـده  موجـودات  بقیـۀ  کـه  هـا  اي هوهسته در .است متصل یاخته

 شوند. می شامل را جانوران و گیاهان ها، قارچ آغازیان،
 بـه  گـر یدي دنا از ییها مولکول است ممکن یاصل يدنا بر علاوه ها يا هسته شیپ

اـ  مولکول نیا اطلاعات. باشند داشته اریاخت در )دیپلازم( سکید نام  توانـد  یم ـ ه
اـکتر  مقاومـت  شیافـزا  مانند ؛بدهد يباکتر به را يگریدي ها یژگیو  برابـر  در يب
 شود. ها دیده می اي هسته تنظیم بیان ژن در پیش .ها کیوتیب یآنت
 کـه  هـا  پـروتئین  از اي مجموعـه  و اسـت  خطـی  صورت به تن فام هر در دنا

 بیشـتر  و هـا  تـن  فام. دارند قرار آن هستند، همراه ها هیستون آنها ترین مهم
 در .شـود  مـی  گفتـه  اي هسـته  دنـايِ  آن بـه  کـه  دارد قرار هسته درون دنا

 کـه  دارد وجود دنا مقداري نیز سیتوپلاسم در هسته بر علاوه ها اي هوهسته
 حلقـوي  حالـت  کـه  دنا از نوع این. شود می سیتوپلاسمی گفته دناي آن به

 .شود می (کلروپلاست) دیده سبزدیسه و (میتوکندري) راکیزه در دارد
 )13و  12هاي  ، صفحه1شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.145 صحیح است. 2گزینه   
ــارم)، داراي   ــاختار چهـ ــوبین (داراي سـ ــول هموگلـ ــره 4مولکـ  زنجیـ

 1اتـم آهـن (گـروه هـم) و مولکـول میوگلـوبین داراي        4پپتیدي و  پلی
اولـین  مولکـول میوگلـوبین   پپتیدي حامل اتـم آهـن اسـت.     پلی زنجیره

 پروتئینی است که ساختار آن شناسایی شد.
 در تواننـد  یم ـ هـا  ونی ـ انتقـال  و جذب با نیهموگلوب و ها نیگلوبول انواع

 .شوند واقع مؤثر خون pHتنظیم 
 )18تا  16هاي  ، صفحه1شناسی دوازدهم، فصل  یست(ز

.146 صحیح است. 2گزینه  
 صحیح هستند.» د«و » الف«موارد 

 بررسی موارد:
الف) میوگلـوبین، اولـین پروتئینـی اسـت کـه سـاختار آن کشـف شـد.         

هـاي انقباضـی    اي (حاوي پـروتئین  هاي ماهیچه میوگلوبین، درون یاخته
 ) وجود دارد.اکتین و میوزین در ساختار سارکومر

 صادق نیست. B12ویتامین  ةدهند انتقالب) براي پروتئین 
پروترومبیناز را در انعقـاد   آنزیم دیده ترشح آسیب هاي گرده و ها ج) بافت

 خون برعهده دارند.
هـاي   (پروتئین میوزین و اکتین مثل انقباضی، هاي پروتئین د) گرده داراي

 از جلـوگیري  از پـس  که جانوري) است یاختۀشرکت کننده در سیتوکینز 
 .کنند می کمک آن شدن جمع و لخته انقباض خونریزي، به

 )19و  18هاي  صفحه، 1شناسی دوازدهم، فصل  (زیست
.147 صحیح است. 3گزینه  

دار بـدن مـا حاصـل تقسـیمات میتـوزي       هاي پیکري هسـته  یاخته همۀ
 یاخته تخم هستند؛ بنابراین، داراي محتواي ژنی مشابه هم خواهند بود.

 ها: بررسی گزینه
 است. dلنفوئیدي طبیعی هسته دارد و داراي دگره  یاختۀ) 1
نسـخه از   2تواند داراي دو هسته باشد؛ آنگاه  قلبی می ماهیچۀ یاختۀ) 2
 خواهد بود. Bره دگ
 ) گرده فاقد هسته و ژن است.3
خـود همـواره    هسـتۀ شـود و در   ساز طبیعی تقسیم نمی پادتن یاختۀ) 4

 یک نسخه از هر دگره گروه خونی را دارد.
 )41تا  38هاي  صفحه، 3شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.148 صحیح است. 2گزینه  
توانند فرزند مبـتلا   کتونوري باشند، میاگر پدر و مادر ناقل بیماري فنیل

خـود   Xتواند کروموزوم  به این بیماري داشته باشند. ضمناً پدر بیمار می
 را که واجد الل بیماري است به دختر خود منتقل کند و وي ناقل شود.

 )45و  43، 42هاي  صفحه، 3شناسی دوازدهم، فصل  (زیست
.149 صحیح است. 1گزینه  

بـارز   Xرت سؤال، بیماري از جـنس وابسـته بـه    با توجه به اطلاعات صو
 صورت زیر است:   است و ژنوتیپ پدر، مادر و فرزند پسر، به ترتیب به

b B b BX Y,X X ,X Y 
Bهـاي   در این خانواده، فرزندان دختر تنها ژنوتیپ BX X  وB bX X  را
 خواهند داشت که در هر صورت بیمارند.  

 )43و  42هاي  صفحه، 3شناسی دوازدهم، فصل  (زیست
.150 صحیح است. 4گزینه  

مادر مبتلا به بیماري هموفیلی قطعاً الل بیماري را از طریـق کرومـوزوم    
X کند. بنابراین، ممکن نیست پسر سـالم بـه    خود به پسرش منتقل می

 وجود آید.
 )43و  42هاي  صفحه، 3زدهم، فصل شناسی دوا (زیست

.151 صحیح است. 4گزینه  
 ها: بررسی سایر گزینه

براي فرد مفید است.                                         sHb) در مناطق مالاریاخیز، دگره1
 براي فرد مضر است.                                                   sHbاکسیژن، دگره ) در مناطق کم2
 sHb) در مناطق فاقد مالاریا و داراي سطح اکسـیژن طبیعـی، دگـره   3

 براي فرد نه مفید و نه مضر است.                      
 )56صفحۀ ، 4شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.152 صحیح است. 3گزینه  
 نامند. وکلئوتیدهاي ماده وراثتی را جهش میتغییر دائمی در ن

 یـک  از قسـمتی  آن در اسـت کـه   تنی فام ناهنجاري از نوعی جایی، جابه
 منتقـل  تـن  فـام  همان از دیگري بخش حتی یا غیرهمتا تن فام به تن فام
 آن در کـه  واژگونی اسـت  تنی، فام هاي ناهنجاري از دیگري نوع .شود می

 .شود می معکوس خود جاي در تن فام یک از قسمتی قرارگیري جهت
 )56و  51، 50هاي  صفحه، 4شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.153 صحیح است. 4گزینه  
 .نامند می جهش را وراثتی ماده نوکلئوتیدهاي دائمی در تغییر

 )48صفحۀ ، 4شناسی دوازدهم، فصل  (زیست
.154 صحیح است. 2گزینه  

کنـد؛   هاي هاپلوئید تولید مـی  با توجه به اینکه گیاه دیپلوئید است و زامه
یـا   R دگرةتوانیم تنها یک نسخه از هر  این گیاه میزامۀ بنابراین، در هر 

W .مربوط به رنگ گل را مشاهده کنیم 
 ها: بررسی سایر گزینه

 Wیـا   Rهـاي   تـوانیم دگـره   این گیـاه (هاپلوئیـد) مـی    گردة دانۀ) در 1
 ربوط به رنگ گل را مشاهده کنیم.م
 اي صادق نیست. ) براي یاخته دوهسته3
توانیم یک نسخه از هـر دو   گلبرگ (دولاد) این گیاه می یاختۀ) در هر 4

 مربوط به رنگ گل را مشاهده کنیم.  Wو  R دگرة
 )41صفحۀ ، 3شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.155 صحیح است.  3گزینه  
n2گونۀ با توجه به اطلاعات کتاب درسی،  اي است که  دورگهگونۀ  7

n2هاي  در اثر آمیزش بین گونه n2و  4 وجود آمده اسـت. از   به 6
n2گونــۀ آمیــزش مجــدد ایــن گونــه بــا  زایــاي زیســتا و دورگــۀ ، 6

n2  اي متفاوت است.   آید که گونه وجود می به 10
 )62و  61هاي  ، صفحه4شناسی دوازدهم، فصل  (زیست
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.156 صحیح است. 4گزینه  
ــکل، ــوط ش ــه مرب ــازي ب ــا همانندس ــته در دن ــت  اي هوهس ــا اس  در. ه
 شـوند؛  مـی  جـدا  دنـا  از هـا  هیستون همانندسازي، از پیش ها اي هوهسته

 .شوند می گسیخته هم از آن هاي بنابراین، نوکلئوزوم
 :ها گزینه سایر بررسی

 .است همانندسازي آغاز جایگاه چند داراي اي هسته دناي فقط )1
 بررسـی  E.coli هـاي  بـاکتري  در را همانندسـازي  استال، و مزلسون )2

 .کردند
 نیـز  خطی دناي و است خطی دناي در شده، نشان داده همانندسازي )3
 شـده،  داده نشان هاي راهی دو است ممکن بنابراین؛ .دارد آزاد انتهاي دو
 .دنا برسند آزاد انتهاي به

 )14تا  12هاي  صفحه، 1شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.157 صحیح است. 4گزینه  
 گرفـت،  صـورت  آنفلـوآنزا  علیـه  بـر  واکسـن  تولید منظور به که آزمایشی

 داشت. مرحله 4 آزمایش، این. شد انجام گریفیت توسط
 طـور  بـه  را پوشـینه  فاقـد  یا دار پوشینه باکتري گریفیت مرحله، 4 هر در

 وراثتـی مادة  ها، حالت همۀ در. کرد می تزریق موش به شده کشته یا زنده
 .شد وارد موش به دناست همان که باکتري
 :ها گزینه سایر بررسی

 بـروز  باعـث  مـوش،  بـه  زنده دار پوشینه باکتري تزریق اینکه مشاهدة )1
 پـژوهش  1 مرحلـۀ  بـه  متعلـّق  فقـط  شود، می آن مرگ و بیماري علائم

 .است گریفیت
رده،  هاي موش ششُ در زنده دار پوشینه هاي باکتري مشاهدة )2  تنهـا  مـ
 .شد اجرا گریفیت آزمایش چهارم مرحلۀ در
 وقـوع  بـه  آزمـایش  چهـارم  مرحلۀ در فقط ها، موش غیرمنتظرة مرگ )3

 .پیوست
 )3و  2صفحۀ ، 1شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.158 صحیح است. 3گزینه  
 بـه  که است تجزیه واکنش نوعی شکل، در شده ترسیم شیمیایی واکنش
ــطه ــزیم واس ــرعت آن ــیده س ــی بخش ــود م ــنش. ش ــاي واک ــی ه  آنزیم
 .شوند انجام کُند بسیار بدن دماي در ممکن است وسازي، سوخت
 :ها گزینه سایر بررسی

 مـاده  پـیش  همچنـین  آنها؛ همه نه هستند، پروتئینی ها آنزیم ) بیشتر1
 .یا نباشد باشد پروتئینی است ممکن

 دو بـین  پیونـد  است قرار و است تجزیه شکل در شده ترسیم واکنش )2
 !تشکیل نه شود، تجزیه شکل شده در ترسیم ضلعی شش مولکول

 آنـزیم  مـثلاً  بخشـند،  مـی  سـرعت  را خاصـی  واکـنش  انجـام  ها آنزیم )4
 در ولـی  بخشـد،  مـی  سـرعت  تجزیـه را  واکـنش  شـکل  این در ترسیمی
 .ندارد نقشی ترکیب واکنش

 )19و  18هاي  صفحه، 1شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.159 صحیح است. 1گزینه  
هاي دنـا بایـد    حفاظتی و حفاظتی رشته در هر دو نوع همانندسازي نیمه

 از یکدیگر جدا شده و به یکدیگر بپیوندند.
 :ها گزینه بررسی

 رنِابسپاراز! نه دنابسپاراز )2
 .دارد) ریبوز قند (چون رود نمی کار به دنا ساختار در ATP مولکول )3
 .است غیرحفاظتی همانندسازي ویژگی پراکنده ساختار )4

 )10و  9هاي  صفحه، 1شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.160 صحیح است. 3گزینه  
ــۀطویــل شــدن هماننــد  مرحلــۀدر  پایــان ترجمــه نوکلئوتیــد و  مرحل

پایـان عامـل آزادکننـده و    مرحلـۀ  اند. در  آمینواسید با یکدیگر در اتصال
 اند. کدون پایان با هم در اتصال

 :ها سایرگزینه بررسی
 rRNA آنـزیم  فعالیـت  ترجمـه،  پایـان  مرحلۀ همانند آغاز مرحلۀ در )1

 مرحلـۀ  در امـا . شـود  نمـی  تشـکیل  جدیدي پپتیدي پیوند چون نداریم،
 .کنند می فعالیت آنزیم کلی پایان

 طویل شدن است.مرحلۀ دهی تنها در  سنتز آب ترجمه هنگام در )2
 پیـک  رنـاي  روي بـر  را خـود  حرکت ریبوزوم طویل شدن، مرحلۀ ) در4

 .دهد می انجام
 )31و  30هاي  صفحه، 2شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.161 صحیح است. 3گزینه  
اما در  ،شود استر تشکیل می کووالانسی فسفوديدر آغاز رونویسی پیوند 

 شود. آغاز ترجمه پیوند هیدروژنی تشکیل می
 ها: بررسی سایر گزینه

 امـا  شـود،  نمـی  شکسته کووالانسی پیوند هیچ ترجمه آغاز مرحله ) در1
 نوکلئوتیـدها  در فسـفات  هـاي  گـروه  بین پیوند رونویسی آغاز مرحله در

 .شود می شکسته وکلئوتیدين پلی رشته در گرفتن براي قرار
 پلـی  (رشـته  نهـایی  محصـول  طول افزایش در ترجمه در پایان ) توالی2

 وجـود  کـدونی  آنتـی  هـیچ  پایـان  هاي کدون (براي ندارند نقش پپتیدي)
 ندارد).

 .شوند می تشکیل آنزیمی هیچ به نیاز بدون هیدروژنی ) پیوندهاي4
 )32و  31 ،24، 23هاي  صفحه، 2شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.162 صحیح است. 3گزینه  
 قـرار  غیرجنسـی  هـاي  تـن  فـام  از یکـی  در آنها ژنی جایگاه که را صفاتی
 جایگاه که را صفاتی و جنس از وابسته) (غیر مستقل صفت باشد، داشته
 جـنس  به وابسته باشد، داشته قرار جنسی تن فام دو از یکی آنها در ژنی
 افتـد؛  مـی  اتفاق همتا کروموزوم دو بین شدگی مضاعف جهش. گویند می

 نـدارد  امکـان  و نیسـتند  همتـا  مردان، جنسی هاي که کروموزوم درحالی
 .دهد رخ آنها بین شدگی مضاعف جهش
 :ها گزینه سایر بررسی

 داشته قرار جنسی تن فام دو از یکی در آنها ژنی جایگاه که را صفاتی )1
 جنسـی  کرومـوزوم  نـوع  دو هـر  پـس . گویند می جنس به وابسته باشد،
 .هستند جنس به صفات وابسته داراي

صفات مستقل از جنس بین دختر و پسر توزیع یکسـان دارنـد و بـه     )2
 جنسیت وابسته نیستند.

 کـه  دارند وجود غیرجنسی هاي کروموزوم در جنس از مستقل صفات )4
 بـارز  فنوتیـپ  بـروز  بنـابراین،  هسـتند،  همتـا  صورت به زنان و مردان در

 .ندارد مانعی زنان و مردان در جنس از صفات مستقل يبرا ناقص
 )43و  42هاي  صفحه، 3شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.163 صحیح است. 3گزینه  
 همچنـین  و جمعیـت  یـک  در جدید هاي دگره تولید با ژنی هاي جهش 

 مقصد، جمعیت به أمبد جمعیت از جدید هاي دگره انتقال با ژنی شارش
 .شوند می جمعیت یک در موجود هاي دگره افزایش تنوع سبب

کـاهش  باعـث  جمعیـت،  در خـود  تنـوع  افـزایش  با عوامل این دوي هر
 جمعیـت  یـک  افـراد  بقـاي  افـزایش تـوان   همچنـین  و هـا  ژن همانندي

 .شوند می
 :ها گزینه سایر بررسی

 شاید سـازگارتر  و جدید دگرة یک تولید منجر به تواند می جهش تنها )1
 .شود جمعیت یک درون در
منجـر   وراثتـی،  هاي مولکول در تغییر بدون تواند می ژنی شارش تنها )2
 .شود جمعیت یک هاي دگره در تنوع افزایش به
 دنـا،  هـاي  مولکـول  در پایـدار  تغییـر  با تواند می که است جهش تنها )4

 .شود جمعیت یک ژنی خزانۀ درون در پایدار تغییرات ایجاد منجر به
 )55و  54هاي  صفحه، 4شناسی دوازدهم، فصل  (زیست
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.164 صحیح است. 2گزینه  
 صفت يبرا، کتاب زیست دوازدهم، 45صفحۀ ، 9با توجه به شکل 

 در باشد، داشته خالص نمود ژن ها ژن از یکی فقط اگر ذرت در رنگ
  .کرد تصور نمود ژن 6 و نمود رخ نوع 2 توان یم صورت نیا

)AabbCc- AaBBCc- AABbCc- aaBbCc- AaBbCC- AaBbcc( 

 )45و  44هاي  صفحه، 3شناسی دوازدهم، فصل  (زیست 
.165 صحیح است. 1گزینه  

 بـالغ  قرمزهاي  گویچه همان هموگلوبین، دارايهاي بالغ  یاخته از منظور
 انیدراز دارند. است که درون خود آنزیم کربنیک

 نیـز  و رونویسـی  ژنـوم  محتـواي  نتیجـه  در و ندارنـد  هسته ها  یاخته این
هاي سـفید   هاي مشابهی با سایر یاخته گفت داراي ژن توان نمی و ندارند

ها، در سطح خارجی غشا، انواع مختلفـی   خونی هستند. در غشاي یاخته
 . شود می مشاهده قندي هاي رشته از

 )41تا  38صفحۀ ، 3شناسی دوازدهم، فصل  (زیست
 فیزیک
.166 صحیح است. 3گزینه  

ـ زمان، شتاب متحرك است.  منحنی نمودار سرعتشیب خط مماس بر 
 حرکت با شتاب ثابت است. 2و  1موارد 

.167 صحیح است. 1گزینه  
 هیچ موردي صحیح نیست. 

.168 صحیح است. 1گزینه  
x

B B
B

x m xv t s xt s v
86 1 4 8 012 2 1

2
 

t
A A A

x mv x t x mt s
86 1 1 6 4 6 212 2 2 

B Ax x ( ) m0 2 2 
 )19تا  15هاي  صفحه(فیزیک دوازدهم تجربی، 

.169 صحیح است. 4گزینه  
 عبارت است از: 2و  1هاي  سرعت متحرك در قسمت

xv t x (t ) m x (t ) mxv t

1

2

10 25 2 2 11 44 41
 

T
x d m d d d mx ( ) d m

1 1
1 2

2 2

10 2 12 12 264 10 14 14 
 )14و  13هاي  صفحه(فیزیک دوازدهم تجربی، 

.170 صحیح است. 2گزینه  
هاي متوالی در حرکـت بـا    هاي طی شده در ثانیه دانیم اعداد مسافت می

 دهند. می aعد عددي با قدر نسبت شتاب ثابت تشکیل تصا

x x a

m36m36

 
x x x m36 2 2 17 

xپس  m15 17 19 51 
( )15 ( )19( )17

 )19تا  15هاي  صفحه(فیزیک دوازدهم تجربی،  

.171 صحیح است. 3گزینه  

av av
x L| v | , S , | x | x x mt t 2 1 10 

av
/ /

av

S L L | x | L m| v | | x | 2 5 2 5 25
 

 باشد: xتغییر جهت در مکان لحظۀ اگر در 
/ /(x ) x x m2 2 10 25 2 7 5 9 5 

 )6 صفحۀ(فیزیک دوازدهم تجربی، 
.172 صحیح است. 2گزینه  

m mt s v , t s vs s1 1 2 21 4 4 8 
v v m mv | v |s s
1 2 4 8 2 22 2 

 )16 صفحۀ، 8-1(فیزیک دوازدهم تجربی، تمرین 
.173 صحیح است. 3گزینه  

ــازة در  tب ( )1 tلحظــۀ در  3 s1 v1و  1 ــابراین  مــی 0 باشــد، بن
 داریم:

mx at v t a a
s

2
1 2

1 116 4 82 2 

v v v mt ( ) : a vt s
1 0 0

00 1 8 81 
v v xx x mt

0 1 0
0

16 8 0 122 1 2 
 )28 صفحۀ، 16(فیزیک دوازدهم تجربی، تمرین 

.174 صحیح است. 4گزینه  

0 1

m16m16

2 3 4

4444

x2

2
x x3

2 32
x x4

43
x

 
x x a a , x x a a3 2 4 316 16 2 

mx x a a a a
s

3 4 244 16 16 2 44 3 12 4 

 )26 صفحۀ، 11(فیزیک دوازدهم تجربی، تمرین 
.175 صحیح است. 2گزینه  

 مکان ـ زمان در حرکت با شتاب ثابت داریم:معادلۀ با توجه به 
m ma a , v ss

02
1 1 2 62 

 دست آورد: زمان آن را به سرعت ـمعادلۀ توان  بنابراین می
v at v v t0 2 6 

v تغییر جهت متحركلحظۀ  t s0 3 
v)با توجه به اینکه سطح زیر نمودار  t) دهد، داریم: جایی را می جابه 

2 3
S2

S12

2

4

mv s

t (s)

mt s v s
mt s v s

L | S | | S |
( ) ( ) m

1 1

2 2

1 2

2 2

4 2

1 2 1 2 22 2

هدش یط تفاسم

 
av av

L mS St s
2 14 2 

 )4 صفحۀ دوازدهم تجربی،(فیزیک 
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.176 صحیح است. 4گزینه  

37

R
NF 200

37

maxsf 
maxs s N

s /
N N

f FtanF F
3 3 337 0 754 4 4 

 )44صفحۀ (فیزیک دوازدهم تجربی، 
.177 صحیح است. 1گزینه  

 بررسی موارد:
 الف) صحیح است با توجه به قانون سوم نیوتون

کـه  کنـد بـا نیرویـی     ب) نادرست، نیرویی که شخص به جعبـه وارد مـی  
کنـد، طبــق قـانون سـوم برابــر اسـت ولــی      جعبـه بـه شــخص وارد مـی   

 برایندشان صفر نیست.
کنـد.   ج) واکنش نیروي وزن، نیرویی است که جسم بـه زمـین وارد مـی   

 (نادرست)
کند بـا توجـه بـه قـانون اول      د) هنگامی که اتوبوس شروع به حرکت می
 کند. (نادرست) نیوتون شخص به سمت عقب حرکت می

 )35و  34، 33هاي  هاي صفحه دوازدهم تجربی، مثال(فیزیک 
.178 صحیح است. 3گزینه  

Dmg f ma
a

ma
s2

40 8 4
8

F

mg

a

 
 )34 صفحۀ(فیزیک دوازدهم تجربی، 

.179 صحیح است. 2گزینه  

N

Rsf

F 50

mg

sm sN F N , f N N50 25
تکرح لماع mg N20

kg2

 
تر است، بنابراین جسـم سـاکن    کوچک smfعامل حرکت از  mgنیروي 

 داریم که برابر است با:   sfماند و بین دیوار و جسم  می
sf mg N20 

 sfو  Nکنـد، براینـد دو نیـروي     نیرویی کـه دیـوار بـه جسـم وارد مـی     
 باشد. می

sR f N R R N2 2 2 2 220 50 10 29 
 )57 صفحۀ،  15فیزیک دوازدهم تجربی، تمرین (

.180 صحیح است. 3گزینه  

NF W N
N

F W ma
F m(g a)

 

 دهد. را نشان می NFنیروسنج نیروي 
N NF F m(g a) 

) اگر آسانسور شروع به حرکت کند حرکت تندشـونده اسـت، بنـابراین    1
a a1 است NF m(g a)1 

ــابراین   2 ) اگــر آسانســور متوقــف شــود، حرکــت کندشــونده اســت، بن
a a2 .است NF m(g a)2 

N N
mF F m( a) a a
s

1 2 22 320 80 2 320 2 

 )36 صفحۀ،  6-2(فیزیک دوازدهم تجربی، مثال 
.181 صحیح است. 4گزینه  

tF F F (a ) i (b ) j , P , P i j1 2 14 7 0 8 4F F F (a ) i (b ) j P P i jF F (aF F (a )) i (b ) j P P i(b ) j P) i (b ) j P Pi (b ) j P P i ji (b ) j P P i) j P P ii (b ) j P P i(b ) j P P 
p p p i j2 1 8 4 jp p pp ppp iiii 

t
i jPF (a )i (b ) j i jt

8 44 7 4 22
ji (b ) j i jj8iii (b ) j i) j iji (b ) j i(b ) j ji jiPF PPP 

a a a bb b
4 4 0 97 2 9 

 )45 صفحۀ(فیزیک دوازدهم تجربی،  
.182 صحیح است. 4گزینه  

net k kF ma mg ma a g0 
 شتاب حرکت ارتباطی به جرم وزنه ندارد.

N

mg

kf

 
اصطکاك سطح ثابت اسـت، پـس شـتاب ثابـت     اینکه ضریب با توجه به 

 بنابراین: است و
a a2 1 

vxvv v a x | x | a x v
2

1

22 02 2 20
0

1 0
2 42 

 )51 صفحۀ ،11(فیزیک دوازدهم تجربی، تمرین 
.183 صحیح است. 3گزینه  

 زمان عبور گلوله از سقف:

v1

v2

f

mg

/

v v a x
a

ma
s

F mg ma
F
F N

2 2
0

2

2
2400 10000 2 10

96000 240004

2 0 2 24000 4800
4802 

.184 صحیح است. 4گزینه  
w Re Re h Rew Re h Re h

21 1
4 2 

 )48و  47هاي  صفحه(فیزیک دوازدهم تجربی، 
.185 صحیح است. 3گزینه  

: F F F F F F1 2 3 2 3 10F F F F F FF F F F FF F F F در حالت اول 
net: F F F F F F F1 2 3 1 1 12F F F F F FF F F F FF F F F در حالت دوم 

net
mF ma a
s2

2010 20  )35و  34هاي  صفحه(فیزیک دوازدهم تجربی،  54
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 شیمی
.186 صحیح است. 2گزینه  

 غیرصابونی است کـه  کنندة پاكشکل نشان داده شده مربوط به ساختار 
Cبخش ناقطبی آن گروهی با فرمول  H12  بنزن متصل شده است. حلقۀبه  25

 باشد. اتم می 4وجود دارد که داراي  SO3بخش قطبی آنیون آن گروه 
 صـورت   با اضافه کردن آن به آب سخت، سه ترکیـب محلـول در آب بـه   

(RSO ) Mg3 2،(RSO ) Ca3 شود که نسـبت   تشکیل می NaClو  2
RSO)تعداد آنیون به کـاتیون در   ) Ca3 RSO)یـا   2 ) Ca3 دو برابـر   2

NaCl .است 
صـابونی اسـت کـه قـدرت      کننـدة  پاكترین صابون سنتی ایران،  معروف

 هاي غیرصابونی کمتر است. کننده کنندگی آن از پاك پاك
 )11 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 

.187 صحیح است. 2گزینه  
RSOهاي غیرصابونی ترکیباتی با فرمول کلی  کننده پاك Na3  هستند

شـود و در سـاختار    کنندگی آنهـا در آب سـخت حفـظ مـی     که قدرت پاك
 جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد. 9آنیون یک واحد فرمولی آن 

 )11و  10هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه
.188 صحیح است. 3گزینه  

ن بـا مقـدار   آمـول از   2عاملی است و از واکنش  3این ترکیب یک استر 
ــید   ــیم هیدروکس ــافی کلس ــول     3 ک ــا فرم ــامحلول ب ــب ن ــول ترکی م

(RCOO) Ca2 شود. تشکیل می 
 ها: بررسی سایر گزینه

C) فرمول مولکولی این ترکیب 1 H O57 110 و فرمول مولکـولی روغـن    6
Cزیتون  H O57 104  باشد. می 6

پیونـد   6داراي ) با توجه به ساختار گروه عامـل اسـتري ایـن ترکیـب     2
Cیگانه  O باشد. می 

باشد و در آب محلول است. (بـه دلیـل شـمار     آن گلیسیرین میسازندة ) الکل 4
 شود) آن در آب حل نمیسازندة هاي کربن در اسید سازنده، اسید  زیاد اتم

 )9و  5، 4هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه
.189 صحیح است. 2گزینه  

 ها اسیدي هستند. اسیدي یا بازي اما اغلب میوه * اغلب داروها
ها افزون  دان * پیش از آنکه ساختار اسیدها و بازها شناخته شود، شیمی

 هاي آنها نیز آشنا بودند. هاي اسیدها و بازها با برخی واکنش بر ویژگی
NH)هاي آمونیـوم   * در شکل نشان داده شده، یون  و هیدروکسـید  4(

(OH NH)هاي آمونیاك  به همراه مولکول ( بنـابراین    وجـود دارد،  3(
 باشد. انحلال گاز آمونیاك در آب میدهندة شکل نشان 

Li* ترکیبــات  O2 ،CO2  وN O2 بــه ترتیــب از راســت بــه چــپ،  5
اکسید فلزي، نافلزي و نافلزي بوده، در نتیجه باز، اسید و اسید آرنیـوس  

 هستند.
 )15و  14هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه

.190 صحیح است. 3گزینه  
A ،Nترکیب  O2 صـورت زیـر بـا     باشد که به اتم می 7است که داراي  5

 شود: ذره باردار تولید می 4ک مول از آن، آب واکنش داده و به ازاي ی
N O H O NO H2 5 2 32 2 

صورت زیر بـا آب واکـنش    است که ترکیب یونی بوده که به C ،BaOترکیب 
 است: 1دهد و در فرمول آن، نسبت تعداد کاتیون به آنیون برابر  می

BaO H O Ba OH2
2 2 

صورت زیر بـا آب واکـنش داده و مجمـوع     است که به B ،SO3ترکیب 
 باشد: می 5ضرایب استوکیومتري آن برابر 

SO H O SO H2
3 2 4 2 

 )16 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 

.191 صحیح است. 3گزینه  
 تر باشد: هرچه ثابت اسیدي بزرگ

هـا و در   * قدرت اسید بیشتر بوده و به دلیل یونش بیشـتر، تعـداد یـون   
 یابد. رسانایی افزایش می نتیجه میزان

* اسید بیشتر یونیده شده در نتیجـه، غلظـت تعـادلی اسـید کـاهش و      
یابـد، بنـابراین نسـبت غلظـت یـون       غلظت یون هیدرونیوم افـزایش مـی  

 یابد. هیدرونیوم تولیدي به غلظت تعادلی اسید، افزایش می
 * به دلیل افزایش غلظت یون هیدرونیوم، سرعت واکنش اسید با فلـز و 

 یابد. در نتیجه، سرعت تولید گاز هیدروژن افزایش می
 )23و  22هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه

.192 صحیح است. 2گزینه  
هاي صـابونی   کننده صابونی است و پاكکنندة  پاكالف) این ترکیب یک 

 کنند. ها عمل می کنش میان ذره و غیرصابونی بر اساس برهم
H)ب) این واکنش گرماده بوده و بـا تولیـد گـاز     همـراه اسـت کـه     2(

 دهد. قدرت پاك کنندگی را افزایش می
 ج) درست

شـوند   هاي صابونی و غیرصابونی زدوده نمی کننده ها با پاك د) این رسوب
هـایی نیـاز اسـت کـه بتواننـد بـا آنهـا         کننـده  و براي زدودن آنها به پاك

 ش شیمیایی بدهند.واکن
 )13و  12هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه

.193 صحیح است. 2گزینه  
 ها: بررسی عبارت

) بازهایی بسیار قـوي  2(و برخی از بازهاي گروه  1الف) بازهاي گروه  
 (یا قوي) هستند.

آن  pHباشد کـه   ب) باز موجود در لوله بازکن سدیم هیدروکسید می 
 کن بیشتر است. از محلول شیشه پاك

b(Kج) هرچه ثابت یونش باز    OHهـاي   بیشتر باشد شمار یون (
 دهد. در محلول آن بیشتر بوده و بهتر جریان برق را عبور می

  د) نادرست 
/ /Ba(OH) [OH ] M.n. [OH ]2 001 2 1 002 

/ /pOH pH1 7 12 3 
 )29و  28هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه

.194 صحیح است. 3گزینه  
Na (s) H O(l) NaOH(aq) H (g)2 22 2 2 

/R NaOH R H mol.Min 1
22 004 

0/دقیقـه) مقـدار    5بنابراین در پایان واکنش (پـس از گذشـت    مـول   2
NaOH :تولید شده است 

/
/

/

molnM M mol.L [OH ] pOHV L
1 102 4 10 0405 /04/ 

/pH 13 6/13 6/ 
 )25و  24هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه

.195 صحیح است. 2گزینه  
هاي آمونیـاك   کن و لوله بازکن به ترتیب محلول هاي شیشه پاك محلول

 توان گفت: و سدیم هیدروکسید هستند، بنابراین می
:[OH ] [NH ] n3کن محلول شیشه پاك 

/ /mol.L mol.L2 1 3 12 5 10 1 02 5 10 
/ /: pH pOH [OH ]13 5  محلول لوله بازکن05

/
/ mol.L05 110 0 3 

molOH molOH
V V1 2

)نکزاب هلول لولحم( )نک كاپ هشیش لولحم(

 
OH]نهایی ] 

pOH [OH ] mol.L2 112 2  pHنهایی10

/
mol mol[ x(L)] [ L]L L x mL[x ]L

3
20 3 5 10 10

10 17210 
 )28 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
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.196 است.صحیح  3گزینه  
) و شیشـه  (NaOH)کن (محلـول سـدیم هیدروکسـید    محلول لوله باز

NH)کن (محلول آمونیاك  پاك بـه ترتیـب بازهـاي قـوي و ضـعیف       3(
تـر بـودن ثابـت بـازي      توان گفت، به دلیـل بـزرگ   باشند، بنابراین می می

هـاي   ها از جمله یـون  سدیم هیدروکسید نسبت به آمونیاك، غلظت یون
کن بـوده   هیدروکسید در محلول لوله بازکن بیشتر از محلول شیشه پاك

لولـه بـازکن بیشـتر    و در نتیجه میزان رسانایی و خصلت بـازي محلـول   
خواهد بود. با توجه به اینکـه سـدیم هیدروکسـید نسـبت بـه آمونیـاك       

هاي یونش نیافتـه محلـول    شود، بنابراین تعداد مولکول بیشتر یونیده می
سدیم هیدروکسید نسبت به آمونیاك کمتر بـوده، پـس نسـبت غلظـت     

هـاي یـونش نیافتـه در محلـول سـدیم       آنیون (هیدروکسید) به مولکـول 
دروکسید بیشتر خواهـد بـود. بـا توجـه بـه اینکـه در هـر یـک از دو         هی

محلول، غلظت آنیون و کاتیون تولید شده برابـر اسـت، بنـابراین نسـبت     
 باشد. غلظت کاتیون به آنیون در هر دو محلول یکسان و برابر یک می

 )28 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
.197 صحیح است. 3گزینه  

NaHCO)ن شیری واکنش هیدروکلریک اسید با جوش صورت زیـر   به 3(
 باشد: می

NaHCO (aq) HCl(aq) NaCl(aq) H O(l) CO (g)3 2 2 
 )36 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 

.198 صحیح است. 2گزینه  
 ها: بررسی عبارت
 الف) درست

 ب) نادرست. با توجه به   
H SO (aq) NaOH(aq) Na SO (aq) H O(l)2 4 2 4 22 2 

 ج) درست
 باشد. مولار می 003/د) غلظت یون هیدرونیوم آن حدود  

 )32و  31هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه
.199 صحیح است. 2گزینه  

H)هــاي هیــدروژن اســید  هــاي روي بــه یــون اتــم الکتــرون داده و  (
 یابند. اکسایش می

 ها: بررسی سایر گزینه
 هاي ) درست، طبق واکنش1

Zn (s) HCl(aq) ZnCl (aq) H (g)2 22 
Na (s) H O(l) NaOH(aq) H (g)2 22 2 2 

باشـد و ترکیـب یـونی حاصـل      ) واکنش فلزهـا بـا اسـید گرمـاده مـی     3
(ZnCl  شود. در آب حل می 2(

محلـول   pH، غلظـت آن کـاهش و   H) با گذشت زمان و مصـرف  4
 یابد. اسید افزایش می

 )42 صفحۀوازدهم، (شیمی د
.200 صحیح است. 4گزینه  

ــنش   ــه واک ــه ب ــا توج ــف) و (ب) و   ب ــاي (ال ــنش E0ه ــري   واک ــا س ه

صورت  الکتروشیمیایی حاصل از این سه فلز به
A
B
D

 باشد، بنابراین: می 

D) در سلول گالوانی 1 B   الکتـرودD      قطـب منفـی سـلول (آنـد) را
 بیشتر است. Dدهد زیرا قدرت کاهندگی  تشکیل می

محلـول آبـی    Aنسـبت بـه    B) به دلیل بیشتر بودن قدرت کاهندگی 2
 نگهداري کرد. Bتوان در ظرفی از جنس  را نمی Aنمک 

 ) درست.3
 2برابـر   Bباشد زیرا بار کـاتیون   Alتواند فلز  نمی B) نادرست. فلز 4

 باشد. می
 )48و  47، 46هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه

.201 صحیح است. 4گزینه  
 صورت زیر هستند: هاي اکسایش و کاهش به واکنش در سلول دانز نیم

: Cl Cl e22  اکسایش2
: Na e Na2 2  کاهش 2

مـول گونـه کاهنـده     2مول الکتـرون   2مبادلۀ توان گفت به ازاي  که می
(Cl  گرم است. 71شود که معادل  مصرف می (

شـود کـه نسـبت بـه کـاتیون خـودش        * در کاتد فلز سـدیم تهیـه مـی   
 ناپایدارتر بوده در نتیجه سطح انرژي آن بیشتر است.

بـوده   CaCl2شـود   ذوب استفاده مـی نقطۀ * ترکیبی که براي کاهش 
هاي تک اتمی داراي پیونـد   که ترکیب یونی است و به دلیل داشتن یون

 باشد. کووالانسی نمی
قـوي هسـتند، بنـابراین بایـد آنهـا را از برقکافـت       کاهندة * فلزات فعال 

 نمک مذاب آنها تهیه کرد.
 )55 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 

.202 صحیح است. 3گزینه  
فرایند برقکافت آب نـوعی سـلول الکترولیتـی اسـت کـه در آن آب بـه       

واکـنش آنـدي کـه     شـود و بـا انجـام نـیم     خود تبدیل می سازندةعناصر 
Hصورت  به O(l) O (g) H (aq) e2 22 4 است گاز اکسـیژن   4

 تولید خواهد شد.
 )54 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 

.203 صحیح است. 3گزینه  
هـاي داده شـده،    با توجه به پتانسـیل در سلول گالوانی (منیزیم ـ مس)،  

 یابد: هاي مس کاهیده شده و جرم آن افزایش می در کاتد، کاتیون
Cu (aq) e Cu(s)2 2 

باشـد،   که همان فرایند آبکاري فلز نقره بر روي سطح آهن مـی  Bسلول 
 گیرد: بر اساس واکنش زیر، نقره بر روي سطح آهن قرار می

Ag (aq) e Ag(s) 
گرم فلـز   B ،Yگرم فلز مس و در سلول  A ،Xاگر فرض کنیم در سلول 

نقره تولید شود و با توجه به اینکـه تعـداد الکتـرون انتقـال یافتـه در دو      
 سلول یکسان است.

A          Cu: سلول  (aq) e Cu(s)2 2 
molCu mole XXgCu molegCu molCu

1 2
64 1  eتعداد مول 32

B      Ag: سلول  (aq) e Ag(s)2 2 2 
molAg mole YYgAg molegAg molAg

1 2
108 2  eتعداد مول 108

 Aسلول  e= تعداد مول  Bسلول  eتعداد مول 

/
CuX Y X

Y Ag
32 0 332 108 108 /0 3/

زلف مرج
زلف مرج

 )60 صفحۀ(شیمی دوازدهم،  
.204 صحیح است. 3گزینه  

H)هیدروژن پر اکسید تجزیۀ واکنش  O )2  صورت زیر است: به 2
H O (aq) H O(g) O (g)2 2 2 22 2 

صـورت زیـر    واکـنش کـاهش بـه    در سلول سوختی، گاز اکسیژن در نـیم 
 شود: مصرف می

O (g) H (aq) e H O(g)2 24 4 2 
در واکـنش دوم   با توجه به اینکه گاز اکسیژن تولید شده در واکنش اول

توان تعداد الکتـرون تولیـد شـده در سـلول      شود، بنابراین می مصرف می
 دست آورد: صورت زیر به سوختی را به

molH O molO gO?gO gH O gH O molH O molO
2 2 2 2

2 2 2
2 2 2 2 2

1 1 32272 34 2 1 
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gمقدار نظري O2128 
gO/مقدار عملی  gO2 2

80 128 102  O2مقدار عملی 4100

A
/

molO N emole?e gO gO molO mole
2

2
2 2

1 4102 4 32 1 1
 

/الکترون AN12 8 
 )51 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 

.205 صحیح است. 2گزینه  
 الف) لیتیم بیشترین قدرت کاهندگی را نسبت به سایر عناصر داراست. 
 ب) چگالی لیتیم از سایر فلزها کمتر است. 
 بیشتر است. Liج) در بین عناصر هم دوره شعاع اتمی  
 از سایر عناصر هم گروه کمتر است. Liد) خاصیت فلزي  

 )50و  49هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه
.206 صحیح است. 2گزینه  

توان براي جلوگیري از خـوردگی آهـن اسـتفاده کـرد کـه پتانسـیل        از فلزي می
 توان از فلز پلاتین استفاده کرد. کاهشی آن از آهن کمتر باشد، بنابراین نمی

 )57و  56هاي  صفحه(شیمی دوازدهم، 
.207 صحیح است. 3گزینه  

 باشد. % می60بازده درصدي اکسایش هیدروژن در سلول سوختی حدود 
 )51و  50هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه

.208 صحیح است. 2گزینه  
 صورت: واکنش کاتدي آن به الف) نیم 

O (g) H O(l) e OH (aq)2 22 4  باشد. می 4
شود.  و هوا خورده می ب) زیرا حلبی پس از خراش در حضور رطوبت 

 زند) (زنگ می
 باشد. واکنش کاتدي مانند مورد (الف) می ج) نیم 
منفی داشته و با محلول هیدروکلریک اسـید   E0هر دو  Snو  Feد)  

 کنند. تولید می H2واکنش داده و گاز 
واکنش کاتدي هر دو یکسان و  هـ) درست. با توجه به مورد (الف) نیم 

 نماید. تولید یون هیدروکسید می
 )59 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 

.209 صحیح است. 1گزینه  
ــره        ــن ـ نقـ ــالوانی آهـ ــلول گـ ــی سـ ــنش کلـ ــه واکـ ــه بـ ــا توجـ  بـ

Fe(s) Ag (aq) Fe (aq) Ag(s)22  2بــه ازاي داد و ســتد  2
2مول الکترون، جرم کاتد   یابد: گرم افزایش می 108

/ /x mole g
gmole

0 2 21 6
2 1082

 

مــول  4در سـلول ســوختی هیــدروژن ـ اکســیژن بــه ازاي داد و ســتد    
 یابد. گرم هیدروژن در آند اکسایش می 4الکترون مقدار 

( H O H O)2 2 22 2 

/ / /
/

/

mole y gH gmd V LgH Vmole g.L
2

12

02 02 02 2 544 008
 

 )52 و 51هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه
.210 صحیح است. 2گزینه  

 آید که در این فرایند: دست می فلز آلومینیم در طی فرایند هال به
 شود. سلول الکترولیتی است که آلومینیم به صورت مذاب حاصل می

 کاتد و آند آن هردو از جنس گرافیت هستند.
 شود. اکسید تولید می دي در اطراف آند در اثر اکسایش کربن، گاز کربن

 صورت: جام شده بهواکنش ان
Al O (s) C(s) Al(l) CO (g)2 3 22 3 4  است. 3

 )61 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 

.211 صحیح است. 4گزینه  
را  CO2با توجه به واکنش تجزیـه کلسـیم کربنـات، مقـدار مـول گـاز       

 آوریم: دست می به
gCaCO3خالص 

90  CaCO3خالصgCaCO3200ناخالص 180100

/
molCaCO?molCO gCaCO molCOgCaCO

3
2 3 2

3

1180 1 8100 
 دهد: صورت زیر واکنش تعادلی انجام می با آب به CO2گاز 

CO (g) H O(l) H O (aq) CO (aq)2
2 2 3 33 2H OH O3H OH O 

x           x2      /
/

mol M xL
1 8 092 

/
/ /

/

[CO ] mol.L[H O ] mol.L x x
[CO ] mol.L

2 1
1 3

3 1
2

0102 2 01
0 8

 

/ /

/

[H O ] [CO ] ( mol.L ) ( mol.L )K [CO ] ( mol.L )

2 2 1 2 1
3 3

12

02 01
0 8

 

mol .L3 2 25 10 
 )22و  21هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه

.212 صحیح است. 4گزینه  
 یک اسید قوي است، بنابراین: (HI)اسید  هیدرویدیک

mol.L2 12 B[HI]ظرف10 [H ] 
/

/
molmolH L molHL

3002 01 2 10 
 : Bو  Aبعد از مخلوط کردن محتویات دو ظرف 

mol.Lمخلوط molH2 H]مخلوط110  pHمخلوط2[

/
mol L molHL

2 310 03 3 10 

 molHمخلوطA molHظرف  B molHظرف 
molH3 3 33 10 2 10  A molHظرف  10

/

molH mol.LL

3
3 110 5 A [Hظرف 1002 ] 

/

mol.L[H ] [HA] mol.L[HA]

3 1
2 15 10 100 5 

a
MK M M

2 2 3 2 56 10 10 6 101 M MM M2 M 
 )25 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 

.213 صحیح است. 4گزینه  
شـود،   آهـن بـه مـس منتقـل مـی     سلول  با توجه به اینکه الکترون از نیم

هـاي اکسـایش و کـاهش     واکـنش  توان نتیجه گرفت که نـیم  بنابراین می
 صورت زیر است: به

Cu (aq) e Cu(s)2 2           Fe(s) Fe (aq) e2 2 

/
/

mole molFee
e mole

25
23

1 11 505 10
6 02 10 2

g?مصرف شده  Fe 

gمصرف شده  Fe g FemolFe
56 7001 

/
/

mole molCue
e mole

25
23

1 11 505 10
6 02 10 2

 gCu?تولید شده 

gCuتولید شده gCumolCu
64 8001 

تـوان   با توجه به اینکه جرم اولیه الکترودها یکسـان اسـت، بنـابراین مـی    
 نتیجه گرفت.
g700 800  اختلاف جرم الکترودهاي آهن و مس1500

 )45و  44هاي  صفحه(شیمی دوازدهم، 
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.214 صحیح است. 2گزینه  
ــورد      ــه در دمــاي م ــه بــه اینک ــا توج ــادل آب برابــر   ب نظر ثابــت تع

mol .L12 2  توان گفت: است، بنابراین می 210
[H O ] [OH ][H O ] [OH ]

3
312 10

3 10 
/

/[OH ] [OH ] mol.L pOH4 52 9 110 10 4 5 
/ / /[H O ] 4 5 7 5 05 83

3 10 10 10 10 
/0 510 mol.L8 8 1

3
10 3 10 

 )26و  24هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه
.215 صحیح است. 3گزینه  

/ /
[OH ]
[H O ] [H O ]

147 7
2

3 3

102 5 10 2 5 10 

/ /[H O ] mol.L pH log4 1
3 2 10 4 2 4 0 3 3 7 

3/نهایی از  pHبا توجه به اینکه   4و  1هـاي   تر اسـت، گزینـه   کوچک 7
 3و  2هـاي   توانند پاسخ صحیح باشند (چرا؟) حال به بررسی گزینـه  نمی
 پردازیم: می

 :2گزینۀ 
(CH COH) /?molH O mol

3
4 4

3 2 10 0 5 10 
/pH

(HCl) / / /?molH O 13 2
3 10 02 10 02 5 10 02 

mol210 

/log ( )001 /نهایی2
/

pH
2 410 10 0010 7 / p001//کل[H O ]3 

 :3گزینۀ 
(HF) / / / / /?molH O [H O ] M3 3 0 5 0 5 006 003 0 5 

mol49 10 
log( )310 pHنهایی3

4 4 39 10 10 H]کل101 O ]3 
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